Inhalt

Allgemeiner Teil

Aligementer len	
Grosser Rat Kurzprotokoll der Märzsession 2007	94 1
Regierungsrat Beschluss über die Erledigterklärung der Initiative «Eine Fremdsprache	
an der Primarschule (3/7)»	1017
Departemente	
Ergebnis der Neuwahl des Grossen Rates für die Amtsdauer 2007–2011	954
Ergebnis der Neuwahl des Regierungsrates für die Amtsdauer 2007–2011	1013
Anordnung der eidgenössischen Volksabstimmung vom 17. Juni 2007	1018
Anordnung der kantonalen Volksabstimmung vom 17. Juni 2007	1019
Entscheidsmitteilung	1020
Gemeinden	
Öffentliches Inventar mit Rechnungsruf	1021
Umwandlung einer Vormundschaft in eine Beiratschaft	1021
Beiratschaft	1021
Aufhebung einer Beiratschaft	1021
Testamentseröffnung	1022
Aufforderung, ein Zustellungsdomizil zu bezeichnen	1022
Stadt Luzern: Verkehrsanordnungen Räumung von Grabstätten	1023 1024
Gemeindeverbände	100/
Regionalplanung Oberes Wiggertal-Luthertal: Fakultatives Referendum	1025
Grundstückerwerb	1026
Planungs- und Baurecht	
Gemeinde Kriens: Änderung des Strassenreglements	1047
Gemeinde Kriens: Reglement über die Gebühren für das Parkieren	
auf öffentlichem Grund	1047
Gemeinde Egolzwil: Genehmigung des Gestaltungsplanes Seehalde	1047
Gemeinde Egolzwil: Genehmigung des Gestaltungsplanes Logerie	1048
Gemeinde Schötz: Genehmigung der Änderung des Gestaltungs-	1048
planes Ahornweg Öffentliche Planauflagen	1048
Onominono i fanatinagon	1040

Inhalt	
Öffentliche Beschaffungen	
Ausschreibung von Bauarbeiten	1053
Ausschreibung von Lieferungen und Dienstleistungen	1054
Offene Stellen	1056
Gerichtlicher Teil	
Obergericht	
Löschung im Anwaltsregister	1066
Erlöschen der Beurkundungsbefugnis	1066
Amtsgerichte	
Aufforderung, Vorladung und Urteilsmitteilung	1066
Aufforderungen zur Kostensicherung	1067
Kapitalaufruf	1068
Kraftloserklärungen	1068
Konkurs, Betreibung	
Konkurseröffnung und Schuldenruf	1069
Kollokationsplan und Inventar	1070
Einstellung des Konkursverfahrens	1071

Allgemeiner Teil

Grosser Rat

Kurzprotokoll der Märzsession 2007

Übersicht

Am Montag und am Dienstag, dem 19. und dem 20. März, sowie am Montag und am Dienstag, dem 26. und dem 27. März 2007, fand unter dem Vorsitz von Heidy Lang-Iten, Ermensee, eine Doppelsession des Grossen Rates statt.

Hauptgeschäfte waren der Planungsbericht über die Agglomerationspolitik und die Politik des ländlichen Raumes einerseits und der Planungsbericht über die Neue Regionalpolitik anderseits. Von beiden Berichten nahm der Grosse Rat in zustimmendem Sinn Kenntnis. Nach 2. Beratung stimmte der Grosse Rat zudem dem Gesetz über die Anpassung der kantonalen Rechtssätze an den Grundssatz der Organisationsfreiheit der Gemeinden, einer Änderung des Volksschulbildungsgesetzes und dem neuen Gesetz über soziale Einrichtungen zu.

In 1. Beratung hiess der Grosse Rat Änderungen des Datenschutzgesetzes und des Gesundheitsgesetzes sowie die neuen Gesetze über den Bevölkerungsschutz und den Zivilschutz gut. Mit einer Änderung des Gesetzes über die Familienzulagen beabsichtigte der Regierungsrat, eine eigene Familienausgleichskasse für das Staatspersonal zu schaffen; der Grosse Rat lehnte die Gesetzesänderung ab und überwies eine Kommissionsmotion zur Ausarbeitung einer Vorlage über einen Lastenausgleich unter allen Familienausgleichskassen im Kanton Luzern.

Mit 88 gegen 23 Stimmen hiess der Rat weiter ein Finanzdekret über 20 Millionen Franken zur Unterstützung der Gemeindevereinigung Littau - Luzern gut. Sodann stimmte der Rat zwei Dekreten über Sonderkredite für die Planung von Ausbauten der Zentralbahn und für den Bau der S-Bahn-Station Luzern Verkehrshaus zu. Dem Dekret über den Beitritt des Kantons Luzern zur Interkantonalen Berufsfachschulvereinbarung wie auch dem Dekret über den Staatsbeitrag an die Stiftung Luzerner Theater für das 2008 stimmte der Grosse Rat ebenfalls zu. Zustimmung fanden auch die Staatsbeiträge an das Luzerner Sinfonieorchester und an die Kunstgesellschaft für das Jahr 2008.

Sodann genehmigte der Grosse Rat den Schlussbericht über die konzeptionelle Vorbereitung des Projekts «Reform 06». Mit Beschlüssen genehmigte der Grosse Rat ferner die Aufhebung eines Fideikommisses und den Kaufvertrag betreffend das Grundstück Nr. 823, Grundbuch Luzern, Seeburg. Schliesslich genehmigte der Rat die Abrechnung über die Änderung der Kantonsstrasse K4 im Abschnitt Kupferhammer–Bahnhöfli in der Gemeinde Kriens und einen Vertrag über die Vermietung der alten Frauenklinik.

Der Entwurf eines Grossratsbeschlusses über die Volksinitiative «Eine Fremdsprache an der Primarschule» wurde nicht beraten, weil die Initiantinnen und Initianten des Volksbegehrens am 14. März 2007 von ihrem Rückzugsrecht Gebrauch machten.

Der Rat behandelte neben den Sachgeschäften eine Petition, ein Begnadigungsgesuch und 58 parlamentarische Vorstösse. Zwei der acht Urheber von zur dringlichen Behandlung beantragten Vorstössen verzichteten nachträglich auf die Dringlichkeit, für die übrigen sechs Vorstösse lehnte der Rat diese ab. Zwei der sechs Vorstösse, deren dringliche Behandlung der Rat ablehnte, wurden durch die Urheber später zurückgezogen.

Der Grosse Rat nahm zudem vom Schlussbericht der Aufsichts- und Kontrollkommission Kenntnis und wies ein Sachgeschäft der zuständigen Kommission zur Vorberatung zu. Eröffnet wurde der Eingang einer Petition und von 41 parlamentarischen Vorstössen.

Weiter wurden 27 Ratsmitglieder, die sich am 1. April 2007 nicht der Wiederwahl für die Amtsperiode 2007–2011 stellen, durch den Rat verabschiedet, und es wurden die Daten der Sessionen des Grossen Rates im Jahre 2008 bekanntgegeben.

Alle traktandierten Geschäfte konnten behandelt werden.

Rechtsetzung

Anpassung der kantonalen Rechtssätze an den Grundsatz der Organisationsfreiheit der Gemeinden. Der Entwurf des Gesetzes über die Anpassung der kantonalen Rechtssätze an den Grundsatz der Organisationsfreiheit der Gemeinden und Aufhebung des Gesetzes über die Leihbibliotheken und über die Bekämpfung der Schmutzund Schunderzeugnisse gemäss Vorlage des Regierungsrates vom 5. September 2006 (siehe Luzerner Kantonsblatt Nr. 40 vom 7. Oktober 2006, S. 2429) wurde in 2. Beratung behandelt (Staatspolitische Kommission unter dem Vorsitz von Walter Häcki, Luzern) und gutgeheissen. Das Gesetz über die Anpassung der kantonalen Rechtssätze an den Grundsatz der Organisationsfreiheit der Gemeinden wurde mit 84 gegen 8 Stimmen, die Aufhebung des Gesetzes über die Leihbibliotheken und über die Bekämpfung der Schmutz- und Schunderzeugnisse mit 91 gegen 0 Stimmen gutgeheissen. Nach dem neuen Gesetz verzichtet der Kanton weitgehend darauf, innerkommunale Regelungen der Zuständigkeiten festzulegen und überlässt es den Gemeinden, speziell auf ihre Verhältnisse angepasste Organisationen zu schaffen. Mit dem Gesetz über die Leihbibliotheken und über die Bekämpfung der Schmutz- und Schunderzeugnisse wird ein Gesetz aufgehoben, das der Organisationsfreiheit der Gemeinden widerspricht, das nicht mehr angewendet und durchgesetzt wurde und das nicht mehr zeitgemäss war. Das Gesetz (siehe Luzerner Kantonsblatt Nr. 12 vom 24. März 2007, S. 740) unterliegt dem fakultativen Referendum; Ablauf der Referendumsfrist: 23. Mai 2007.

Verselbständigung des Lehrmittelverlages. Der Entwurf einer Änderung des Volksschulbildungsgesetzes (Verselbständigung des Lehrmittelverlages) gemäss Vorlage des Regierungsrates vom 19. September 2006 (siehe Luzerner Kantonsblatt Nr. 44 vom 4. November 2006, S. 2605) wurde in 2. Beratung behandelt (Staatspolitische Kommission unter dem Vorsitz von Walter Häcki, Luzern) und mit 85 gegen 7 Stimmen gutgeheissen. Mit der Gesetzesänderung wird die Rechtsgrundlage geschaffen, um den kantonalen Lehrmittelverlag zu verselbständigen. Im Vordergrund steht die Über-

führung der heutigen kantonalen Dienststelle in eine Aktiengesellschaft, die vorderhand ganz im Eigentum des Kantons bliebe. Das Gesetz (siehe Luzerner Kantonsblatt Nr. 12 vom 24. März, S. 802) unterliegt dem fakultativen Referendum; Ablauf der Referendumsfrist: 23. Mai 2007.

Gesetz über soziale Einrichtungen. Der Entwurf eines Gesetzes über soziale Einrichtungen gemäss Vorlage des Regierungsrates vom 29. August 2006 (siehe Luzerner Kantonsblatt Nr. 39 vom 30. September 2006, S. 2355) wurde in 2. Beratung behandelt (Kommission Gesundheit, Arbeit und soziale Sicherheit unter dem Vorsitz von Ruth Fuchs-Scheuber, Schwarzenberg) und mit 93 gegen 0 Stimmen gutgeheissen. Das neue Gesetz löst das geltende revisionsbedürftige Heimfinanzierungsgesetz des Kantons Luzern ab. Mit dem Gesetz über soziale Einrichtungen erhält der Kanton eine Rechtsgrundlage für die Planung und Steuerung des Gesamtangebots an sozialen Einrichtungen, was erst ein wirkungsvolles Kostenmanagement ermöglicht. Das Gesetz ist weiter auf die Erfordernisse abgestimmt, die sich aus der Neugestaltung des Finanzausgleichs und der Aufgabenteilung zwischen Bund und Kantonen (NFA) ergeben. Schliesslich gestattet das neue Gesetz den Gemeinden die von ihnen gewünschte vermehrte Mitbestimmung auf der strategischen Entscheidungsebene. Das Gesetz (siehe Luzerner Kantonsblatt Nr. 12 vom 24. März 2007, S. 728) unterliegt der Volksabstimmung.

Beitritt des zur Berufsfachschulvereinbarung. Der Entwurf eines Dekrets über den Beitritt des Kantons Luzern zur Interkantonalen Vereinbarung über die Beiträge an die Ausbildungskosten in der beruflichen Grundbildung (Berufsfachschulvereinbarung) gemäss Vorlage des Regierungsrates vom 19. Dezember 2006 (siehe Luzerner Kantonsblatt Nr. 4 vom 27. Januar 2007, S. 183) wurde behandelt (Kommission Erziehung, Bildung und Kultur unter dem Vorsitz von Ruth Keller-Haas, Kriens) und mit 78 gegen 0 Stimmen gutgeheissen. Die Berufsfachschulvereinbarung stellt eine konsequente gesamtschweizerische Umsetzung des neuen Berufsbildungsgesetzes im Bereich der Kostenabgeltung und einen wichtigen Schritt zur Harmonisierung der beruflichen Grundbildung in der Schweiz dar. Sie erlaubt eine gerechte und transparente gegenseitige finanzielle Abgeltung der erbrachten Leistungen zwischen den Kantonen. Mit dem Beitritt zur Vereinbarung kann der Kanton Luzern zudem mit einem jährlichen Nettomehrertag von 3,7 Millionen Franken rechnen. Mit der Berufsfachschulvereinbarung werden die hohen Leistungen Luzerns als Zentrumskanton, der mehr ausserkantonale Lernende in der beruflichen Grundbildung aufnimmt, als er ausserkantonal ausbilden lässt, fair abgegolten. Das Dekret über den Beitritt des Kantons Luzern zur Berufsfachschulvereinbarung (siehe Luzerner Kantonsblatt Nr. 12 vom 24. März 2007, S. 804) unterliegt dem fakultativen Referendum; Ablauf der Referendumsfrist: 23. Mai 2007.

Änderung der Datenschutzgesetzes und des Gesundheitsgesetzes. Der Entwurf von Änderungen des Datenschutzgesetzes und des Gesundheitsgesetzes gemäss Vorlage des Regierungsrates vom 16. Januar 2007 (siehe Luzerner Kantonsblatt Nr. 6 vom 10. Februar 2007, S. 331) wurde in 1. Beratung behandelt (Kommission Justiz und Sicherheit unter dem Vorsitz von Margrit Steinhauser, Luzern) und gutgeheissen. Die

Änderungen werden nötig, weil die bilateralen Abkommen zwischen der Schweiz und der Europäischen Gemeinschaft einen höheren Standard beim Datenschutz verlangen. Mit dem Anschluss der Schweiz an das Schengener Informationssystem SIS und an die elektronische Datenbank Eurodac erhält sie Zugang zu zeitgemässen Fahndungs- und Erkennungstechniken. In diesem Zusammenhang müssen Bearbeitungen von Personendaten in weiten Bereichen den Datenschutzvorschriften der EU genügen. Weiter werden die Änderungen auch durch die Annahme der Änderung des Bundesgesetzes über den Datenschutz sowie durch den Beitritt der Schweiz zum Übereinkommen zum Schutz des Menschen bei der automatischen Verarbeitung von personenbezogenen Daten notwendig. Damit werden die Kantone verpflichtet, unabhängige Kontrollorgane einzuführen, denen namentlich eine Klagebefugnis oder die Befugnis zusteht, Rechtsverletzungen einer gerichtlichen Behörde zur Kenntnis zu bringen. Das kantonale Datenschutzgesetz soll mit den Änderungen an diese Vorgaben angepasst werden. Zudem ist im Gesundheitsgesetz eine gesetzliche Grundlage für das Bearbeiten von besonders schützenswerten Personendaten zu schaffen. Das Beratungsergebnis wurde zur redaktionellen und gesetzestechnischen Überprüfung an die Redaktionskommission (Vorsitz: Thomas Willi, Emmen) und zur Vorbereitung der 2. Beratung an die vorberatende Kommission gewiesen.

Gesetze über den Bevölkerungsschutz und über den Zivilschutz. Die Entwürfe eines Gesetzes über den Bevölkerungsschutz sowie eines Gesetzes über den Zivilschutz gemäss Vorlage des Regierungsrates vom 26. Januar 2007 (siehe Luzerner Kantonsblatt Nr. 8 vom 24. Februar 2007, S. 481) wurden in 1. Beratung behandelt (Kommission Justiz und Sicherheit unter dem Vorsitz von Margrit Steinhauser, Luzern) und gutgeheissen. Die beiden Gesetze tragen der veränderten Bedrohungslage und dem daraus abgeleiteten neuen Konzept des Bundes über den Bevölkerungsschutz bei Katastrophen und Notlagen auf kantonaler Ebene Rechnung. Der Bund wird sich an diesen Aufgaben nur mehr mit Leistungen beim Anlagenunterhalt und bei der Alarmierung finanziell beteiligen. Die neuen Gesetze regeln und optimieren die Zusammenarbeit der fünf Partnerorganisationen im Bevölkerungsschutz, das heisst der Polizei, der Feuerwehr, des Gesundheitswesens, des technischen Dienstes und des Zivilschutzes, und legen deren Aufgabengebiete und Verantwortlichkeiten fest. Kanton und Gemeinden verfügen nach dem neuen Gesetz über ein modular aufgebautes und erweiterbares Führungssystem für den Bevölkerungsschutz. Im Ereignisfall stehen die Organisationen unter einer gemeinsamen Führung. Weiter wird mit den neuen Gesetzen eine klare Aufgaben- und Finanzierungsteilung zwischen Kanton und Gemeinden erreicht. Im Rahmen von Reorganisationen und Anpassungen an die aktuellen Risiken werden die aktuell 130 Orts- und Betriebsfeuerwehren auf 76 Organisationen reduziert, die 27 Zivilschutzorganisationen auf etwa 7 bis 11 Organisationen vermindert und die Zahl der Zivilschutzpflichtigen von 7000 auf 2500 gesenkt. Das Beratungsergebnis wurde zur redaktionellen und gesetzestechnischen Überprüfung an die Redaktionskommission (Vorsitz: Thomas Willi, Emmen) und zur Vorbereitung der 2. Beratung an die vorberatende Kommission gewiesen.

Änderung des Gesetzes über die Familienzulagen. Der Entwurf einer Änderung des Gesetzes über die Familienzulagen zur Schaffung einer eigenen Familienausgleichskasse für das Staatspersonal (Teilprojekt Reform 06/18) gemäss Vorlage des Regierungsrates vom 26. Januar 2007 (siehe Luzerner Kantonsblatt Nr. 8 vom 24. Februar 2007, S. 482) wurde behandelt (Staatspolitische Kommission unter dem Vorsitz von Walter Häcki, Luzern) und vom Rat abgelehnt. Mit der Änderung des Gesetzes über die Familienzulagen sollten die Voraussetzungen geschaffen werden, um eine eigene Familienausgleichskasse für das Staatspersonal zu schaffen. Das Projekt war im Rahmen der «Reform 06» vom Grossen Rat als Teilprojekt 18 freigegeben worden. Durch die Schaffung einer eigenen Familienausgleichskasse für das Staatspersonal hätten bei gleichem Leistungsumfang jährlich insgesamt 2,4 Millionen Franken eingespart werden können, wovon auf den Kanton Luzern als Arbeitgeber 1,53 Millionen Franken, auf die Gemeinden 0,68 und auf übrige Dritte 0,19 Millionen Franken entfallen wären. Der Grosse Rat lehnte die Vorlage ab, weil eine eigene Familienausgleichskasse für das Staatspersonal dem Ziel des Kantons, die kleinen und mittleren Unternehmen zu erhalten und zu fördern, widersprechen würde. Der Grosse Rat überwies hingegen die Motion M 871 von Walter Häcki, Luzern, im Namen der Staatspolitischen Kommission, über einen Lastenausgleich unter den verschiedenen Familienausgleichskassen im Kanton Luzern.

Aufhebung des Feer'schen Fideikommisses Balthasar'sche Abteilung. Der Entwurf eines Grossratsbeschlusses über die Aufhebung des Feer'schen Fideikommisses Balthasar'sche Abteilung gemäss Vorlage des Regierungsrates vom 17. Oktober 2006 (siehe Luzerner Kantonsblatt Nr. 45 vom 11. November 2006, S. 2685) wurde behandelt (Kommission Justiz und Sicherheit unter dem Vorsitz von Margrit Steinhauser, Luzern) und gutgeheissen. Der Fideikommissar und sämtliche Agnaten des Feer'schen Fideikommisses Balthasar'sche Abteilung haben eine Vereinbarung unterzeichnet, worin sie gegenseitig auf sämtliche Ansprüche aus dem Fideikommisswesen verzichten. Der Luzerner Stadtrat als untere Aufsichtsbehörde hat der Aufhebung des Feer'schen Fideikommisses Balthasar'sche Abteilung bereits am 12. Juli 2006 zugestimmt. Aus historischen Gründen ist für die formelle Aufhebung der Grosse Rat zuständig.

Volksinitiative «Eine Fremdsprache an der Primarschule (3/7)». Der Entwurf eines Grossratsbeschlusses über die Volksinitiative «Eine Fremdsprache an der Primarschule (3/7)» gemäss Vorlage des Regierungsrates vom 6. Februar 2007 (siehe Luzerner Kantonsblatt Nr. 8 vom 24. Februar 2007, S. 483) wurde infolge Rückzugs der Initiative nicht behandelt (Kommission Erziehung Bildung und Kultur unter dem Vorsitz von Ruth Keller-Haas, Kriens) und das Geschäft abgeschrieben. Die am 9. Februar 2006 vom Luzerner Lehrerinnen- und Lehrerverband eingereichte Gesetzesinitiative stellte das Begehren, das Gesetz über die Volksschulbildung durch eine Bestimmung zu ergänzen, wonach an der Primarschule nur eine Fremdsprache obligatorisch zu unterrichten sei. Der Regierungsrat beantragte dem Grossen Rat, die Initiative ohne Gegenvorschlag abzulehnen. Am 14. März 2007 machten die Initiantinnen und Initianten von ihrem Recht auf Rückzug der Initiative Gebrauch.

Planungsvorlagen

Planungsbericht über die Agglomerationspolitik und die Politik des ländlichen Raumes. Der Planungsbericht über die Agglomerationspolitik und die Politik des ländlichen Raumes gemäss Vorlage des Regierungsrates vom 26. Januar 2007 (siehe Luzerner Kantonsblatt Nr. 6 vom 10. Februar 2007, S. 331) wurde behandelt (Staatspolitische Kommission unter dem Vorsitz von Walter Häcki, Luzern) und unter Überweisung von drei Bemerkungen (siehe Luzerner Kantonsblatt Nr. 12 vom 24. März 2007, S. 819) in zustimmendem Sinn zur Kenntnis genommen. Anlass für den Planungsbericht ist das Vereinigungsprojekt Luzern - Littau. Der Planungsbericht legt die übergeordnete Agglomerationsstrategie des Regierungsrates unter Berücksichtigung des ländlichen Raumes fest und thematisiert das komplexe Zusammenspiel von Agglomeration und Landschaft. Um im verschärften schweizerischen Standortwettbewerb seine Stellung zu halten und zu verbessern, will der Kanton eine Stärkung der Agglomeration Luzern zu einer vereinigten Stadtregion erreichen, und er will sich neben der Zusammenarbeit mit der Zentralschweiz insbesondere auf den Wirtschaftsraum Zürich, Basel und Aargau ausrichten. Der ländliche Raum soll durch Gemeindevereinigungen, namentlich durch die Förderung von Vereinigungen im Raum Sursee und durch die Förderung der unterschiedlichen Wirtschaftspotenziale mit Hilfe der Neuen Regionalpolitik gestärkt werden. Diese Strategie wird durch finanzielle Massnahmen unterstützt: 147 Millionen Franken werden zur Vereinigung der Stadtregion Luzern eingesetzt; 20 Millionen Franken davon sind für die Vereinigung Littau - Luzern reserviert, worüber mit einem separaten Dekret entschieden wird. Für die Vereinigung von Gemeinden in der Region Sursee wird ein Beitrag von 14,4 Millionen Franken eingesetzt. Der ländliche Raum wird zusätzlich mit 24 Millionen Franken aus der Neuen Regionalpolitik, verteilt auf vier Jahre, sowie mit weiteren 24 Millionen Franken aus dem Fonds für Sonderbeiträge im Finanzausgleich gefördert.

Planungsbericht über die Neue Regionalpolitik. Der Planungsbericht über die Neue Regionalpolitik gemäss Vorlage des Regierungsrates vom 26. Januar 2007 (siehe Luzerner Kantonsblatt Nr. 6 vom 10. Februar 2007, S. 334) wurde behandelt (Staatspolitische Kommission unter dem Vorsitz von Walter Häcki, Luzern) und unter Überweisung von zwei Bemerkungen (siehe Luzerner Kantonsblatt Nr. 12 vom 24. März 2007, S. 821) in zustimmendem Sinn zur Kenntnis genommen. Der Bericht zeigt auf, wie der Bund die Neue Regionalpolitik (NRP) auszurichten gedenkt, nachdem voraussichtlich am 1. Januar 2008 das neue Bundesgesetz in Kraft treten wird, und wie der Kanton Luzern das neue Instrumentarium einsetzen will, um im ländlichen Raum wirtschaftliche Impulse auszulösen. Weiter zeigt er den Wirkungsperimeter einer Umsetzung der NRP im Kanton Luzern auf, weist auf mögliche Handlungsfelder der Förderung des Wirtschaftswachstums und der Beschäftigung im ländlichen Raum des Kantons Luzern hin, setzt Prioritäten für die Umsetzung sowie Förderungsschwerpunkte fest und erläutert das weitere Vorgehen. Die wichtigsten Ziele der NRP sind die Innovations-, die Wettbewerbs- und die Wertschöpfungssteigerung. Die NRP fördert bevorzugt Berggebiete, weitere ländliche Regionen und die Grenzgebiete als Wirtschaftsstandorte. Auf Bundesebene wird die NRP mit Mehrjahresprogrammen konkretisiert, wobei bei der Umsetzung die Kantone und Regionen die Hauptakteure sind. Kantone, welche die NRP mit finanzieller Unterstützung des Bundes umsetzen möchten, haben Umsetzungsprogramme zu erarbeiten, welche mittels mehrjähriger Programmvereinbarungen zwischen Bund und Kantonen verbindlich werden. Bund und Kanton beteiligen sich zu gleichen Teilen an den finanziellen Aufwendungen zur Umsetzung der NRP. Während einer Programmperiode von vier Jahre stehen für Projekte und Initiativen innerhalb des Kantons Luzern voraussichtlich insgesamt 24 Millionen Franken zur Verfügung.

Finanzvorlagen und Rechenschaftsberichte

Schlussbericht «Reform 06». Der Schlussbericht über die konzeptionelle Vorbereitung des Projekts «Reform 06» gemäss Vorlage des Regierungsrates vom 16. Januar 2007 (siehe Luzerner Kantonsblatt Nr. 4 vom 27. Januar 2007, S. 181) wurde behandelt (Planungs- und Finanzkommission unter dem Vorsitz von Urs Dickerhof, Emmen) und vom Grossen Rat genehmigt. Die «Reform 06» umfasst eine Anzahl Vorschläge zur nachhaltigen Entlastung des Staatshaushaltes. Für die vertieften Machbarkeitsund Wirksamkeitsprüfungen und die Konzepterarbeitung für die vom Grossen Rat zur Umsetzung beschlossenen Massnahmen hatte der Rat einen Sonderkredit von 725 001 Franken gesprochen (siehe Luzerner Kantonsblatt Nr. 46 vom 19. November 2005, S. 2831). Der Sonderkredit wurde nur zu einem Teil beansprucht; rund 300 000 Franken werden nicht benötigt. Mit dem Schlussbericht wird einerseits Rechenschaft über die Verwendung des bewilligten Sonderkredits abgelegt und anderseits über den Stand der einzelnen Teilprojekte informiert. Der Bericht zeigt, dass die konzeptionellen Vorbereitungen bei den meisten Teilprojekten fristgerecht abgeschlossen werden konnten. Die Mehrzahl der Teilprojekte kann umgesetzt werden. Für zwölf Teilprojekte ist die Machbarkeits- und Wirksamkeitsprüfung abgeschlossen, für vier Teilprojekte liegen erst Teilergebnisse vor. Elf der zwölf Teilprojekte mit abgeschlossener Machbarkeits- und Wirksamkeitsprüfung werden zur Umsetzung empfohlen, wobei sieben in der Entscheidkompetenz des Grossen Rates, vier in der Entscheidkompetenz des Regierungsrates liegen und bereits umgesetzt werden. Weiter weist der Schlussbericht die mit «Reform 06» erzielten, wiederkehrenden Einsparungen aus. Für die Laufende Rechnung betragen sie rund 21,25 Millionen Franken. Gegenüber der Vorlage des Regierungsrates vom 20. September 2005 (siehe Luzerner Kantonsblatt Nr. 39 vom 1. Oktober 2005, S. 2415) vermindern sich die Einsparungen laut dem Schlussbericht um 3,05 Millionen Franken. Diese fehlenden Einsparungen werden im Rahmen des ordentlichen Budgetprozesses kompensiert, so dass sich der Kanton Luzern nicht neu verschulden muss. Die Auswirkungen von «Reform 06» auf das Personal werden im Schlussbericht als gering beschrieben. Entlassungen sollen durch Förderung der Teilzeitarbeit und verwaltungsinterne Umplatzierungen so weit wie möglich vermieden werden. Die noch offenen Teilprojekte sollen abgeschlossen und die Umsetzung der Teilprojekte soll fortgeführt werden.

Ausbauten der Zentralbahn in Luzern, Hergiswil und Alpnach. Der Entwurf eines Dekrets über einen Sonderkredits für die weitere Planung von Ausbauten der Zentralbahn in Luzern, Hergiswil und Alpnach gemäss Vorlage des Regierungsrates vom 23. Januar 2007 (siehe Luzerner Kantonsblatt Nr. 6 vom 10. Februar 2007, S. 335) wurde behandelt (Kommission Verkehr und Bau unter dem Vorsitz von Josef Fischer, Triengen) und mit 79 gegen 16 Stimmen gutgeheissen. Mit dem Dekret bewilligte der Grosse Rat einen Kredit von 3,8 Millionen Franken für weitere Planungsarbeiten von Ausbauten der Zentralbahn in Luzern, Hergiswil und Alpnach. An diesen Planungskosten beteiligen sich die Kantone Obwalden und Nidwalden sowie die Stadt Luzern mit insgesamt 1,795 Millionen Franken. Das Projekt Doppelspurausbau und Tieflegung der Zentralbahn in Luzern wurde im Herbst 2006 in die Liste der dringlichen und baureifen Projekte des Infrastrukturfonds des Bundes aufgenommen, was für diese Projekte zu einer Bundesbeteiligung von 50 Prozent an den subventionsberechtigten Kosten führt, unter der Voraussetzung eines Baubeginns bis spätestens Ende 2008. Damit die Planungsarbeiten in dem für den Baubeginn bis Ende 2008 nötigen Tempo weitergeführt werden können, war die Bewilligung eines weiteren Kredits notwendig. Mit dem Projekt Doppelspurausbau und Tieflegung der Zentralbahn in Luzern können das Angebot der Zentralbahn verbessert, die durch sie in der Stadt Luzern verursachten Verkehrsbehinderungen beseitigt, das Gebiet der Allmend mit der Freizeit-, Sport- und Messennutzung an das Bahnnetz angeschlossen und die Lärmimmissionen in der Stadt Luzern stark reduziert werden. Das Dekret (siehe Luzerner Kantonsblatt Nr. 12 vom 24. März 2007, S. 811) unterliegt dem fakultativen Referendum: Ablauf der Referendumsfrist: 23. Mai 2007.

S-Bahn-Station Luzern Verkehrshaus. Der Entwurf eines Dekrets über einen Sonderkredit für den Bau der S-Bahn-Station Luzern Verkehrshaus gemäss Vorlage des Regierungsrates vom 12. Dezember 2006 (siehe Luzerner Kantonsblatt Nr. 4 vom 27. Januar 2007, S. 182) wurde behandelt (Kommission Verkehr und Bau unter dem Vorsitz von Josef Fischer, Triengen) und mit 78 gegen 7 Stimmen gutgeheissen. Mit dem Dekret bewilligte der Grosse Rat einen Kredit von 7,3 Millionen Franken für den Bau einer neuen S-Bahn-Station beim Luzerner Verkehrshaus. Mit der Haltestelle wird die Erschliessung eines Schwerpunktgebietes der Agglomeration Luzern mit rund 4500 Einwohnerinnen und Einwohnern sowie 550 Arbeitsplätzen verbessert und attraktiver gestaltet. Wesentlich verbessert wird auch die Erschliessung des Verkehrshauses der Schweiz und des Imax-Filmtheaters durch den öffentlichen Verkehr. Das Dekret (siehe Luzerner Kantonsblatt Nr. 12 vom 24. März 2007, S. 812) unterliegt dem fakultativen Referendum: Ablauf der Referendumsfrist: 23. Mai 2007.

Gemeindevereinigung Littau - Luzern. Der Entwurf eines Dekrets für die finanzielle Unterstützung der Gemeindevereinigung Littau - Luzern gemäss Vorlage des Regierungsrates vom 26. Januar 2007 (siehe Luzerner Kantonsblatt Nr. 6 vom 10. Februar 2007, S. 334) wurde behandelt (Staatspolitische Kommission unter dem Vorsitz von Walter Häcki, Luzern) und mit 88 gegen 23 Stimmen gutgeheissen. Mit dem Dekret bewilligte der Grosse Rat einen Kredit von 20 Millionen Franken für die finanzielle Unterstützung der Gemeindevereinigung. Der Stadtrat von Luzern und der Einwohnerrat von Littau hatten den Kanton um eine solche Unterstützung ersucht. Der

Einwohnerrat von Littau stimmte dem Fusionsvertrag am 21. März 2007 zu, die Behandlung im Luzerner Grosstadtrat steht noch aus. Die Volksabstimmung in den Gemeinden Luzern und Littau ist für den 17. Juni 2007, der Zeitpunkt der Gemeindevereinigung am 1. Januar 2010 vorgesehen. Der Unterstützungskredit wurde durch den Grossen Rat unter dem Vorbehalt bewilligt, dass die Stimmberechtigten der Gemeinde Littau und der Stadt Luzern der Vereinigung zustimmen. Das Dekret (siehe Luzerner Kantonsblatt Nr. 12 vom 24. März 2007, S. 813) unterliegt dem fakultativen Referendum: Ablauf der Referendumsfrist: 23. Mai 2007.

Staatsbeiträge an das Luzerner Theater, das Luzerner Sinfonieorchester und die Kunstgesellschaft Luzern für das Jahr 2008. Die Entwürfe eines Dekrets über den Staatsbeitrag an die Stiftung Luzerner Theater für das Jahr 2008 sowie zweier Grossratsbeschlüsse über die Staatsbeiträge an den Trägerverein des Luzerner Sinfonieorchesters und an die Kunstgesellschaft Luzern für das Jahr 2008 gemäss Vorlage des Regierungsrates vom 6. Februar 2007 (siehe Luzerner Kantonsblatt Nr. 8 vom 24. Februar 2007, S. 485) wurden behandelt (Kommission Erziehung, Bildung und Kultur unter dem Vorsitz von Ruth Keller-Haas, Kriens) und mit 73 gegen 0 Stimmen gutgeheissen. Mit den Staatsbeiträgen von 10,16 Millionen Franken an die Stiftung Luzerner Theater, von 1,48 Millionen Franken an den Trägerverein Luzerner Sinfonieorchester sowie von 1,61 Millionen Franken an die Kunstgesellschaft Luzern wird diesen Kulturinstitutionen eine sichere Programm- und Budgetplanung für das Jahr 2008 ermöglicht. Die Subventionsverträge für diese drei grössten und ältesten Luzerner Kulturinstitutionen laufen Ende 2007 aus und sollen in dieser Form nicht mehr erneuert werden. Im Rahmen der Finanzreform 08 soll die Finanzierung dieser Kulturinstitutionen künftig als Verbundaufgabe zwischen Kanton und Stadt gesetzlich geregelt werden, wobei der Kanton die Hauptverantwortung trägt. Zur Finanzierung dieser Kulturinstitutionen sollen der Kanton und die Stadt Luzern künftig einen Zweckverband gründen. Die neue Trägerschafts- und Finanzierungslösung kann aber erst nach Inkrafttreten der Finanzreform 08, voraussichtlich am 1. Januar 2008, und erst nach der beabsichtigten Gründung des Zweckverbandes in der ersten Hälfte 2008 wirksam werden. Deshalb stellen die Staatsbeiträge pro 2008 im Sinn einer Übergangslösung den Betrieb dieser Kulturinstitutionen sicher. Die Staatsbeiträge werden gegenüber 2007 moderat erhöht. Das Dekret über den Staatsbeitrag an die Stiftung Luzerner Theater für das Jahr 2008 (siehe Luzerner Kantonsblatt Nr. 12 vom 24. März 2007, S. 814) unterliegt dem fakultativen Referendum; Ablauf der Referendumsfrist: 23. Mai 2007.

Genehmigung der Abrechnung über die Änderung der Kantonsstrass K4, Abschnitt Kupferhammer–Bahnhöfli, Gemeinde Kriens. Der Entwurf eines Grossratsbeschlusses über die Genehmigung der Abrechnung über die Änderung der Kantonsstrasse K4, Abschnitt Kupferhammer–Bahnhöfli, Gemeinde Kriens, gemäss Vorlage des Regierungsrates vom 9. Januar 2007 (siehe Luzerner Kantonsblatt Nr. 4 vom 27. Januar 2007, S. 184) wurde behandelt (Kommission Verkehr und Bau unter dem Vorsitz von Josef Fischer, Triengen) und gutgeheissen. Die Arbeiten werden mit Kosten von 9,394 Millionen Franken abgeschlossen. Der Kostenvoranschlag konnte unter anderem aufgrund der Marktlage um rund 27 Prozent unterschritten werden.

Verkauf des Grundstücks Nr. 823, Grundbuch Luzern, in der Seeburg. Der Entwurf eines Grossratsbeschlusses über die Genehmigung des Kaufvertrages betreffend das Grundstück Nr. 823, Grundbuch Luzern, rechtes Ufer (Seeburg), gemäss Vorlage des Regierungsrates vom 1. Dezember 2006 (siehe Luzerner Kantonsblatt Nr. 51/52 vom 30. Dezember 2006, S. 3091) wurde behandelt (Kommission Wirtschaft und Abgaben unter dem Vorsitz von Margrit Steinhauser, Luzern) und gutgeheissen. Der Kanton Luzern schrieb das Grundstück Anfang Mai 2006 zum Verkauf aus. Das höchste Angebot reichten drei Gesellschaften der Anliker-Gruppe ein mit einem Kaufpreis von 19,2 Millionen Franken. Auf dem Grundstück, das sich im Finanzvermögen des Kantons Luzern befindet, sind Eigentumswohnungen geplant. Die Käuferinnen räumen dem Kanton ein bis zum 1. März 2017 dauerndes Gewinnanteilsrecht ein, falls das Kaufobjekt ganz oder teilweise unüberbaut an einen Dritten veräussert wird.

Genehmigung Mietvertrag für die alte Frauenklinik. Der Entwurf eines Grossratsbeschlusses über die Genehmigung des Mietvertrags für das Gebäude der alten Frauenklinik mit der Akademie für Medizinisches Training und Simulation (AMTS) gemäss Vorlage des Regierungsrates vom 12. Dezember 2006 (siehe Luzerner Kantonsblatt Nr. 4 vom 27. Januar 2007, S. 183) wurde behandelt (Kommission Verkehr und Bau unter dem Vorsitz von Josef Fischer, Triengen) und gutgeheissen. Das Gebäude der ehemaligen Frauenklinik, das seit Frühjahr 2006 leersteht, kann im heutigen schlechten Zustand nur noch als Lager genutzt werden. Da keine finanziellen Mittel für eine Sanierung bereitgestellt werden können und weder das Gebäude noch das Grundstück in absehbarer Zeit für kantonale Spitalzwecke benötigt werden, schloss der Kanton mit der AMTS mit Sitz in Luzern einen Mietvertrag auf feste Dauer von 30 Jahre. Unter einer angemessen Abgeltung der baulichen Investitionen, kann der Kanton das Mietverhältnis jederzeit vorzeitig auflösen, um das Gebäude für eigene Zwecke zu nutzen. Der jährliche indexierte Mietzins beträgt 180 000 Franken.

Rücktritt

Verwaltungsgericht. Bekanntgegeben wurde der Rücktritt von Turtè Baer, Meggen, als Vizepräsidentin des Verwaltungsgerichtes auf den 30. Juni 2007.

Motionen

Erheblich erklärt wurden die Motionen

- M 871 von Walter Häcki, Luzern, im Namen der Staatspolitischen Kommission, über einen Lastenausgleich unter den verschiedenen Familienausgleichskassen im Kanton Luzern.
- M 769 von Odilo Abgottspon, Adligenswil, über den Planungsbericht der Luzerner Regionalpolitik,
- M 689 von Herbert Widmer, Luzern, über die Erstellung einer Analyse der Entwicklung im Bereich der Hausarztmedizin und für entsprechende Massnahmen,
- M 768 von Peter Tüfer, Luzern, über das Schaffen von gesetzlichen Grundlagen über die Wegweisung von Personen,
- M 776 von Rolf Hermetschweiler, Luzern, über einen Wegweisungsartikel.

Teilweise erheblich erklärt wurden die Motionen

- M 693 von Damian Meier, Wolhusen, über ein Leitbild zur Behebung des Stadt/ Agglomeration-Land-Grabens im Kanton Luzern und über die Chancenverbesserung für die kantonalen Randgebiete,
- M 853 von Guido Graf, Pfaffnau, über die Schaffung von Rahmenbedingungen zur Sicherung und Förderung des Zusammenhalts des Kantons Luzern (Kohäsion),
- M 838 von Nino Froelicher, Luzern, über eine rasche Einführung des Bundesbeschlusses über einheitliche Kinderzulagen.

Abgelehnt wurden die Motionen

- M 783 von Josef Fischer, Triengen, über die Möglichkeit der Beteiligung der Erziehungsberechtigten an den Kosten für die Integration der fremdsprachigen Lernenden,
- M 842 von Anton Kunz, Grosswangen, über ein Verbot des Schwangerschaftsabbruches an den Spitälern im Kanton Luzern,
- M 820 von Josef Roos, Meggen, über die Wiedereinführung von Schulnoten auf allen Schulstufen.

Zurückgezogen wurden die Motionen

- M 741 von Adrian Borgula, Luzern, über die steuerliche Entlastung des Mittelstandes und der Familien nach allfälliger Ablehnung der Teilrevision 2008 des Steuergesetzes,
- M 880 von Moritz Bachmann, Littau, über die Veröffentlichung der AKK-Akten bei einer allfälligen Kandidatur von Marcel Schwerzmann (dringliche Behandlung).

Postulate

Erheblich erklärt wurden die Postulate

- von Ruth Keller-Haas, Kriens, über Deutschkurse für fremdsprachige Eltern oder Erziehungsberechtigte von Kindern an der Volksschule (als Motion M 731 eingereicht),
- von Ruth Keller-Haas, Kriens, über die Errichtung von Time-out-Klassen an den Volksschulen (als Motion M 732 eingereicht),
- von Peter Tüfer, Luzern, über Unterstützungsangebote im Volksschulbereich (als Motion M 734 eingereicht),
- von Klaus Wermelinger, Egolzwil, über die finanziellen Rahmenbedingungen im Projekt «Schulen mit Zukunft» (als Motion M 735 eingereicht),
- P 751 von Anton Kunz, Grosswangen, über einen Planungsbericht für die Luzerner Landschaftspolitik,
- P 777 von Christian Forster, Büron, über ausgewogene Entwicklungschancen für Stadt, Agglomeration und Land,
- P 764 von Patrick Graf, Kriens, über mehr Frauen in die Verwaltungsräte von Gesellschaften mit Kantonsbeteiligung,
- P 867 von Felicitas Zopfi-Gassner, Luzern, über die Masterstudiengänge an der Hochschule für Gestaltung und Kunst,

- P 748 von Christian Forster, Büron, über die Einführung eines öffentlichen Online-Brancheregisters für das Beschaffungswesen,
- P 803 von Adrian Borgula, Luzern, über Umwelt- und Sozialverträglichkeit bei öffentlichen Vergaben,
- P 808 von Hermann Morf, Willisau, über sozial, ökologisch und wirtschaftlich nachhaltige öffentliche Beschaffungen,
- P 759 von Adrian Borgula, Luzern, über die Einführung eines Sozialabgabechecks.
- P 736, von Klaus Wermelinger, Egolzwil, über die praxisbezogene Ausrichtung des Beratungspools in Schulen,
- P 770 von Peter Portmann, Kriens, über den Einbau des Themas «Umgang mit Finanzen» in den obligatorischen Lehrplan der Volksschulen,
- P 774 von Patrick Meier, Root, über die Erneuerung des Volksschulbildungsgesetzes,
- P 792 von Karl M. Ronner, Triengen, über die Auflösung der p\u00e4pstlichen Privilegien,
- P 801 von Josef Roos, Meggen, über die Verbannung von Süssgetränken von der Schule sowie die Verpflichtung der Schulmensen zu gesunden Mahlzeiten.

Teilweise erheblich erklärt wurden die Postulate

- von Peter Lerch, Emmenbrücke, über die Gleichbehandlung der Einkaufszentren bei der Parkplatzbewirtschaftung (als Motion M 465 eingereicht),
- von Adrian Borgula, Luzern, über einen Massnahmenplan gegen die Feinstaubbelastung (als Motion M 461 eingereicht),
- von Sibylle Lehmann, Luzern, über die Ausrüstung der kantonseigenen Dieselnutzfahrzeuge mit Partikelfiltern (als Motion M 646 eingereicht)
- P 811, von Ruth Keller-Haas, Kriens, über eine tägliche Sport- und Bewegungsstunde auf der Volksschulstufe.

Abgelehnt wurden die Postulate

- P 765 von Katharina Meile, Luzern, über Zwangsprostitution im Umfeld der EM 2008,
- P 840 von Pius Müller, Ruswil, über die Beibehaltung von Mindesttempo 50 km/h auf Kantonsstrassen,
- P 832 von Odilo Abgottspon, Adligenswil, über die Hypothekarzinserhöhung der Luzerner Kantonalbank.

Anfragen

Schriftlich beantwortet wurden die Anfragen

- A 766 von Franz Koch, Romoos, über die Umsetzung der neuen Regionalpolitik des Bundes,
- A 799 von Josef Roos, Meggen, über den Fall Ruben Bianchi,
- A 657 von Trix Dettling Schwarz, Buchrain, über die Entwicklung der Maturitätsquote im Kanton Luzern,

- A 724 von Pius Müller, Ruswil, über Temporeduktionen auf den Kantonsstrassen,
- A 730 von Erwin Dahinden, Schüpfheim, über Tempo 30,
- A 805 von Patrick Graf, Kriens, über die Erdbebensicherheit im Kanton Luzern,
- A 403 von Odilo Abgottspon, Adligenswil, über die Entwicklung der Luftreinhaltung im Kanton Luzern,
- A 819 von Gerhard Klein, Wauwil, über die Aschenprobe von 2003,
- A 837 von Pius Müller, Ruswil, über das Internetportal für öffentliche Ausschreibungen,
- A 807, von Marcel Omlin, Rothenburg, über Optimierungsmassnahmen bei Tiefbauprojekten, im Besonderen bei Strassenbauprojekten,
- A 676 von Gerhard Klein, Wauwil, über die Aufenthaltsdauer im Wochenbett,
- A 755 von Sibylle Lehmann, Luzern, über Mädchenbeschneidung in Luzerner Spitälern,
- A 775, von Ruedi Stöckli, Meierskappel, über die Verwertung von Speiseresten und Lebensmittelnebenprodukten,
- A 745 von Benjamin Kunz, Hergiswil, über Beförderungen in den Departementen,
- A 836 von Marcel Omlin, Rothenburg, über die Wettbewerbssituation im Verkehr mit den Banken,
- A 812 von Roland Vonarburg, Schötz, über die Zahlungsmoral bei Steuern und Gebühren,
- A 857, von Felicitas Zopfi-Gassner, Luzern, über Steuerabkommen mit Privatpersonen,
- A 459 von Peter Beutler, Luzern, über den Einsatz der Sondereinheit Luchs am 5. Juni 2005 in Oberarth,
- A 476 von Gerhard Klein, Wauwil, über den Einsatz der Sondereinheit Luchs am 5. Juni 2005 in Oberarth,
- A 828, von Pius Zängerle, Adligenswil, über die Konsequenzen aus der gescheiterten Fusion Egolzwil-Wauwil,
- A 781 von Walter Häcki, Luzern, über die Verbesserung der Chancengleichheit männlicher Jugendlicher in der Bildung,
- A 800 von Josef Roos, Meggen, über die finanziellen Konsquenzen des Schülerrückgangs für das Bildungs- und Kulturdepartement,
- A 581 von Peter Beutler, Luzern, über die Kosten- und Personalentwicklung im Bildungsdepartement.

Zurückgezogen wurde die Anfrage

 A 875 von Hans-Peter Pfister, Eich, über das Timing und die Taktiken bezüglich Erledigung von Vorstössen (dringliche Behandlung).

Departemente

Justiz- und Sicherheitsdepartement

Ergebnis der Neuwahl des Grossen Rates für die Amtsdauer 2007-2011

vom 3. April 2007

Das Justiz- und Sicherheitsdepartement des Kantons Luzern,

gestützt auf § 80 Absatz 3 des Stimmrechtsgesetzes vom 25. Oktober 1988, die Anordnung der Neuwahl des Grossen Rates und des Regierungsrates vom 28. November 2006.

die Beschlüsse der Regierungsstatthalterin, der Regierungsstatthalter bzw. des Stadtschreibers in den sechs Wahlkreisen,

macht bekannt:

 Das Ergebnis der Neuwahl des Grossen Rates vom 1. April 2007 ist gemäss den amtlichen Verbalen und den Feststellungen der Regierungsstatthalterin, der Regierungsstatthalter bzw. des Stadtschreibers in den sechs Wahlkreisen Folgendes:

I. Wahlkreis Luzern-Stadt

1. Zahl der Wahlzettel, der Listen-, Kandidaten-, Zusatz- und Parteistimmen

(19 Grossratsmandate)

							Liste	1			Liste	2			Liste	3			Liste	4	
Gemeinden	_	Wahlzettel					Grüne Luzern			Sozialdemokratische Partei (SP) und Gewerkschaften			Schweizerische Volkspartei (SVP)			(SVP)	Christlichdemokratische Volkspartei (CVP)			ne	
	Stimmbe- rechtigte	Eingelegte	Gültige	Ungültige	Leere	Listen- stimmen	Kandidaten- stimmen	Zusatz- stimmen	Partei- stimmen	Listen- stimmen	Kandidaten- stimmen	Zusatz- stimmen	Partei- stimmen	Listen- stimmen	Kandidaten- stimmen	Zusatz- stimmen	Partei- stimmen	Listen- stimmen	Kandidaten- stimmen	Zusatz- stimmen	Partei- stimmen
Luzern	41300	16024	15781	187	56	2348	42830	3594	46424	3271	57853	6242	64095	2168	36830	4539	41369	3018	52077	8235	60312
Gesamttotal	41300	16024	15781	187	56	2348	42830	3594	46424	3271	57853	6242	64095	2168	36830	4539	41369	3018	52077	8235	60312

	Liste	e 5			Liste	e 6			Liste	e 7			Liste	10			Liste	11	
Freisinnig-Demokratische Partei (FDP)			Parteilose für Transparenz (Patras)			60 pl	60 plus Groupe Politique Junge Christlichdemokratische Volkspartei (JCVP)			9		СН	ance21 -	Parteilos	<u> </u>				
Listen- stimmen	Kandidaten- stimmen	Zusatz- stimmen	Partei- stimmen	Listen- stimmen	Kandidaten- stimmen	Zusatz- stimmen	Partei- stimmen	Listen- stimmen	Kandidaten- stimmen	Zusatz- stimmen	Partei- stimmen	Listen- stimmen	Kandidaten- stimmen	Zusatz- stimmen	Partei- stimmen	Listen- stimmen	Kandidaten- stimmen	Zusatz- stimmen	Partei- stimmen
2839	50659	5847	56506	33	397	332	729	76	1295	515	1810	169	2976	979	3955	398	6798	1107	7905
2839	50659	5847	56506	33	397	332	729	76	1295	515	1810	169	2976	979	3955	398	6798	1107	7905

Evangelische Volkspartei (EVP) Aktive Seniorinnen und Senioren Junge Grüne Luzern Junge Schweizerische Volkspartei (JSVP) 38.8 38.8

Liste 14

Liste 18

Liste 13

Liste 12

956 Luzerner Kantonsblatt Nr. 14 vom 7. April 2007

I. Wahlkreis Luzern-Stadt

2. Kontrolle

Parteistimmenzahlen und leere Stimmen

Liste 1	Grüne Luzern	46424	
Liste 2	Sozialdemokratische Partei (SP) und	64095	
	Gewerkschaften		
Liste 3	Schweizerische Volkspartei (SVP)	41369	
Liste 4	Christlichdemokratische Volkspartei (CVP)	60312	
Liste 5	Freisinnig-Demokratische Partei (FDP)	56506	
Liste 6	Parteilose für Transparenz (Patras)	729	
Liste 7	Groupe Politique 60+ (GP 60+)	1810	
Liste 10	Junge Christlichdemokratische Volkspartei	3955	
	(JCVP)		
Liste 11	Chance21 - Parteilose	7905	
Liste 12	Evangelische Volkspartei (EVP)	1278	
Liste 13	Aktive Seniorinnen und Senioren	2829	
Liste 14	Junge Grüne Luzern	7632	
Liste 18	Junge Schweizerische Volkspartei (JSVP)	363	
Total der	Parteistimmen	295207	
Leere Stin	nmen	4632	
Total Part	299839	: 19 = 15781	

(gültige Wahlzettel)

3. Verteilung der Mandate auf die einzelnen Listen

Parteistimmenzahlen

		Verb	undene Liste	en	
Liste 1	46424	46424			
Liste 2	64095	64095			
Liste 3	41369		41369		
Liste 4	60312			60312	
Liste 5	56506				56506
Liste 6	729				
Liste 7	1810				1810
Liste 10	3955			3955	
Liste 11	7905				
Liste 12	1278				
Liste 13	2829		2829		
Liste 14	7632	7632			
Liste 18	363		363		
Gesamtparteistimmenzahl	295207	118151	44561	64267	58316

Nr. 14 vom 7. April 2007 957

Verteilungszahl

Gesamtpartei-		Zahl der Mandate		Quotient
stimmenzahl		plus 1		
295207	:	20	=	14760.35

Verteilungszahl ist die nächsthöhere ganze Zahl: 14761

Mandatsverteilung

Erste Verteilung

teilungszahl	Mandate		
14761 =	8		
14761 =	3		
14761 =	4		
14761 =	3		
14761 =	0		
14761 =	0		
14761 =	0		
1	14761 = 14761 = 14761 = 14761 = 14761 =		

Anzahl Restmandate:

Zweite Verteilung

	Stimmenzahl		Mandate der ersten Verteilun plus 1		Quotient		
Listengruppe 1/2/14	118151	:	9	=	13127.88		
Listengruppe 3/13/18	44561	:	4	=	11140.25		
Listengruppe 4/10	64267	:	5	=	12853.40		
Listengruppe 5/7	58316	:	4	=	14579.00		
Parteilose für Transparenz (Patras)	729	:	1	=	729		
Chance21 - Parteilose	7905	:	1	=	7905		
Evangelische Volkspartei (EVP)	1278	:	1	=	1278		

Das 1. Restmandat erhält aufgrund des grössten Quotienten Listengruppe 5/7

Anzahl Restmandate:

Verteilung der Mandate innerhalb der verbundenen Listen

Zahl der Mandate: 8 Listengruppe 1/2/14 (Grüne Luzern, SP und Gewerkschaften, Junge Grüne Luzern)

Gesamtpartei-		Zahl der erworbenen		Quotient
stimmenzahl der		Mandate plus 1		
Listengruppe				
118151	:	9	=	13127.88

Verteilungszahl ist die nächsthöhere ganze Zahl: 13128

Erste Verteilung

	Stimmenzahl	7	Verteilungsz	Zahl der	
					Mandate
Listengruppe 1/14	54056	:	13128	=	4
Sozialdemokratische Partei (SP) und	64095	:	13128	=	4
Gewerkschaften					

Anzahl Restmandate:

Listengruppe 3/13/18 Zahl der Mandate: 3 (SVP, Aktive Seniorinnen und Senioren, JSVP)

> Gesamtpartei-Zahl der erworbenen Ouotient stimmenzahl der Mandate plus 1 Listengruppe 44561 : = 11140.25

Verteilungszahl ist die nächsthöhere ganze Zahl: 11141

Erste Verteilung

	Stimmenzahl	1	/erteilungsz	Zahl der Mandate	
Schweizerische Volkspartei (SVP)	41369	:	11141	=	3
Aktive Seniorinnen und Senioren	2829	:	11141	=	0
Junge Schweizerische Volkspartei	363	:	11141	=	0
(JSVP)					

Anzahl Restmandate:

Listengruppe 4/10 (CVP, JCVP)

Zahl der Mandate: 4

Quotient

Gesamtparteistimmenzahl der Listengruppe

Zahl der erworbenen Mandate plus 1

64267 : = 12853.40

Verteilungszahl ist die nächsthöhere ganze Zahl: 12854

Erste Verteilung

	Stimmenzahl	1	/erteilungsz	ahl	Zahl der Mandate
Christlichdemokratische Volkspartei (CVP)	60312	:	12854	=	4
Junge Christlichdemokratische Volkspartei (JCVP)	3955	:	12854	=	0

Anzahl Restmandate:

Listengruppe 5/7 Zahl der Mandate: 4 (FDP, GP 60+)

> Gesamtpartei-Zahl der erworbenen **Ouotient** stimmenzahl der Mandate plus 1 Listengruppe 58316 : = 11663.20

Verteilungszahl ist die nächsthöhere ganze Zahl: 11664

Erste Verteilung

	Stimmenzahl		Verteilungsza	ıhl	Zahl der Mandate
Freisinnig-Demokratische Partei (FDP)	56506	:	11664	=	4
Groupe Politique 60+ (GP 60+)	1810	:	11664	=	C

Anzahl Restmandate:

Verteilung der Mandate innerhalb der unterverbundenen Listen

Listengruppe 1/14 Zahl a (Grüne Luzern, Junge Grüne Luzern)

Zahl der Mandate: 4

Gesamtparteistimmenzahl der Zahl der erworbenen Mandate plus 1 Quotient

Listengruppe 54056 :

5 = 10811.20

Verteilungszahl ist die nächsthöhere ganze Zahl:

10812

Erste Verteilung

	Stimmenzahl	Vert	eilungsza	hl	Zahl der Mandate
Grüne Luzern	46424	:	10812	=	4
Junge Grüne Luzern	7632	:	10812	=	C

Anzahl Restmandate:

Endgültige Mandatsverteilung

	Partei-	Erreichte
	stimmenzahl	Mandate
Grüne Luzern	46424	4
Sozialdemokratische Partei (SP) und	64095	4
Gewerkschaften		
Schweizerische Volkspartei (SVP)	41369	3
Christlichdemokratische Volkspartei (CVP)	60312	4
Freisinnig-Demokratische Partei (FDP)	56506	4
Parteilose für Transparenz (Patras)	729	0
Groupe Politique 60+ (GP 60+)	1810	0
Junge Christlichdemokratische Volkspartei (JCVP)	3955	0
Chance21 - Parteilose	7905	0
Evangelische Volkspartei (EVP)	1278	0
Aktive Seniorinnen und Senioren	2829	0
Junge Grüne Luzern	7632	0
Junge Schweizerische Volkspartei (JSVP)	363	0
	295207	19

958

Luzerner Kantonsblatt Nr. 14 vom 7. April 2007

4. Kandidatenstimmen der einzelnen Kandidaten und Kandidatinnen

Liste 1 Grüne Luzern

Liste 2 Sozialdemokratische Partei (SP) und Gewerkschaften

5225 G Bodlak Barbara	5792 Budmiger Marcel	Sener Markus	3365 Heijman Alice	Pofstetter Peter	8 Kipfer Dorothée	908 99 Mumenthaler-Stofer Luzia	75 75 76 76 77 76 76 76 76 76 76 76 76 76 76	2188 21 Reichlin Margaretha	25 Roth David	65.28 62.28 62.27	8. Steinhauser Margrit	99.25 Stübi Mario	25 25 Suntharalingam Lathan	09 Suplja Muzafer	ss Vetterli Luzia	22 S Zopfi-Gassner Felicitas	25853 27853 57853
--------------------------	-------------------------	--------------	-----------------------	------------------	-------------------	------------------------------------	--	--------------------------------	---------------	-------------------------	------------------------	----------------------	--------------------------------	-------------------	-------------------	---------------------------------	-------------------------

Liste 3 Schweizerische Volkspartei (SVP

			Schweiz	erische Vol	kspartei (S	VP)												
6208 6408 6408 6408 6408 6408 6408 6408 64	925F Habermacher Roland	56.45 Tacki Walter	58 Hermetschweiler Rolf	906 Holenweger Yves	9.208 9.408 9.408	990b Kuhn René	928 P. Rufener Nicole	8568 Schärli Josef	36830 Total Liste 03									
						Christli		Liste 4 tische Volk	spartei (CV	⁷ P)								
0895 Andermatt Thomas	ES Asal-Steger Renata	5 88 Brugger Kalfidis Pia Maria	6 Bühler Ivo	8 Derungs Reto	55 Gassmann Stefan	2697 Gehrig Markus	9 9 Gmür-Schönenberger Andrea	1657 Grinschgl Patrick	See Hammer Gabriela A.	52 L Hildbrand-Zemp Markus	52 Moll Markus	02 Moser-Bolfing Josef	988 Siva Guerino	9287 9287 9287 9287	2052 Zeier-Rast Michael	7011 Liste 04		
							Freisi			artei (FDP)								
1997 Heiniger Chantal	5761 GMisteli Andreas	El Wettstein Olivia	90 Bachmann Stephan	1655 Baumeler Roger	1525 Bay Jürg	7845 Bridel Maurice	1 Di Pizzo Béatrice	Ourer Guido	59 Eichenberger Heinrich	5255 64ablützel Sonja	5800 Hofstetter Peter	95 95 Isenschmid-Kramis Isabel	5994 Müller Jürg	507 Stirnemann Christian	Tüfer Peter	5802 Wettstein Daniel	60 Widmer Herbert	20925 Fotal Liste 05

Parteilose f	Liste 6 für Transpa Patras)	arenz	_			Liste 7 roupe Politi	ique			Jun	ge Christ		iste 10 ratische Vo	lkspartei (J	(CVP)				
15 15 15 16 17 18 18 18 18 18 18 18 18 18 18 18 18 18	543 Frei Rita	262 Total Liste 06		Huber Hansjörg 252	45 Rick-Ottiger Susi	95 Rölli-Schär Beatrice	59 Zulliger Rolf	1295 Total Liste 07	Riis Ooriis		56 Mäder Janine	15 Martino Paloma	99 Schmid Diel Tatjana	Schmid Manuel	903 Strebel Kim Iris	Total Liste 10			
				iste 11 1 - Parteilo	ose					Evan		iste 12 Volksparte	i (EVP)			Aktive S	Liste 1		ren
1377 Rücege Viktor	262 Ammann Urs	232 Christen Philipp	628 Meier Ingrid	Meyer Wemer P.	Saladin Marc 735	152 Schudel Monika	68 Widmer René	8629 Total Liste 11	ппед ще д с д с 22-		8 Wobmann-Hofmann Michèle	05 Wobmann Daniel	000 Hasler Petra	252 Total Liste 12		90 Bugster Rita	8 Schio Lea	8 Vogel Max	041 Dotal Liste 13

		Junge	Liste 14 Grüne Luz	ern			Junge So	iste 18 chweizerisc artei (JSV)	
828 Bischof Severin	1441 Dolder Olivier	8 Egli Flurina	5. Schönbächler Andreas	101 Schönbächler Martina	853 Vollmeier Micha	9289 7 Total Liste 14	181 Häcki Moro Simone	% Rajcic Lilian	5 Total Liste 18

Nr. 14 vom 7. April 2007 961

5. Wahlergebnisse

Liste 1	Grüne Luzern	
Gewählt sind	:	Stimmen
1.	Borgula Adrian	5234
2.	Meile Katharina	4094
3.	Greter Alain	2762
4.	Rebsamen Heidi	2498
Nicht gewähl	t sind:	
1.	Federer Philipp	2432
2.	Sigrist Ursa	2379
3.	Kaufmann Sonja	2333
4.	Germann Elisabeth	2327
5.	Hochstrasser Christian	2219
6.	Senn Berger Monika	2216
7.	Candan Enver	2191
8.	Sigrist Astrid	2176
9.	Odermatt-Stocker Othmar	2156
10.	Koch Urs	2059
11.	El Kinani Hamid	1962
12.	Laeng-Staub Heinz	1912
13.	Bollinger Ruth	1880
Linto 2	Control of the Destate (CD) and Consultation from	
Liste 2	Sozialdemokratische Partei (SP) und Gewerkschaften	
Gewählt sind		
1.	Zopfi-Gassner Felicitas	5128
2.	Suntharalingam Lathan	4257
3.	Pardini Giorgio	4244
4.	Steinhauser Margrit	4078

Nicht gewä	hlt sind:		Liste 4	Christlichdemokratische Volkspartei (CVP)	
1.	Reichlin Margaretha	3817	Gewählt si	nd:	
2.	Elsener Markus	3683			
3.	Heijman Alice	3365	1.	Gehrig Markus	4697
4.	Vetterli Luzia	3333	2.	Brugger Kalfidis Pia Maria	4288
5.	Hofstetter Peter	3164	3.	Riva Guerino	3835
6.	Roth David	3122	4.	Gmür-Schönenberger Andrea	3670
7.	Mumenthaler-Stofer Luzia	3063			
8.	Kipfer Dorothée	3048	Nicht gewä	ählt sind:	
9.	Budmiger Marcel	2791			
10.	Bodlak Barbara	2775	1.	Zeier-Rast Michael	3507
11.	Stübi Mario	2766	2.	Hildbrand-Zemp Markus	3317
12.	Sakic Kasim	2759	3.	Asal-Steger Renata	3312
13.	Suplja Muzafer	2460	4.	Derungs Reto	3238
			5.	Hammer Gabriela A.	2993
			6.	Gassmann Stefan	2892
Liste 3	Schweizerische Volkspartei (SVP)		7.	Roos Marianne	2876
			8.	Bühler Ivo	2839
Gewählt sin	nd:		9.	Moll Markus	2772
			10.	Andermatt Thomas	2680
1.	Häcki Walter	4792	11.	Grinschgl Patrick	2591
2.	Hermetschweiler Rolf	4583	12.	Moser-Bolfing Josef	2570
3.	Habermacher Roland	4526			
Nicht gewä	hlt sind:		Liste 5	Freisinnig-Demokratische Partei (FDP)	
1.	Keller Daniel	4076			
2.	Kuhn René	4066	Gewählt si	nd:	
3.	Schärli Josef	3928			
4.	Holenweger Yves	3906	1.	Widmer Herbert	4609
5.	Rufener Nicole	3874	2.	Isenschmid-Kramis Isabel	3636
6.	Akkayan Ayhan	3079	3.	Tüfer Peter	3634
			4.	Durrer Guido	3382

Nicht gewä	ihlt sind:		Liste 10	Junge Christlichdemokratische Volkspartei (JC	VP)
1.	Bachmann Stephan	3106	Nicht gewäl	hlt sind:	
2.	Wettstein Daniel	2807	C		
3.	Hofstetter Peter	2800	1.	Schmid Diel Tatjana	664
4.	Müller Jürg	2664	2.	Mäder Janine	595
5.	Heiniger Chantal	2651	3.	Schmid Manuel	560
6.	Eichenberger Heinrich	2563	4.	Binz Corina	413
7.	Hablützel Sonja	2559	5.	Strebel Kim Iris	403
8.	Di Pizzo Béatrice	2541	6.	Martino Paloma	341
9.	Bridel Maurice	2482			
10.	Stirnemann Christian	2405			
11.	Baumeler Roger	2391	Liste 11	CHance21 - Parteilose (CH21)	
12.	Bay Jürg	2271			
13.	Wettstein Olivia	2213	Nicht gewäl	hlt sind:	
14.	Misteli Andreas	1945	_		
			1.	Rüegg Viktor	1377
			2.	Meier Ingrid	879
Liste 6	Parteilose für Transparenz (Patras)		3.	Widmer René	839
			4.	Ammann Urs	762
Nicht gewä	ihlt sind:		5.	Meyer Werner P.	752
			6.	Saladin Marc	735
1.	Frei Rita	243	7.	Christen Philipp	733
2.	Gyarfas Andreas	154	8.	Schudel Monika	721
Liste 7	60 plus Groupe Politique (60plus)		Liste 12	Evangelische Volkspartei (EVP)	
Nicht gewä	ihlt sind:		Nicht gewäl	hlt sind:	
1.	Rick-Ottiger Susi	444	1.	Hofmann Paul	224
2.	Rölli-Schär Beatrice	334	2.	Hasler Petra	200
3.	Zulliger Rolf	265	3.	Wobmann Daniel	150
4.	Huber Hansjörg	252	4.	Wobmann-Hofmann Michèle	148

962	2 Luzerner Kantonsblatt Nr. 14 vom 7. April 2007							
Liste 13	Aktive Seniorinnen und Senioren (AS)							
Nicht gewäl	hlt sind:							
1.	Vogel Max	618						
2.	Schio Lea	418						
3.	Eugster Rita	404						
Liste 14	Junge Grüne Luzern (JG)							
Nicht gewäl	hlt sind:							
1.	Dolder Olivier	1441						
2.	Egli Flurina	1078						
3.	Schönbächler Andreas	1055						
4.	Schönbächler Martina	1015						
5.	Bischof Severin	872						
6.	Vollmeier Micha	823						
Liste 18	Junge Schweizerische Volkspartei (JSVP)							
Nicht gewäl	hlt sind:							
1.	Häcki Moro Simone	187						

2.

Rajcic Lilian

58

II. Wahlkreis Luzern-Land

1. Zahl der Wahlzettel, der Listen-, Kandidaten-, Zusatz- und Parteistimmen

(34 Grossratsmandate)

							Liste Grüne L				Liste emokratis	che Parte	,	Schweize	Liste rische Vo		(SVP)	_	Liste istlichden	okratisc	he
Gemeinden			Wahlze	ettel						un	d Gewerl	kschaften	1					Volkspartei (CVP)			
	Stimmbe- rechtigte	Eingelegte	Gültige	Ungültige	Leere	Listen- stimmen	Kandidaten- stimmen	Zusatz- stimmen	Partei- stimmen												
Adligenswil	3804	1671	1653	13	5	159	4661	851	5512	341	9827	1998	11825	275	8383	941	9324	395	11284	2732	14016
Buchrain	3305	1294	1269	21	4	60	1981	320	2301	182	5280	1024	6304	183	5800	454	6254	308	8683	2051	10734
Dierikon	863	264	262	0	2	25	721	157	878	33	995	166	1161	59	1829	191	2020	103	2770	681	3451
Ebikon	7403	2781	2754	22	5	195	5761	1230	6991	413	11805	2444	14249	524	16626	1132	17758	921	24066	7312	31378
Gisikon	621	190	190	0	0	5	196	55	251	23	703	88	791	62	1953	114	2067	57	1624	260	1884
Greppen	612	254	253	1	0	12	308	66	374	23	654	85	739	48	1518	70	1588	99	2810	697	3507
Honau	223	81	80	1	0	4	113	27	140	5	143	41	184	24	788	40	828	21	612	149	761
Horw	8662	3613	3554	51	8	378	11175	2251	13426	415	12245	2238	14483	595	19087	1542	20629	995	26982	6522	33504
Kriens	17527	6680	6613	40	27	643	19168	4059	23227	1101	31766	5552	37318	1214	39768	2602	42370	1216	33451	8636	42087
Littau	8622	2822	2768	36	18	138	3884	1010	4894	322	9365	1800	11165	559	17458	1824	19282	999	25970	7977	33947
Malters	4274	2082	2060	13	9	113	3695	574	4269	151	4424	670	5094	320	9853	1277	11130	736	20066	5430	25496
Meggen	4655	2101	2073	16	12	114	3243	815	4058	190	5768	1020	6788	365	11729	968	12697	383	10727	2297	13024
Meierskappel	795	280	279	1	0	22	554	149	703	22	656	73	729	113	3761	220	3981	63	1737	380	2117
Root	2380	796	778	16	2	33	969	207	1176	58	1826	333	2159	173	5257	623	5880	300	7837	2565	10402
Schwarzenberg	1117	615	607	5	3	29	839	137	976	22	662	102	764	107	3157	335	3492	172	4506	1663	6169
Udligenswil	1467	705	694	10	1	64	1776	397	2173	63	1890	312	2202	116	3606	341	3947	193	5383	1080	6463
Vitznau	772	385	378	5	2	25	749	139	888	25	681	119	800	46	1539	59	1598	85	2454	545	2999
Weggis	2667	1195	1177	13	5	84	2151	509	2660	65	1829	288	2117	259	7692	1039	8731	364	10045	2476	12521
Gesamttotal	69769	27809	27442	264	103	2103	61944	12953	74897	3454	100519	18353	118872	5042	159804	13772	173576	7410	201007	53453	254460

Gemeinden	Freisinn	Liste ig-Demok (FD)	kratische	Partei	60 pl	Liste us Group		ue	_	Liste hristliche olkspartei	lemokrat	ische	СН	Liste ance21 -]		e 	Evangeli	Liste ische Voll		EVP)
	Listen- stimmen	Kandidaten- stimmen	Zusatz- stimmen	Partei- stimmen	Listen- stimmen	Kandidaten- stimmen	Zusatz- stimmen	Partei- stimmen	Listen- stimmen	Kandidaten- stimmen	Zusatz- stimmen	Partei- stimmen	Listen- stimmen	Kandidaten- stimmen	Zusatz- stimmen	Partei- stimmen	Listen- stimmen	Kandidaten- stimmen	Zusatz- stimmen	Partei- stimmen
Adligenswil	283	7868	2116	9984	15	894	82	976	12	517	62	579	37	1077	305	1382	0	68	0	68
Buchrain	369	9272	3430	12702	12	383	98	481	20	762	134	896	35	964	320	1284	9	144	125	269
Dierikon	24	654	225	879	2	56	24	80	0	44	0	44	2	101	11	112	3	31	72	103
Ebikon	394	10851	3110	13961	16	749	118	867	38	1707	181	1888	55	1686	458	2144	3	141	68	209
Gisikon	30	870	208	1078	0	21	0	21	4	143	22	165	3	67	12	79	0	12	0	12
Greppen	46	1221	335	1556	9	357	14	371	2	86	4	90	3	103	20	123	3	19	69	88
Honau	15	403	79	482	1	34	2	36	0	9	0	9	3	58	46	104	0	0	0	0
Horw	690	18184	5354	23538	102	4405	445	4850	59	2917	225	3142	81	2220	653	2873	22	299	368	667
Kriens	1409	36557	12063	48620	158	6223	859	7082	158	6041	832	6873	217	5824	2043	7867	29	446	516	962
Littau	392	10378	3134	13512	36	1624	152	1776	41	1791	349	2140	37	1162	311	1473	44	607	897	1504
Malters	489	13807	3578	17385	5	254	32	286	19	905	80	985	29	966	185	1151	19	273	404	677
Meggen	758	19260	6676	25936	44	2200	187	2387	17	751	69	820	53	1441	523	1964	8	121	144	265
Meierskappel	36	946	291	1237	3	102	4	106	2	63	7	70	9	247	84	331	0	0	0	0
Root	115	3142	846	3988	2	113	4	117	5	431	50	481	26	594	289	883	9	124	117	241
Schwarzenberg	224	5921	1780	7701	3	100	22	122	2	108	0	108	6	153	54	207	0	27	0	27
Udligenswil	182	5082	1553	6635	3	218	8	226	4	184	21	205	18	513	160	673	0	25	0	25
Vitznau	140	3685	1192	4877	4	265	21	286	2	113	6	119	7	167	118	285	0	13	0	13
Weggis	294	7819	2496	10315	3	348	8	356	9	480	20	500	21	592	172	764	17	192	271	463
Gesamttotal	5890	155920	48466	204386	418	18346	2080	20426	394	17052	2062	19114	642	17935	5764	23699	166	2542	3051	5593

Nr. 14 vom 7. April 2007 965

Liste 13
Aktive Seniorinnen und Senioren

	Aktive So	eniorinne	n una Sei	noren			
Gemeinden							
	Listen- stimmen	Kandidaten- stimmen	Zusatz- stimmen	Partei- stimmen	Freie Listen	Leere Stimmen	Stimmbetei- ligung in %
Adligenswil	10	225	142	367	126	2169	43.9
Buchrain	15	248	250	498	76	1423	39.2
Dierikon	1	27	20	47	10	133	30.6
Ebikon	33	709	515	1224	162	2967	37.6
Gisikon	2	36	38	74	4	38	30.6
Greppen	0	11	0	11	8	155	41.5
Honau	1	18	20	38	6	138	36.3
Horw	21	384	349	733	196	2991	41.7
Kriens	56	1089	1012	2101	412	6335	38.1
Littau	35	660	608	1268	165	3151	32.7
Malters	14	327	235	562	165	3005	48.7
Meggen	14	265	214	479	127	2064	45.1
Meierskappel	1	9	22	31	8	181	35.2
Root	8	142	114	256	49	869	33.4
Schwarzenberg	2	44	36	80	40	992	55.1
Udligenswil	5	92	75	167	46	880	48.1
Vitznau	7	146	112	258	37	729	49.9
Weggis	20	373	336	709	41	882	44.8
Gesamttotal	245	4805	4098	8903	1678	29102	39.9

II. Wahlkreis Luzern-Land

2. Kontrolle

Parteistimmenzahlen und leere Stimmen

Liste 1	Grüne Luzern	74897	
Liste 2	Sozialdemokratische Partei (SP) und	118872	
	Gewerkschaften		
Liste 3	Schweizerische Volkspartei (SVP)	173576	
Liste 4	Christlichdemokratische Volkspartei (CVP)	254460	
Liste 5	Freisinnig-Demokratische Partei (FDP)	204386	
Liste 7	Groupe Politique 60+ (GP60+)	20426	
Liste 10	Junge Christlichdemokratische Volkspartei	19114	
	(JCVP)		
Liste 11	Chance21 - Parteilose	23699	
Liste 12	Evangelische Volkspartei (EVP)	5593	
Liste 13	Aktive Seniorinnen und Senioren	8903	
Total der	Parteistimmen	903926	
Leere Stir	nmen	29102	
Total Part	teistimmen und leere Stimmen	933028	: 34 = 27442

(gültige Wahlzettel)

3. Verteilung der Mandate auf die einzelnen Listen

Parteistimmenzahlen

		Verb	oundene List	en	
Liste 1	74897	74897			
Liste 2	118872	118872			
Liste 3	173576		173576		
Liste 4	254460			254460	
Liste 5	204386				204386
Liste 7	20426				20426
Liste 10	19114			19114	
Liste 11	23699				
Liste 12	5593				
Liste 13	8903		8903		
Gesamtparteistimmenzahl	903926	193769	182479	273574	224812

Verteilungszahl

Gesamtpartei-		Zahl der Mandate		Quotient
stimmenzahl		plus 1		
903926	:	35	=	25826.45

Verteilungszahl ist die nächsthöhere ganze Zahl: 25827

Mandatsverteilung

Erste Verteilung

	Stimmenzahl		Verteilungszahl	Mandate
Listengruppe 1/2	193769	:	25827 =	= 7
Listengruppe 3/13	182479	:	25827 =	= 7
Listengruppe 4/10	273574	:	25827 =	= 10
Listengruppe 5/7	224812	:	25827 =	= 8
Chance21 - Parteilose	23699	:	25827 =	= 0
Evangelische Volkspartei (EVP)	5593	:	25827 =	= 0

Anzahl Restmandate: 2

Zweite Verteilung

	Stimmenzahl	e	Mandate der ersten Verte blus 1		Quotient
Listengruppe 1/2	193769	:	8	=	24221.12
Listengruppe 3/13	182479	:	8	=	22809.87
Listengruppe 4/10	273574	:	11	=	24870.36
Listengruppe 5/7	224812	:	9	=	24979.11
Chance21 - Parteilose	23699	:	1	=	23699.00
Evangelische Volkspartei (EVP)	5593	:	1	=	5593.00

Das 1. Restmandat erhält aufgrund des grössten Quotienten Listengruppe 5/7

Anzahl Restmandate:

Luzerner Kantonsblatt Nr. 14 vom 7. April 2007

Dritte Verteilung

	Stimmenzahl		Mandate der zweiten Ver plus 1		Quotient
Listengruppe 1/2	193769	:	8	=	24221.12
Listengruppe 3/13	182479	:	8	=	22809.87
Listengruppe 4/10	273574	:	11	=	24870.36
Listengruppe 5/7	224812	:	10	=	22481.20
Chance21 - Parteilose	23699	:	1	=	23699.00
Evangelische Volkspartei (EVP)	5593	:	1	=	5593.00

Das 2. Restmandat erhält aufgrund des grössten Quotienten Listengruppe 4/10

Anzahl Restmandate:

966

Verteilung der Mandate innerhalb der verbundenen Listen

Listengruppe 1/2 Zahl der Mandate: 7 (Grüne Luzern, SP und Gewerkschaften)

Gesan	ntpartei-		Zahl der erworbenen		Quotient
stimm	enzahl der		Mandate plus 1		
Listen	gruppe				
	193769	:	8	=	24221.13

Verteilungszahl ist die nächsthöhere ganze Zahl: 24222

Erste Verteilung

	Stimmenzahl	-	Verteilungsz	ahl	Zahl der Mandate
Grüne Luzern	74897	:	24222	=	3
Sozialdemokratische Partei (SP) und	118872	:	24222	=	4
Gewerkschaften					

Anzahl Restmandate:

Nr. 14 vom 7. April 2007 96

Listengruppe 3/13 (SVP, Aktive Seniorinne	en und Senioren)		Zahl der Mai	der Mandate: 7					
	Gesamtpartei- stimmenzahl der		Zahl der erworbenen Mandate plus 1		Quotient				
	Listengruppe 182479	:	8	=	22809.87				
Verteilungszahl ist die 1	nächsthöhere ganze Z	ahl:		228	10				

Erste Verteilung

	Stimmenzahl	V	/erteilungsz	ahl	Zahl der Mandate
Schweizerische Volkspartei (SVP)	173576	:	22810	=	7
Aktive Seniorinnen und Senioren	8903	:	22810	=	0

Anzahl Restmandate:

Listengruppe 4/10	Zahl der Mandate: 11
(CVP, JCVP)	

Gesamtpartei- stimmenzahl der		Zahl der erworbenen Mandate plus 1		Quotient
Listengruppe 273574	:	12	=	22797.83

22798

Erste Verteilung

Verteilungszahl ist die nächsthöhere ganze Zahl:

	Stimmenzahl	7	Verteilungsz	ahl	Zahl der Mandate
Christlichdemokratische Volkspartei (CVP)	254460	:	22798	=	11
Junge Christlichdemokratische Volkspartei (JCVP)	19114	:	22798	=	0

Anzahl Restmandate:

Listengruppe 5/7 (FDP, GP 60+) Zahl der Mandate: 9

Gesamtpartei- stimmenzahl der		Zahl der erworbenen Mandate plus 1		Quotient
Listengruppe 224812	:	10	=	22481.20

Verteilungszahl ist die nächsthöhere ganze Zahl: 22482

Erste Verteilung

	Stimmenzahl	7	Verteilungsza	ahl	Zahl der Mandate
Freisinnig-Demokratische Partei (FDP)	204386	:	22482	=	9
Groupe Politique 60+ (GP 60+)	20426	:	22482	=	0

Anzahl Restmandate: 0

Endgültige Mandatsverteilung

	Partei- stimmenzahl	Erreichte Mandate
Grüne Luzern	74897	3
Sozialdemokratische Partei (SP) und	118872	
Gewerkschaften		4
Schweizerische Volkspartei (SVP)	173576	7
Christlichdemokratische Volkspartei (CVP)	254460	11
Freisinnig-Demokratische Partei (FDP)	204386	9
Groupe Politique 60+ (GP60+)	20426	0
Junge Christlichdemokratische Volkspartei (JCVP)	19114	0
Chance21 - Parteilose	23699	0
Evangelische Volkspartei (EVP)	5593	0
Aktive Seniorinnen und Senioren	8903	0
	903926	34

4. Kandidatenstimmen der einzelnen Kandidaten und Kandidatinnen

Liste 1

Gemeinden											Grü	ne Luze	rn										
Wahlkreis Luzern-Land	Froelicher Nino	Reusser Christina	Graf Patrick	Stalder Jörg	Hufschmid Franziska	Töngi Michael	Studhalter Christof	Koch Dorothée	Kravogel Christian	Wüthrich Sibylle	Mühlebach Michael	Kalt Mirjam	Küng Paul	Delb Evamaria	Späni Manuel	Tschümperlin Erich	Wyss Rita	Heggli Andreas	Lohm Mathilde	Gemperle Paul	Koch Hannes	Strebel Jeker Manuela	Total Liste 1
Adligenswil	429	361	480	156	341	210	164	165	164	183	169	160	150	169	161	175	180	204	159	156	164	161	4661
Buchrain	179	166	208	70	89	84	65	71	61	92	62	67	60	90	80	70	93	61	86	64	83	80	1981
Dierikon	62	62	66	26	31	31	23	29	26	33	25	26	23	33	28	25	32	29	28	27	28	28	721
Ebikon	478	546	577	214	270	249	208	210	199	219	190	209	199	225	300	205	234	191	199	199	218	222	5761
Gisikon	22	12	31	9	13	5	8	7	6	9	6	11	4	8	4	7	7	4	5	5	8	5	196
Greppen	29	21	31	10	14	12	10	13	10	11	10	13	12	14	11	13	15	10	15	12	11	11	308
Honau	8	10	8	4	7	4	4	3	5	5	4	6	4	4	4	5	6	4	4	4	4	6	113
Horw	821	750	923	788	418	468	365	400	361	556	365	380	336	775	343	374	572	346	379	347	525	583	11175
Kriens	1795	1367	2009	641	757	1316	667	834	621	758	595	772	577	780	622	801	748	587	655	700	804	762	19168
Littau	338	300	438	137	156	171	160	157	204	159	122	151	123	160	118	135	166	115	146	127	141	160	3884
Malters	303	270	347	110	175	148	274	155	106	153	110	138	174	177	108	115	170	107	144	106	134	171	3695
Meggen	295	250	371	124	139	144	117	135	119	125	111	133	101	142	105	114	127	116	115	115	115	130	3243
Meierskappel	48	46	57	20	24	23	19	24	19	23	22	22	19	22	22	22	20	19	22	19	19	23	554
Root	80	67	119	35	47	44	34	39	36	41	33	38	32	45	33	34	41	30	31	29	42	39	969
Schwarzenberg	73	56	78	39	37	33	47	35	31	33	28	31	29	37	28	28	34	31	34	27	37	33	839
Udligenswil	153	132	166	58	98	79	62	68	53	74	144	62	54	67	57	69	64	63	68	60	58	67	1776
Vitznau	65	50	84	28	33	30	28	30	27	31	27	31	27	28	26	30	32	25	30	28	28	31	749
Weggis	186	171	206	83	90	91	86	94	81	82	75	79	80	98	85	82	80	79	77	83	83	80	2151
Gesamttotal	5364	4637	6199	2552	2739	3142	2341	2469	2129	2587	2098	2329	2004	2874	2135	2304	2621	2021	2197	2108	2502	2592	61944

Nr. 14 vom 7. April 2007 969

Liste 2 Sozialdemokratische Partei (SP) und Gewerkschaften

					Soziaic	iciiioki a	tisciic i a	1101 (51)	unu Gc	or el Roelle	iitcii				
Wahlkreis Luzern-Land	Abgottspon Odilo	Beeler-Huber Silvana	Bründler Werner	Canclini Franco Paul	Dettling Schwarz Trix	Fässler Peter	Galante Corinne	Gähwiler Matthias	Kiener Daniela	Ludin Pascal	Mathis Oskar	Odermatt Gemperli Marlene	Portmann-Orlowski Karin	Reo Giuseppe	Total Liste 2
Adligenswil	929	713	567	569	737	572	617	784	653	1087	583	778	646	592	9827
Buchrain	436	415	322	328	631	330	371	322	379	357	340	334	359	356	5280
Dierikon	95	75	61	59	78	61	74	63	76	71	66	63	72	81	995
Ebikon	981	1036	751	746	986	755	851	760	837	864	760	764	822	892	11805
Gisikon	51	58	48	40	53	42	69	47	53	55	46	46	51	44	703
Greppen	45	49	46	45	52	44	49	46	48	45	45	45	51	44	654
Honau	11	14	8	8	12	8	18	8	9	10	8	12	9	8	143
Horw	1036	934	713	823	925	772	804	721	861	819	1465	754	849	769	12245
Kriens	2667	2472	1992	2003	2525	2232	2121	1987	2778	2290	2147	2020	2446	2086	31766
Littau	712	709	1033	581	721	602	631	574	687	649	617	615	632	602	9365
Malters	379	415	258	245	441	275	314	244	394	327	275	268	330	259	4424
Meggen	534	491	365	362	473	367	405	365	423	428	382	390	401	382	5768
Meierskappel	54	53	40	43	57	42	46	46	47	46	49	42	49	42	656
Root	144	164	98	97	160	100	283	100	122	130	96	98	115	119	1826
Schwarzenberg	57	59	42	40	57	40	46	39	55	47	45	44	52	39	662
Udligenswil	190	157	107	105	175	101	122	120	137	181	125	124	129	117	1890
Vitznau	58	60	41	46	59	44	45	39	52	52	45	43	52	45	681
Weggis	162	161	108	113	155	118	129	116	137	133	135	123	126	113	1829
Gesamttotal	8541	8035	6600	6253	8297	6505	6995	6381	7748	7591	7229	6563	7191	6590	100519

Liste 3 Schweizerische Volkspartei (SVP)

Wahlkreis Luzern-Land	Bachmann Moritz	Blättler Reto	Bründler Anton	Erni Daniel	Estermann Yvette	Grabherr Emil	Günter Michael	Heiz Martin	Kälin Erhard	Müller Guido	Odermatt Robert	Peter Hans	Portmann Peter O.	Roos Josef	Stöckli Ruedi	Unternährer Peter	Winiker Paul	Total Liste 3
Adligenswil	498	435	454	454	515	435	454	440	475	511	475	457	475	546	565	716	478	8383
Buchrain	344	312	346	309	359	316	296	314	348	382	353	338	337	352	399	375	320	5800
Dierikon	105	108	111	104	110	99	99	102	111	118	106	107	103	111	111	117	107	1829
Ebikon	1010	912	919	904	1053	901	887	912	964	1094	976	985	981	1010	1092	1068	958	16626
Gisikon	119	104	112	110	125	109	105	109	110	129	112	112	111	119	126	124	117	1953
Greppen	92	86	89	84	90	96	82	86	90	90	88	89	90	92	102	88	84	1518
Honau	45	46	42	44	45	45	46	45	46	59	46	46	45	47	46	49	46	788
Horw	1132	1016	1063	1012	1193	1029	1006	1023	1416	1096	1343	1199	1089	1090	1150	1126	1104	19087
Kriens	2320	2105	2409	2150	2665	2129	2280	2147	2264	2327	2260	2230	2445	2272	2394	2442	2929	39768
Littau	1267	1221	977	1143	1049	925	904	929	983	1008	990	989	988	986	1080	1071	948	17458
Malters	950	549	555	545	619	510	507	516	573	560	573	568	543	559	614	593	519	9853
Meggen	671	601	626	600	727	619	609	647	703	698	704	683	701	922	752	737	729	11729
Meierskappel	236	210	216	206	220	200	214	210	227	208	227	223	214	218	305	214	213	3761
Root	322	296	303	292	311	301	279	283	294	362	303	296	302	300	397	319	297	5257
Schwarzenberg	245	185	193	175	198	166	138	174	185	190	192	193	194	192	187	189	161	3157
Udligenswil	231	191	197	182	222	191	179	192	213	214	215	208	195	213	326	245	192	3606
Vitznau	92	85	81	83	91	123	83	86	86	92	91	88	85	92	117	86	78	1539
Weggis	499	418	420	420	470	573	413	421	435	446	451	436	452	463	496	461	418	7692
Gesamttotal	10178	8880	9113	8817	10062	8767	8581	8636	9523	9584	9505	9247	9350	9584	10259	10020	9698	159804

Liste 4 Christlichdemokratische Volkspartei (CVP)

Wahlkreis Luzern-Land	Amrein Simon	Arnold Erwin	Bernasconi Claudia	Bründler Bernadette	Bucher Peter	Christen Philipp	Eckert Ursula	Furrer Sepp	Gilgen Silvan	Graber Lengwiler Helen	Grilli Fabiana	Helfenstein Gianmarco	Krieger Franz	Kunz Hansruedi	Ley-Béchir Marie-Rose	Meier Patrick	Müller-Huber Ursula	Roth Stefan	Sidler Lothar	Sigrist Markus	Stocker Marta	Wessner Philipp	Zängerle Pius	Zemp Thomas	Zosso Peter	Zurkirchen Peter	Total Liste 4
Adligenswil	324	414	370	462	407	351	386	410	335	368	374	378	323	334	748	408	359	375	316	992	374	352	923	397	440	364	11284
Buchrain	313	952	285	381	330	302	356	307	399	281	303	284	241	277	289	403	301	299	258	278	327	278	328	316	313	282	8683
Dierikon	96	127	103	123	111	100	135	114	134	100	98	99	86	92	99	140	98	99	89	111	110	99	103	102	104	98	2770
Ebikon	825	1151	828	1378	890	790	930	937	1623	791	816	815	739	815	793	1071	816	841	790	903	1214	779	955	877	909	790	24066
Gisikon	85	58	59	79	52	56	104	67	61	55	55	49	48	50	57	129	56	55	50	51	63	51	56	55	60	63	1624
Greppen	89	100	268	117	96	183	103	125	95	98	101	94	90	88	100	107	90	99	90	97	96	82	107	97	95	103	2810
Honau	19	23	18	24	19	13	48	31	26	19	21	25	19	18	19	62	18	23	21	23	22	17	24	19	20	21	612
Horw	792	998	900	983	1794	879	876	1018	848	894	1232	1732	1007	854	840	1454	900	959	863	860	893	847	997	1687	1002	873	26982
Kriens	1042	1293	1181	1292	1346	1155	1155	1308	1086	1770	1305	1194	995	1704	1187	1321	1949	1190	1605	1087	1194	1088	1227	1205	1441	1131	33451
Littau	810	1012	878	948	958	855	899	1170	850	886	920	915	784	851	832	939	914	2147	840	892	916	840	935	950	2080	949	25970
Malters	641	766	743	848	754	662	708	1707	652	728	719	681	628	657	675	763	736	772	648	686	727	676	728	731	851	1179	20066
Meggen	368	429	472	456	438	372	407	431	361	419	409	410	345	364	444	440	415	408	356	431	411	385	475	418	485	378	10727
Meierskappel	52	79	72	87	71	59	74	90	58	57	63	65	58	58	63	86	61	68	57	65	63	59	75	72	61	64	1737
Root	511	324	264	306	256	247	610	298	294	253	249	244	221	237	242	724	246	246	229	261	290	245	275	270	236	259	7837
Schwarzenberg	124	155	139	186	154	143	137	316	136	140	128	152	139	140	133	168	140	161	138	147	137	137	151	157	161	687	4506
Udligenswil	175	212	196	255	196	195	204	234	178	180	186	187	178	179	200	231	190	189	170	277	181	321	291	197	189	192	5383
Vitznau	81	100	178	96	89	222	86	96	79	83	82	84	77	80	78	88	86	79	80	81	81	80	106	89	91	82	2454
Weggis	326	378	660	413	353	929	345	424	318	338	337	320	294	312	334	371	350	332	322	336	326	319	560	346	362	340	10045
Gesamttotal	6673	8571	7614	8434	8314	7513	7563	9083	7533	7460	7398	7728	6272	7110	7133	8905	7725	8342	6922	7578	7425	6655	8316	7985	8900	7855	201007

Liste 5
Freisinnig-Demokratische Partei (FDP)

		Tresming-Demokratische Faret (FDF)																								
Wahlkreis Luzern-Land	Achermann Bruno	Amstad Heinz	Beer Peter	Bitzi Hermann	Burkard Ruedi	Dalla Bona-Koch Johanna	Eggenberger Jolanda	Erni Roger	Fuchs Leo	Haessig Dieter	Heer Andreas	Heer Susanne	Imfeld Peter	Kälin Peter	Keller Irene	Kremmel Norbert	Langenegger Emilia	Langenegger Josef	Maksymov Susan	Meyer Alfred	Moser Suzanne	Portmann Josef	Schilliger Peter	Wicki Hannelore	Zimmermann Toni	Total Liste 5
Adligenswil	285	304	261	265	276	288	276	318	308	335	327	259	368	803	306	258	264	303	298	241	283	235	472	260	275	7868
Buchrain	361	1015	370	346	335	323	354	311	354	377	335	329	352	339	339	329	327	371	307	313	306	316	431	374	358	9272
Dierikon	23	32	29	25	27	24	23	22	24	24	29	26	23	33	29	23	20	25	23	21	26	21	33	42	27	654
Ebikon	408	524	630	370	417	407	569	362	463	456	439	407	425	469	456	379	365	430	373	349	352	370	574	415	442	10851
Gisikon	35	47	37	36	31	24	38	25	31	43	35	27	38	37	37	30	35	34	28	28	21	28	50	64	31	870
Greppen	42	42	48	42	47	45	43	39	50	45	40	48	43	42	111	39	45	42	43	41	43	40	64	40	97	1221
Honau	17	17	16	13	15	13	17	13	17	17	16	13	16	18	20	13	14	17	13	12	12	12	19	39	14	403
Horw	671	617	606	611	1131	659	598	683	722	1604	682	1298	637	607	691	648	583	705	607	574	604	595	752	594	705	18184
Kriens	2371	1312	1247	1341	1518	1971	1250	1675	2108	1529	1357	1345	1320	1264	1363	1633	1179	1440	1193	1234	1602	1242	1504	1170	1389	36557
Littau	407	353	348	416	390	372	336	339	453	389	375	382	386	364	397	368	327	413	315	538	357	1123	464	340	426	10378
Malters	487	498	445	1106	490	550	453	449	595	500	481	540	476	462	564	463	441	1392	475	400	503	464	578	481	514	13807
Meggen	691	650	668	650	712	669	676	645	744	765	1795	657	737	742	761	675	668	734	1316	629	661	638	941	653	783	19260
Meierskappel	27	43	30	31	29	30	29	29	42	44	44	33	55	38	41	31	64	41	35	30	29	31	71	36	33	946
Root	105	174	133	114	103	108	108	101	115	109	114	105	124	115	113	98	104	114	94	97	101	103	172	407	111	3142
Schwarzenberg	223	207	192	781	201	214	194	193	264	217	207	218	199	206	205	210	195	361	191	189	188	201	231	204	230	5921
Udligenswil	165	284	154	157	157	157	156	148	177	176	197	165	630	192	185	156	174	176	170	146	157	149	497	171	186	5082
Vitznau	133	126	123	129	137	122	128	121	136	133	139	130	138	130	446	125	124	138	128	124	123	123	159	121	249	3685
Weggis	279	262	279	258	280	284	273	252	293	297	302	283	281	287	577	272	271	296	278	259	271	261	344	261	819	7819
Gesamttotal	6730	6507	5616	6691	6296	6260	5521	5725	6896	7060	6914	6265	6248	6148	6641	5750	5200	7032	5887	5225	5639	5952	7356	5672	6689	155920

Nr. 14 vom 7. April 2007

Liste 7
60 plus Groupe Politique

Wahlkreis Luzern-Land	Bürgi Rudolf	Deuber Max	Furrer Hans Rudolf	Hasler Theri	Hippenmeyer Ernst	Janser-Singer Sonja	Koch Franz	Peter Jules	Reinhard Peter	Senger Arnold	Senn Martin	Sigrist Robert	Stoll Rudenz	Suter Hermann	Wili Alexander	Total Liste 7
Adligenswil	29	28	29	54	29	39	23	40	28	358	39	56	26	58	58	894
Buchrain	21	16	33	28	21	24	18	23	23	37	29	24	23	21	42	383
Dierikon	3	2	3	2	2	5	4	3	4	2	5	9	4	4	4	56
Ebikon	37	35	39	43	41	48	33	50	45	76	56	56	40	73	77	749
Gisikon	0	0	0	1	0	1	1	2	1	1	2	6	0	2	4	21
Greppen	14	16	16	23	16	19	14	20	17	15	16	14	16	124	17	357
Honau	6	2	2	2	2	2	2	2	2	2	2	2	2	2	2	34
Horw	204	370	204	225	206	296	193	230	616	213	285	697	184	226	256	4405
Kriens	556	300	317	361	286	305	390	319	351	323	746	447	287	392	843	6223
Littau	67	74	396	76	79	75	71	77	86	89	95	92	70	124	153	1624
Malters	18	6	6	15	14	19	6	14	26	8	9	27	11	26	49	254
Meggen	87	90	78	227	350	79	75	328	89	188	112	112	63	176	146	2200
Meierskappel	6	6	6	6	6	7	6	10	6	11	6	6	6	7	7	102
Root	8	4	4	10	5	7	10	6	8	8	7	12	6	12	6	113
Schwarzenberg	3	3	4	4	5	12	4	3	4	4	11	12	8	10	13	100
Udligenswil	12	7	10	12	12	7	6	13	10	44	12	14	8	26	25	218
Vitznau	7	6	8	6	6	8	7	9	10	10	7	13	8	144	16	265
Weggis	14	12	9	14	13	14	8	17	14	23	10	17	7	152	24	348
Gesamttotal	1092	977	1164	1109	1093	967	871	1166	1340	1412	1449	1616	769	1579	1742	18346

973

Liste 10 Junge Christlichdemokratische Volkspartei (JCVP)

Wahlkreis Luzern-Land	Schär Deborrah	Piazza Daniel	Stutz-Baschung Esther	Deschwanden Reto	Stöckli Lea	Stare Janez	Käppeli Martin	Amrein Thomas	Röösli Claudia	Deschwanden Andreas	Riesen Manuel	Bloch Martin	Kretz Komad	Ruf Thomas	Müller Frederic	Total Liste 10
Adligenswil	39	38	49	31	29	22	28	36	57	36	43	25	25	36	23	517
Buchrain	54	48	86	43	62	35	46	82	66	42	41	39	34	51	33	762
Dierikon	7	1	10	0	3	1	0	6	9	2	2	2	0	0	1	44
Ebikon	106	97	368	91	105	69	69	133	121	99	88	83	80	111	87	1707
Gisikon	4	8	8	4	8	4	5	44	10	11	13	4	8	7	5	143
Greppen	7	4	4	6	6	4	4	8	7	7	4	8	4	5	8	86
Honau	0	0	0	0	0	0	0	5	2	0	0	0	0	2	0	9
Horw	124	152	157	753	149	240	105	119	186	338	131	104	105	145	109	2917
Kriens	328	621	348	392	494	280	515	300	568	392	521	285	271	447	279	6041
Littau	274	76	99	88	101	68	82	88	110	78	75	215	288	82	67	1791
Malters	87	55	66	57	69	38	57	64	79	63	47	51	51	82	39	905
Meggen	58	52	76	46	66	33	35	55	77	47	55	39	27	44	41	751
Meierskappel	5	4	5	2	9	1	5	5	7	2	3	2	2	8	3	63
Root	18	18	46	13	23	8	11	180	19	13	12	12	8	35	15	431
Schwarzenberg	11	5	11	10	11	5	6	6	9	6	5	4	4	11	4	108
Udligenswil	6	16	12	5	19	4	7	19	30	6	13	7	6	19	15	184
Vitznau	9	5	6	7	8	4	7	8	6	25	5	9	4	6	4	113
Weggis	44	33	32	32	44	19	17	41	43	66	21	29	17	23	19	480
Gesamttotal	1181	1233	1383	1580	1206	835	999	1199	1406	1233	1079	918	934	1114	752	17052

		Liste 11 CHance21 - Parteilose				_	I	Evangelis	Liste che Volk		(EVP)									
Wahlkreis Luzern-Land	Mattmann-Allamand Peter	Ackermann Margit	Beetschen Richard	Bopp Peter	Fischer Klaus	Joller Marianne	Joller Werner	Meier Heidi	Morf Gilles	Rüegg Hugo	Rüegg Samuel	Schoch Barbara	Total Liste 11	_	Renner Thomas	Kiser-Baumann Jost	Bärtschy Silas	Beyer Karin	Sommer Andrea	Total Liste 12
Adligenswil	245	117	65	75	74	72	71	68	69	69	73	79	1077		9	24	2	17	16	68
Buchrain	189	67	62	68	60	74	64	115	64	60	65	76	964		33	28	18	32	33	144
Dierikon	49	7	4	4	4	5	4	4	6	4	4	6	101		6	7	6	6	6	31
Ebikon	443	124	101	116	104	111	107	138	114	103	95	130	1686		29	23	7	45	37	141
Gisikon	13	7	4	6	4	4	1	5	6	4	6	7	67		1	2	2	6	1	12
Greppen	14	8	7	8	11	11	10	9	6	6	6	7	103		6	6	2	2	3	19
Honau	10	4	4	4	4	6	4	4	4	4	4	6	58		0	0	0	0	0	0
Horw	424	168	154	151	166	171	154	166	169	147	157	193	2220		58	68	42	65	66	299
Kriens	1120	413	409	399	409	404	391	404	486	445	424	520	5824		90	112	58	85	101	446
Littau	247	83	74	81	77	91	94	83	79	78	75	100	1162		115	145	97	123	127	607
Malters	195	59	46	55	51	141	141	58	49	47	50	74	966		51	51	35	70	66	273
Meggen	241	108	87	226	99	104	90	90	120	84	93	99	1441		19	24	15	27	36	121
Meierskappel	47	20	17	18	18	18	16	18	17	17	19	22	247		0	0	0	0	0	0
Root	109	36	41	39	37	49	52	48	45	42	46	50	594		21	24	15	28	36	124
Schwarzenberg	35	11	11	10	8	16	12	11	11	9	8	11	153		5	4	4	6	8	27
Udligenswil	102	49	34	36	36	37	32	39	35	35	31	47	513		6	7	2	8	2	25
Vitznau	33	11	9	8	41	7	8	8	15	8	7	12	167		2	3	0	6	2	13
Weggis	96	42	37	47	80	43	39	39	39	41	41	48	592		41	35	30	46	40	192
Gesamttotal	3612	1334	1166	1351	1283	1364	1290	1307	1334	1203	1204	1487	17935	_	492	563	335	572	580	2542

		A	ktive Se	Liste niorinne	13 n und Se	nioren		
Wahlkreis Luzern-Land	Amrein Martha-M.	Amrein Roman	Burri Werner	Füglister Hans	Hager Rolf	Hilpert Hans	Küchler Theo	Total Liste 13
Adligenswil	46	23	28	25	29	34	40	225
Buchrain	59	28	32	28	29	30	42	248
Dierikon	7	2	6	2	4	2	4	27
Ebikon	101	77	82	92	83	77	197	709
Gisikon	5	5	5	5	5	5	6	36
Greppen	0	0	0	7	0	4	0	11
Honau	2	2	2	2	6	2	2	18
Horw	71	47	51	45	70	47	53	384
Kriens	133	135	132	123	281	119	166	1089
Littau	101	79	169	70	83	76	82	660
Malters	38	133	31	31	30	31	33	327
Meggen	43	40	33	35	34	35	45	265
Meierskappel	2	0	2	2	1	0	2	9
Root	24	15	18	18	18	15	34	142
Schwarzenberg	9	13	4	4	4	6	4	44
Udligenswil	14	12	16	11	11	13	15	92
Vitznau	18	15	15	33	15	35	15	146
Weggis	37	36	35	91	38	97	39	373
C # 4.1	710	(()	((1	(24	741	(20	770	4005

662

Gesamttotal

661

624 741 628 779 4805

Luzerner Kantonsblatt Nr. 14 vom 7. April 2007

5. Wahlergebnisse

976

Liste 1	Grüne Luzern	Stimmen
Gewählt sind	:	
1.	Graf Patrick	6199
2.	Froelicher Nino	5364
3.	Reusser Christina	4637
Nicht gewähl	t sind:	
1.	Töngi Michael	3142
2.	Delb Evamaria	2874
3.	Hufschmid Franziska	2739
4.	Wyss Rita	2621
5.	Strebel Jeker Manuela	2592
6.	Wüthrich Sibylle	2587
7.	Stalder Jörg	2552
8.	Koch Hannes	2502
9.	Koch Dorothée	2469
10.	Studhalter Christof	2341
11.	Kalt Mirjam	2329
12.	Tschümperlin Erich	2304
13.	Lohm Mathilde	2197
14.	Späni Manuel	2135
15.	Kravogel Christian	2129
16.	Gemperle Paul	2108
17.	Mühlebach Michael	2098
18.	Heggli Andreas	2021
19.	Küng Paul	2004

Nr. 14 vom 7. April 2007 977

Liste 2	Sozialdemokratische Partei (SP) und Gewerkschaften		Nicht gewäl	hlt sind:		Nicht gewäh	alt sind:	
Gewählt sin	d:		1.	Kälin Erhard	9523	1.	Müller-Huber Ursula	7725
			2.	Odermatt Robert	9505	2.	Bernasconi Claudia	7614
1.	Abgottspon Odilo	8541	3.	Portmann Peter O.	9350	3.	Sigrist Markus	7578
2.	Dettling Schwarz Trix	8297	4.	Peter Hans	9247	4.	Eckert Ursula	7563
3.	Beeler-Huber Silvana	8035	5.	Bründler Anton	9113	5.	Gilgen Silvan	7533
4.	Kiener Daniela	7748	6.	Blättler Reto	8880	6.	Christen Philipp	7513
			7.	Erni Daniel	8817	7.	Graber Lengwiler Helen	7460
Nicht gewäl	nlt sind:		8.	Grabherr Emil	8767	8.	Stocker Marta	7425
			9.	Heiz Martin	8636	9.	Grilli Fabiana	7398
1.	Ludin Pascal	7591	10.	Günter Michael	8581	10.	Ley-Béchir Marie-Rose	7133
2.	Mathis Oskar	7229				11.	Kunz Hansruedi	7110
3.	Portmann-Orlowski Karin	7191				12.	Sidler Lothar	6922
4.	Galante Corinne	6995	Liste 4	Christlichdemokratische Volkspartei (CVP)		13.	Amrein Simon	6673
5.	Bründler Werner	6600				14.	Wessner Philipp	6655
6.	Reo Giuseppe	6590	Gewählt sin	d:		15.	Krieger Franz	6272
7.	Odermatt Gemperli Marlene	6563						
8.	Fässler Peter	6505	1.	Furrer Sepp	9083			
9.	Gähwiler Matthias	6381	2.	Meier Patrick	8905	Liste 5	Freisinnig-Demokratische Partei (FDP)	
10.	Canclini Franco Paul	6253	3.	Zosso Peter	8900			
			4.	Arnold Erwin	8571	Gewählt sin	d:	
			5.	Bründler Bernadette	8434			
Liste 3	Schweizerische Volkspartei (SVP)		6.	Roth Stefan	8342	1.	Schilliger Peter	7356
			7.	Zängerle Pius	8316	2.	Haessig Dieter	7060
Gewählt sin	d:		8.	Bucher Peter	8314	3.	Langenegger Josef	7032
			9.	Zemp Thomas	7985	4.	Heer Andreas	6914
1.	Stöckli Ruedi	10259	10.	Zurkirchen Peter	7855	5.	Fuchs Leo	6896
2.	Bachmann Moritz	10178	11.	Helfenstein Gianmarco	7728	6.	Achermann Bruno	6730
3.	Estermann Yvette	10062				7.	Bitzi Hermann	6691
4.	Unternährer Peter	10020				8.	Zimmermann Toni	6689
5.	Winiker Paul	9698				9.	Keller Irene	6641
6.	Müller Guido	9584						
7.	Roos Josef	9584						

Nicht gewa	ählt sind:		Liste 10	Junge Christlichdemokratische Volkspartei (.	ICVP)
1.	Amstad Heinz	6507	Nicht gewäl	hlt sind:	
2.	Burkard Ruedi	6296			
3.	Heer Susanne	6265	1.	Deschwanden Reto	1580
4.	Dalla Bona-Koch Johanna	6260	2.	Röösli Claudia	1406
5.	Imfeld Peter	6248	3.	Stutz-Baschung Esther	1383
6.	Kälin Peter	6148	4.	Piazza Daniel	1233
7.	Portmann Josef	5952	5.	Deschwanden Andreas	1233
8.	Maksymov Susan	5887	6.	Stöckli Lea	1206
9.	Kremmel Norbert	5750	7.	Amrein Thomas	1199
10.	Erni Roger	5725	8.	Schär Deborrah	1181
11.	Wicki Hannelore	5672	9.	Ruf Thomas	1114
12.	Moser Suzanne	5639	10.	Riesen Manuel	1079
13.	Beer Peter	5616	11.	Käppeli Martin	999
14.	Eggenberger Jolanda	5521	12.	Kretz Konrad	934
15.	Meyer Alfred	5225	13.	Bloch Martin	918
16.	Langenegger Emilia	5200	14.	Stare Janez	835
			15.	Müller Frederic	752
Liste 7	60 plus Groupe Politique (60 plus)				
			Liste 11	CHance21 - Parteilose (CH21)	
	ählt sind:		Liste 11 Nicht gewäl		
Nicht gewä	ählt sind: Wili Alexander	1742	Nicht gewäl	hlt sind:	
Nicht gewä 1. 2.	ählt sind: Wili Alexander Sigrist Robert	1616	Nicht gewäl	hlt sind: Mattmann-Allamand Peter	3612
Nicht gewä 1. 2. 3.	ählt sind: Wili Alexander Sigrist Robert Suter Hermann	1616 1579	Nicht gewäl 1. 2.	hlt sind: Mattmann-Allamand Peter Schoch Barbara	1487
Nicht gewä 1. 2. 3. 4.	ählt sind: Wili Alexander Sigrist Robert Suter Hermann Senn Martin	1616 1579 1449	Nicht gewäl 1. 2. 3.	hlt sind: Mattmann-Allamand Peter Schoch Barbara Joller Marianne	1487 1364
Nicht gewä 1. 2. 3. 4.	Wili Alexander Sigrist Robert Suter Hermann Senn Martin Senger Arnold	1616 1579 1449 1412	Nicht gewäl 1. 2. 3. 4.	hlt sind: Mattmann-Allamand Peter Schoch Barbara Joller Marianne Bopp Peter	1487 1364 1351
Nicht gewä 1. 2. 3. 4.	ählt sind: Wili Alexander Sigrist Robert Suter Hermann Senn Martin	1616 1579 1449	Nicht gewäl 1. 2. 3. 4. 5.	Mattmann-Allamand Peter Schoch Barbara Joller Marianne Bopp Peter Ackermann Margit	1487 1364
4. 5.	Wili Alexander Sigrist Robert Suter Hermann Senn Martin Senger Arnold	1616 1579 1449 1412 1340 1166	Nicht gewäl 1. 2. 3. 4. 5. 6.	hlt sind: Mattmann-Allamand Peter Schoch Barbara Joller Marianne Bopp Peter	1487 1364 1351
Nicht gewä 1. 2. 3. 4. 5. 6. 7.	Wili Alexander Sigrist Robert Suter Hermann Senn Martin Senger Arnold Reinhard Peter	1616 1579 1449 1412 1340	Nicht gewäl 1. 2. 3. 4. 5. 6. 7.	Mattmann-Allamand Peter Schoch Barbara Joller Marianne Bopp Peter Ackermann Margit	1487 1364 1351 1334 1334
Nicht gewä 1. 2. 3. 4. 5. 6.	Wili Alexander Sigrist Robert Suter Hermann Senn Martin Senger Arnold Reinhard Peter Peter Jules Furrer Hans Rudolf Hasler Theri	1616 1579 1449 1412 1340 1166	Nicht gewäl 1. 2. 3. 4. 5. 6. 7.	Mattmann-Allamand Peter Schoch Barbara Joller Marianne Bopp Peter Ackermann Margit Morf Gilles	1487 1364 1351 1334 1334
Nicht gewä 1. 2. 3. 4. 5. 6. 7. 8.	Wili Alexander Sigrist Robert Suter Hermann Senn Martin Senger Arnold Reinhard Peter Peter Jules Furrer Hans Rudolf Hasler Theri Hippenmeyer Ernst	1616 1579 1449 1412 1340 1166 1164 1109	Nicht gewäl 1. 2. 3. 4. 5. 6. 7. 8. 9.	Mattmann-Allamand Peter Schoch Barbara Joller Marianne Bopp Peter Ackermann Margit Morf Gilles Meier Heidi Joller Werner Fischer Klaus	1487 1364 1351 1334 1337 1290 1283
Nicht gewä 1. 2. 3. 4. 5. 6. 7. 8. 9.	Wili Alexander Sigrist Robert Suter Hermann Senn Martin Senger Arnold Reinhard Peter Peter Jules Furrer Hans Rudolf Hasler Theri	1616 1579 1449 1412 1340 1166 1164 1109	Nicht gewäl 1. 2. 3. 4. 5. 6. 7.	Mattmann-Allamand Peter Schoch Barbara Joller Marianne Bopp Peter Ackermann Margit Morf Gilles Meier Heidi Joller Werner	1487 1364 1351 1334 1337 1290
Nicht gewä 1. 2. 3. 4. 5. 6. 7. 8. 9. 10. 11.	Wili Alexander Sigrist Robert Suter Hermann Senn Martin Senger Arnold Reinhard Peter Peter Jules Furrer Hans Rudolf Hasler Theri Hippenmeyer Ernst Bürgi Rudolf Deuber Max	1616 1579 1449 1412 1340 1166 1164 1109 1093 1092	Nicht gewäl 1. 2. 3. 4. 5. 6. 7. 8. 9. 10.	Mattmann-Allamand Peter Schoch Barbara Joller Marianne Bopp Peter Ackermann Margit Morf Gilles Meier Heidi Joller Werner Fischer Klaus	1487 1364 1351 1334 1337 1290 1283
Nicht gewä 1. 2. 3. 4. 5. 6. 7. 8. 9. 10.	Wili Alexander Sigrist Robert Suter Hermann Senn Martin Senger Arnold Reinhard Peter Peter Jules Furrer Hans Rudolf Hasler Theri Hippenmeyer Ernst Bürgi Rudolf Deuber Max Janser-Singer Sonja	1616 1579 1449 1412 1340 1166 1164 1109 1093 1092 977 967	Nicht gewäl 1. 2. 3. 4. 5. 6. 7. 8. 9.	Mattmann-Allamand Peter Schoch Barbara Joller Marianne Bopp Peter Ackermann Margit Morf Gilles Meier Heidi Joller Werner Fischer Klaus Rüegg Samuel	1487 1364 1351 1334 1337 1290 1283 1204
Nicht gewä 1. 2. 3. 4. 5. 6. 7. 8. 9. 10. 11.	Wili Alexander Sigrist Robert Suter Hermann Senn Martin Senger Arnold Reinhard Peter Peter Jules Furrer Hans Rudolf Hasler Theri Hippenmeyer Ernst Bürgi Rudolf Deuber Max	1616 1579 1449 1412 1340 1166 1164 1109 1093 1092	Nicht gewäl 1. 2. 3. 4. 5. 6. 7. 8. 9. 10.	Mattmann-Allamand Peter Schoch Barbara Joller Marianne Bopp Peter Ackermann Margit Morf Gilles Meier Heidi Joller Werner Fischer Klaus Rüegg Samuel Rüegg Hugo	1487 1364 1351 1334 1307 1290 1283 1204 1203

978		Luzerner Kantonsblatt Nr. 14 vom 7. April 2007
Liste 12	Evangelische Voll	kspartei (EVP)
Nicht gewäl	hlt sind:	
1.	Sommer Andrea	580
2.	Beyer Karin	572
3.	Kiser-Baumann Jo	st 563
4.	Renner Thomas	492
5.	Bärtschy Silas	335
Liste 13	Aktive Seniorinno	en und Senioren (AS)
Nicht gewäl	hlt sind:	
1.	Küchler Theo	779
2.	Hager Rolf	741
3.	Amrein Martha-M	710

662

661

628

624

Amrein Roman

Burri Werner

Hilpert Hans

Füglister Hans

5.

6.

III. Wahlkreis Hochdorf

1. Zahl der Wahlzettel, der Listen-, Kandidaten-, Zusatz- und Parteistimmen

(20 Grossratsmandate)

Gemeinden			Wahlze	ttel			Liste Grüne L				Liste mokratis d Gewerl	che Parte	` ,	Schweize	Liste rische Vo		(SVP)		Liste istlichden olksparte	okratisc	he
	Stimmbe- rechtigte	Eingelegte	Gültige	Ungültige	Leere	Listen- stimmen	Kandidaten- stimmen	Zusatz- stimmen	Partei- stimmen	Listen- stimmen	Kandidaten- stimmen	Zusatz- stimmen	Partei- stimmen	Listen- stimmen	Kandidaten- stimmen	Zusatz- stimmen	Partei- stimmen	Listen- stimmen	Kandidaten- stimmen	Zusatz- stimmen	Partei- stimmen
Aesch	662	297	296	1	0	15	293	0	293	7	198	13	211	57	1028	51	1079	151	2677	482	3159
Altwis	243	125	125	0	0	5	70	2	72	11	224	15	239	27	552	10	562	42	861	78	939
Ballwil	1729	815	807	5	3	23	481	20	501	46	845	51	896	195	3330	841	4171	338	6167	883	7050
Emmen	15642	5702	5615	63	24	363	7579	279	7858	699	13342	736	14078	1237	23381	1746	25127	1230	22135	3710	25845
Ermensee	579	258	258	0	0	6	125	14	139	7	207	0	207	53	839	146	985	104	1965	179	2144
Eschenbach	2341	1312	1265	9	38	35	761	23	784	51	972	151	1123	151	2812	333	3145	703	11880	2229	14109
Gelfingen	517	252	251	1	0	11	209	30	239	14	351	55	406	41	760	63	823	110	2105	198	2303
Hämikon	334	131	129	1	1	5	60	20	80	5	144	2	146	20	344	24	368	62	1083	102	1185
Hitzkirch	1413	685	670	2	13	26	540	41	581	91	1777	249	2026	122	1993	186	2179	280	5258	510	5768
Hochdorf	5204	2132	2099	30	3	102	1957	153	2110	179	4020	295	4315	363	6653	773	7426	900	15880	2220	18100
Hohenrain	1632	694	686	7	1	23	519	7	526	39	794	14	808	154	2731	321	3052	347	6056	905	6961
Inwil	1481	624	610	11	3	26	647	17	664	27	520	59	579	131	2533	200	2733	241	4413	589	5002
Mosen	191	83	82	0	1	2	40	0	40	2	51	2	53	18	290	36	326	33	591	97	688
Müswangen	304	150	150	0	0	7	169	0	169	11	239	15	254	27	444	91	535	36	706	67	773
Rain	1494	754	743	10	1	23	470	39	509	38	759	29	788	82	1590	170	1760	317	5312	1147	6459
Retschwil	123	71	68	3	0	0	13	0	13	3	82	0	82	13	284	4	288	35	590	74	664
Römerswil	1102	535	528	6	1	19	375	28	403	14	370	6	376	138	2583	210	2793	257	4695	503	5198
Rothenburg	4909	2283	2257	21	5	118	2480	93	2573	284	5898	283	6181	421	8288	698	8986	705	12265	1773	14038
Schongau	571	226	225	0	1	7	135	0	135	4	118	0	118	52	761	228	989	109	2110	215	2325
Sulz	137 40608	73 17202	73 16937	170	0 -	819	62 16985	766	17751	1532	30933	1975	32908	3318	61443	6169	285 67612	6033	681 107430	25 15986	706
Gesamttotal	40608	1/202	1093/	1/0	95	819	10983	/00	1//31	1552	30933	19/3	32908	3318	01443	0109	0/012	0033	10/430	13980	123416

		Liste				Liste				Liste				Liste				Liste		
Gemeinden	Freisinn	ig-Demok (FD)		Partei ———	_	hristlicho lkspartei		ische	СН	ance21 - 1	Parteilose	e	Evangeli 	sche Voll	kspartei (EVP)	Aktive So	eniorinne	n und Sei	nioren
	Listen- stimmen	Kandidaten- stimmen	Zusatz- stimmen	Partei- stimmen	Listen- stimmen	Kandidaten- stimmen	Zusatz- stimmen	Partei- stimmen	Listen- stimmen	Kandidaten- stimmen	Zusatz- stimmen	Partei- stimmen	Listen- stimmen	Kandidaten- stimmen	Zusatz- stimmen	Partei- stimmen	Listen- stimmen	Kandidaten- stimmen	Zusatz- stimmen	Partei- stimmen
Aesch	36	703	152	855	0	40	0	40	6	60	60	120	0	2	0	2	0	5	0	5
Altwis	22	362	116	478	2	34	0	34	3	27	22	49	1	10	12	22	1	7	14	21
Ballwil	88	1576	321	1897	27	666	103	769	8	57	31	88	2	27	24	51	12	61	145	206
Emmen	1229	20830	5937	26767	79	1982	375	2357	118	1259	1012	2271	71	1066	639	1705	61	531	753	1284
Ermensee	59	1114	229	1343	2	65	1	66	0	8	0	8	0	1	0	1	3	24	44	68
Eschenbach	213	3713	881	4594	18	409	76	485	11	116	62	178	8	70	65	135	3	46	48	94
Gelfingen	40	700	190	890	5	124	7	131	2	36	9	45	1	9	12	21	0	6	0	6
Hämikon	30	531	128	659	2	63	10	73	1	3	1	4	0	5	0	5	2	8	32	40
Hitzkirch	87	1725	319	2044	12	266	13	279	14	132	91	223	0	10	0	10	0	53	0	53
Hochdorf	364	5922	1697	7619	17	612	50	662	23	263	167	430	11	130	102	232	14	147	148	295
Hohenrain	74	1275	370	1645	14	256	30	286	6	63	43	106	5	58	60	118	2	19	9	28
Inwil	122	1877	537	2414	7	185	17	202	11	95	97	192	2	20	26	46	5	33	41	74
Mosen	16	266	84	350	1	51	6	57	3	31	36	67	0	2	0	2	0	1	0	1
Müswangen	57	773	394	1167	0	4	0	4	6	46	2	48	0	2	0	2	0	15	0	15
Rain	207	3316	1003	4319	16	316	52	368	4	52	27	79	5	52	56	108	1	13	2	15
Retschwil	11	193	45	238	0	22	0	22	0	11	0	11	2	16	0	16	0	0	0	0
Römerswil	38	838	104	942	21	398	96	494	5	41	42	83	0	24	0	24	4	28	30	58
Rothenburg	353	6495	1442	7937	83	2072	410	2482	43	376	298	674	27	292	222	514	8	102	96	198
Schongau	37	560	191	751	1	36	0	36	5	43	29	72	0	4	0	4	0	1	0	1
Sulz	18	290	52	342	1	21	0	21	0	2	0	2	1	8	12	20	0	0	0	0_
Gesamttotal	3101	53059	14192	67251	308	7622	1246	8868	269	2721	2029	4750	136	1808	1230	3038	116	1100	1362	2462

Nr. 14 vom 7. April 2007 981

		Liste	16			Liste	17				
	Ischi Urs	Einwoh	nerrat En	nmen	Für die Fi	reiheit un	d den Au	fbruch			
Gemeinden					de	s Kanton	s Luzern				
	Listen- stimmen	Kandidaten- stimmen	Zusatz- stimmen	Partei- stimmen	Listen- stimmen	Kandidaten- stimmen	Zusatz- stimmen	Partei- stimmen	Freie Listen	Leere Stimmen	Stimmbetei- ligung in %
Aesch	0	2	0	2	0	0	0	0	24	154	44.9
Altwis	0	4	0	4	0	8	0	8	11	72	51.4
Ballwil	0	6	0	6	0	3	0	3	68	502	47.1
Emmen	75	586	980	1566	21	254	200	454	432	2988	36.5
Ermensee	1	2	18	20	0	2	0	2	23	177	44.6
Eschenbach	1	12	18	30	1	26	8	34	70	589	56
Gelfingen	0	3	0	3	1	7	16	23	26	130	48.7
Hämikon	0	0	0	0	0	2	0	2	2	18	39.2
Hitzkirch	0	5	0	5	0	2	0	2	38	230	48.5
Hochdorf	1	9	7	16	1	18	0	18	124	757	41
Hohenrain	0	3	0	3	0	3	0	3	22	184	42.5
Inwil	1	8	18	26	0	5	0	5	37	263	42.1
Mosen	0	3	0	3	0	0	0	0	7	53	43.5
Müswangen	0	0	0	0	0	1	0	1	6	32	49.3
Rain	1	7	0	7	1	14	15	29	48	419	50.5
Retschwil	0	0	0	0	0	0	0	0	4	26	57.7
Römerswil	0	4	0	4	0	3	0	3	32	182	48.5
Rothenburg	6	40	48	88	1	31	0	31	208	1438	46.5
Schongau	0	1	0	1	0	1	0	1	10	67	39.6
Sulz	0	0	0	0	0	0	0	0	1	0	53.3
Gesamttotal	86	695	1089	1784	26	380	239	619	1193	8281	42.4

III. Wahlkreis Hochdorf

2. Kontrolle

Parteistimmenzahlen und leere Stimmen

T:-4- 1	C-** I	17751	
Liste 1	Grüne Luzern	17751	
Liste 2	Sozialdemokratische Partei (SP) und	32908	
	Gewerkschaften		
Liste 3	Schweizerische Volkspartei (SVP)	67612	
Liste 4	Christlichdemokratische Volkspartei (CVP)	123416	
Liste 5	Freisinnig-Demokratische Partei (FDP)	67251	
Liste 10	Junge Christlichdemokratische Volkspartei	8868	
	(JCVP)		
Liste 11	Chance21 - Parteilose	4750	
Liste 12	Evangelische Volkspartei (EVP)	3038	
Liste 13	Aktive Seniorinnen und Senioren	2462	
Liste 16	Ischi Urs Einwohnerrat Emmen	1784	
Liste 17	Für die Freiheit und den Aufbruch des	619	
	Kantons Luzern		
Total der	Parteistimmen	330459	
Leere Stin	nmen	8281	
Total Part	eistimmen und leere Stimmen	338740	: 20 = 16937

(gültige Wahlzettel)

3. Verteilung der Mandate auf die einzelnen Listen

Parteistimmenzahlen

		Verbundene	Listen	
Liste 1	17751	17751		
Liste 2	32908	32908		
Liste 3	67612		67612	
Liste 4	123416			123416
Liste 5	67251			
Liste 10	8868			8868
Liste 11	4750			
Liste 12	3038			
Liste 13	2462		2462	
Liste 16	1784			
Liste 17	619			
Gesamtparteistimmenzahl	330459	50659	70074	132284

				-
Ver	tαil	un	TC79	h
V (1)	LUI	ш	とうとは	ш

Gesamtpartei-		Zahl der Mandate		Quotient
stimmenzahl		plus 1		
330459	:	21	=	15736.14

Verteilungszahl ist die nächsthöhere ganze Zahl: 15737

Mandatsverteilung

Erste Verteilung

	Stimmenzahl		Verteilungszal	hl	Mandate
Listengruppe 1/2	50659	:	15737	=	3
Listengruppe 3/13	70074	:	15737	=	4
Listengruppe 4/10	132284	:	15737	=	8
Freisinnig-Demokratische Partei (FDP)	67251	:	15737	=	4
Chance21 - Parteilose	4750	:	15737	=	0
Evangelische Volkspartei (EVP)	3038	:	15737	=	0
Ischi Urs Einwohnerrat Emmen	1784	:	15737	=	0
Für die Freiheit und den Aufbruch des	619	:	15737	=	0
Kantons Luzern					

Anzahl Restmandate:

Zweite Verteilung

	Stimmenzahl		Mandate der ersten Vertei plus 1		Quotient
Listengruppe 1/2	50659	:	4	=	12664.75
Listengruppe 3/13	70074	:	5	=	14014.80
Listengruppe 4/10	132284	:	9	=	14698.22
Freisinnig-Demokratische Partei (FDP)	67251	:	5	=	13450.20
Chance21 - Parteilose	4750	:	1	=	4750.00
Evangelische Volkspartei (EVP)	3038	:	1	=	3038.00
Ischi Urs Einwohnerrat Emmen	1784	:	1	=	1784.00
Für die Freiheit und den Aufbruch des	619	:	1	=	619.00
Kantons Luzern					

Das 1. Restmandat erhält aufgrund des grössten Quotienten Listengruppe 4/10

Anzahl Restmandate:

Verteilung der Mandate innerhalb der verbundenen Listen

Listengruppe 1/2 (Grüne Luzern, SP und Gewerkschaften)		Zahl der Mar	ıdate:	: 3
Gesamtpartei- stimmenzahl der		Zahl der erworbenen Mandate plus 1		Quotient
Listengruppe 50659	:	4	=	12664.75
Verteilungszahl ist die nächsthöhere ganze	Zahl:		126	665

Erste Verteilung

	Stimmenzahl	V	erteilungsz	ahl	Zahl der Mandate
Grüne Luzern Sozialdemokratische Partei (SP) und Gewerkschaften	17751 32908	:	12665 12665	=	1 2

Anzahl Restmandate:

Listengruppe 3/13 Zahl der Mandate: 4 (SVP, Aktive Seniorinnen und Senioren)

Gesamtpartei- stimmenzahl der		Zahl der erworbenen Mandate plus 1		Quotient
Listengruppe 70074	:	5	=	14014.80

Verteilungszahl ist die nächsthöhere ganze Zahl: 14015

Erste Verteilung

	Stimmenzahl	,	Verteilungsz	ahl	Zahl der Mandate
Schweizerische Volkspartei (SVP)	67612	:	14015	=	4
Aktive Seniorinnen und Senioren	2462	:	14015	=	0

Anzahl Restmandate:

Luzerner Kantonsblatt Nr. 14 vom 7. April 2007

Listengruppe 4/10 (CVP, JCVP)

982

Zahl der Mandate: 9

Gesamtparteistimmenzahl der Mandate plus 1
Listengruppe
132284 : 10 = 13228.40

Verteilungszahl ist die nächsthöhere ganze Zahl: 13229

Erste Verteilung

	Stimmenzahl	1	/erteilungsz	ahl	Zahl der Mandate
Christlichdemokratische Volkspartei (CVP)	123416	:	13229	=	9
Junge Christlichdemokratische Volkspartei (JCVP)	8868	:	13229	=	0

Anzahl Restmandate:

Endgültige Mandatsverteilung

	Partei-	Erreichte
	stimmenzahl	Mandate
Grüne Luzern	17751	1
Sozialdemokratische Partei (SP) und	32908	2
Gewerkschaften		
Schweizerische Volkspartei (SVP)	67612	4
Christlichdemokratische Volkspartei (CVP)	123416	9
Freisinnig-Demokratische Partei (FDP)	67251	4
Junge Christlichdemokratische Volkspartei (JCVP)	8868	0
Chance21 - Parteilose	4750	0
Evangelische Volkspartei (EVP)	3038	0
Aktive Seniorinnen und Senioren	2462	0
Ischi Urs Einwohnerrat Emmen	1784	0
Für die Freiheit und den Aufbruch des Kantons	619	0
Luzern		
	330459	20

4. Kandidatenstimmen der einzelnen Kandidaten und Kandidatinnen

Liste 1 Grüne Luzern

Gemeinden	Grüne Luzern														Sozialdemokratische Partei (SP) und Gewerkschaften										
Wahlkreis Hochdorf	Lerch Peter	Frey Monique	Galizia Martina	Geisser Eugen	Heitzmann Thorsten	Hildebrand Ursula	Krebs Timo	Ott Jonas	Thoma Marco	Thrier Roger	Wyrsch Arnold	Egli Daniel	Total Liste 1		Lötscher Trudi	Thumm Urs	Fischer Otto	Käppeli Walter	Koch Wendelin	Mennel Jacqueline	Mertens Edith	Muminovic Emina	Petrillo Alberto	Ulmann Mario	Total Liste 2
Aesch	27	33	16	22	32	30	27	15	32	12	14	33	293		65	14	12	13	12	22	13	12	10	25	198
Altwis	10	9	5	3	7	7	3	5	7	3	5	6	70		53	23	14	20	17	22	18	16	15	26	224
Ballwil	68	61	33	36	42	41	27	29	60	20	33	31	481		122	95	60	102	70	112	84	60	61	79	845
Emmen	1347	874	457	581	635	681	611	339	612	390	446	606	7579		1508	1953	1204	1174	1162	1378	1528	1096	1213	1126	13342
Ermensee	22	14	6	6	17	11	10	5	11	6	7	10	125		49	17	15	20	19	23	16	10	14	24	207
Eschenbach	92	99	54	43	63	71	41	39	136	31	43	49	761		145	120	63	137	81	138	105	58	59	66	972
Gelfingen	43	31	20	11	19	21	8	7	23	5	9	12	209		93	27	26	25	19	46	21	24	21	49	351
Hämikon	5	5	4	7	5	7	5	7	5	2	2	6	60		28	12	11	12	14	17	12	11	10	17	144
Hitzkirch	99	66	26	37	55	42	29	45	48	19	39	35	540		438	151	121	142	125	228	140	112	123	197	1777
Hochdorf	274	225	110	159	198	172	129	171	192	76	102	149	1957		490	375	272	655	313	659	346	271	274	365	4020
Hohenrain	65	71	35	41	48	41	37	37	50	21	28	45	519		117	89	57	90	69	104	80	62	64	62	794
Inwil	73	63	29	47	51	53	40	22	173	25	28	43	647		77	71	40	72	48	51	49	31	37	44	520
Mosen	4	4	2	4	4	4	4	2	5	2	2	3	40		13	1	5	2	4	10	2	2	5	7	51
Müswangen	26	16	8	13	16	15	14	12	16	8	8	17	169		43	27	19	30	19	26	18	19	15	23	239
Rain	58	58	29	38	43	43	36	25	44	21	36	39	470		98	93	68	68	74	96	78	64	58	62	759
Retschwil	5	2	0	0	0	1	0	1	0	4	0	0	13		21	6	8	4	9	10	4	4	8	8	82
Römerswil	44	38	23	26	79	33	21	21	38	14	15	23	375		64	34	30	58	28	58	32	19	19	28	370
Rothenburg	418	317	153	186	215	232	175	120	225	104	146	189	2480		639	825	609	468	901	557	560	416	466	457	5898
Schongau	18	14	6	12	17	9	12	6	11	8	10	12	135		29	10	7	15	7	17	8	6	6	13	118
Sulz	7	6	3	6	6	6	7	3	6	3	3	6	62		11	0	1	0	0	6	2	0	0	2	22
Gesamttotal	2705	2006	1019	1278	1552	1520	1236	911	1694	774	976	1314	16985		4103	3943	2642	3107	2991	3580	3116	2293	2478	2680	30933

Liste 2

Liste 3 Schweizerische Volkspartei (SVP)

Liste 4
Christlichdemokratische Volkspartei (CVP)

Wahlkreis Hochdorf	Britschgi Nadia	Bucher Hanspeter	Dambach Hans	Dickerhof Urs	Hagmann Hanspeter	Lötscher Johann	Lüchinger Markus	Omlin Marcel	Steffen Herbert	Walther Peter	Total Liste 3	,	Bossert Stephan	Bucher Franz	Bühler Adrian	Chrétien Merz Jeannette	Felder-Halter Bernadette	Furrer Bruno	Höltschi Pius	Ineichen-Fellmann Luzia	Karrer Serge	Muff Irène	Odermatt Markus	Rothenfluh Peter	Schmidiger Josef	Spichtig Heinz	Widmer-Meier Christina	Willi Thomas	Total Liste 4
Aesch	127	116	112	103	97	94	96	104	90	89	1028)7	155	136	165	125	269	345	256	164	143	165	111	175	115	107	139	2677
Altwis	58	66	65	53	54	50	52	52	50	52	552		35	52	38	63	42	94	93	64	57	58	58	30	69	35	35	38	861
Ballwil	621	394	326	326	264	301	264	302	272	260	3330		12	422	462	387	311	475	432	300	295	435	778	286	425	278	266	343	6167
Emmen	2154	2257	2062	2657	2237	2590	2461	2344	2507	2112	23381	12		1352	1137	1310	1556	1191	1244	1063	1124	1384	1033	1232	1243	982	1770		22135
Ermensee	103	107	83	83	79	80	84	75	77	68	839		36	179	107	153	91	222	176	139	112	104	120	83	117	84	93	99	1965
Eschenbach	340	341	247	319	243	284	252	307	246	233	2812	5	39	692	1565	678	647	712	798	611	580	1189	731	572	761	571	533	701	11880
Gelfingen	95	93	77	77	68	80	65	76	66	63	760		35	158	139	174	89	189	188	241	118	113	111	81	135	91	82	111	2105
Hämikon	51	41	48	34	31	25	31	30	26	27	344		19	68	63	85	58	118	104	73	52	73	73	44	76	45	48	54	1083
Hitzkirch	224	244	220	204	187	191	175	189	180	179	1993	2	8	364	297	412	228	484	470	384	554	280	278	231	299	249	226	284	5258
Hochdorf	725	786	977	678	583	602	554	661	552	535	6653	6	33 1	1559	983	1510	776	1129	1118	860	836	991	929	740	975	1048	784	959	15880
Hohenrain	314	325	302	282	263	268	245	284	224	224	2731			412	380	445	311	533	507	312	282	417	520	284	463	295	262	362	6056
Inwil	326	282	241	277	236	253	240	240	228	210	2533	2)9	306	334	248	271	344	335	231	200	353	354	223	317	204	218	266	4413
Mosen	32	31	29	29	27	28	31	32	27	24	290		30	40	33	34	26	77	58	42	31	39	33	28	32	33	26	29	591
Müswangen	52	59	46	40	38	49	42	40	38	40	444		25	69	30	46	30	93	76	50	34	38	40	27	56	35	29	28	706
Rain	159	192	158	165	153	140	142	225	133	123	1590	2	54	357	324	314	274	337	342	269	262	425	303	272	706	250	245	378	5312
Retschwil	35	28	36	25	26	31	26	26	26	25	284		9	44	32	37	22	58	59	42	35	34	41	25	50	34	25	33	590
Römerswil	278	354	273	252	244	248	226	249	233	226	2583	2	20	341	276	322	244	428	373	247	230	323	361	230	381	232	224	263	4695
Rothenburg	739	854	687	812	740	805	732	1500	770	649	8288	5	55	798	717	745	654	703	716	607	598	1750	612	612	834	513	625	1216	12265
Schongau	122	81	66	93	68	65	59	91	56	60	761		90	134	104	117	103	231	217	143	125	124	165	94	173	100	87	103	2110
Sulz	40	31	19	24	26	27	19	27	18	16	247		22	52	37	63	23	76	67	61	38	39	50	23	48	30	25	27	681
Gesamttotal	6595	6682	6074	6533	5664	6211	5796	6854	5819	5215	61443	50	0 7	7554	7194	7308	5881	7763	7718	5995	5727	8312	6755	5228	7335	5224	5710	8716	107430

Liste 5
Freisinnig-Demokratische Partei (FDP)

Liste 10

	rteisining-Demokratische Fartei (FDF)														Junge Christlichdemokratische Volkspartei (JCVP)							
Wahlkreis Hochdorf	Achermann-Schürch Monika	Amrein-Senn Pascale	Born Rolf	Bühler Menga	Hägeli Peter	Inderbitzin Josua	Lang-Iten Heidy	Niklaus Sven	Odoni-Weber Romy	Özeflatun Ümit	Röthlin-Koch Judith	Schnarwiler Philipp	Stucki Walter	Wassmer Stefan	Total Liste 5	Blunschi Christian	Jund Theresia	Gmür René	Grünig Seraina	Villiger Armin	Zemp Madeleine	Total Liste 10
Aesch	28	25	35	39	36	48	166	28	53	21	35	93	54	42	703	8	16	3	6	3	4	40
Altwis	19	16	17	18	18	19	81	17	24	17	19	52	27	18	362	3	16	1	4	7	3	34
Ballwil	87	69	100	99	113	107	296	71	129	69	83	114	138	101	1576	53	66	57	56	379	55	666
Emmen	1036	1174	2589	938	943	1042	1876	1406	1183	834	1774	1022	2515	2498	20830	733	213	282	269	169	316	1982
Ermensee	51	51	69	49	52	72	303	54	70	40	60	116	65	62	1114	14	18	4	7	14	8	65
Eschenbach	210	173	208	211	624	256	438	193	272	163	206	229	278	252	3713	78	72	39	62	96	62	409
Gelfingen	34	32	37	41	45	40	151	35	47	25	39	93	40	41	700	24	33	15	21	22	9	124
Hämikon	26	29	24	26	27	25	89	23	41	21	42	97	36	25	531	13	12	6	14	7	11	63
Hitzkirch	84	74	100	106	75	101	388	70	108	66	89	249	114	101	1725	36	79	26	53	29	43	266
Hochdorf	314	271	401	436	351	633	1050	278	440	237	296	423	429	363	5922	105	165	50	88	87	117	612
Hohenrain	77	61	85	64	66	89	252	59	115	52	73	104	89	89	1275	33	55	29	33	74	32	256
Inwil	106	88	132	87	139	146	296	99	136	76	99	124	219	130	1877	19	36	21	20	67	22	185
Mosen	13	12	16	13	19	24	47	19	23	8	13	24	16	19	266	2	16	2	8	16	7	51
Müswangen	38	32	35	43	37	42	123	34	45	33	36	184	50	41	773	0	4	0	0	0	0	4
Rain	212	164	220	179	182	214	376	186	578	135	193	199	243	235	3316	56	62	32	56	38	72	316
Retschwil	10	7	9	9	8	14	37	8	13	4	10	32	7	25	193	2	15	2	1	1	1	22
Römerswil	44	34	44	43	46	53	211	29	78	29	37	72	58	60	838	35	232	25	31	34	41	398
Rothenburg	840	284	504	283	318	365	840	303	610	332	418	344	539	515	6495	265	156	146	576	129	800	2072
Schongau	29	30	31	35	34	29	101	28	49	23	29	85	27	30	560	4	7	0	6	13	6	36
Sulz	15	12	11	18	18	19	46	10	21	12	15	53	19	21	290	2	4	4	2	2	7	21
Gesamttotal	3273	2638	4667	2737	3151	3338	7167	2950	4035	2197	3566	3709	4963	4668	53059	1485	1277	744	1313	1187	1616	7622

		I	iste 11					L	iste 12			L	iste 13			Liste	16			Li	iste 17		
		CHance	21 - Par	teilose		_	Evang	gelische	Volkspa	artei (E	VP)		Seniorir Seniore			Ischi d hnerra	Urs at Emmo	en	Für die F		ınd den ns Luze		ch des
Wahlkreis Hochdorf	Zimmermann Jürg	Vollrath Karin	Bühler Lydia	Burger Vital	Total Liste 11		Schelker Martin	Vögeli Franziska	Dürr David	Vögeli Urs	Total Liste 12	Hodel Hans	Massetti Pio	Total Liste 13		Ischi Urs	Total Liste 16		Matt Denis	Marbach Andreo	Reinhard Daniela	Müller Hanspeter	Total Liste 17
Aesch	16	18	11	15	60		0	0	2	0	2	4	1	5		2	2		0	0	0	0	0
Altwis	6	9	6	6	27		2	4	2	2	10	2	5	7		4	4		2	2	2	2	8
Ballwil	11	23	13	10	57		6	8	6	7	27	34	27	61		6	6		1	0	2	0	3
Emmen	346	262	292	359	1259		326	289	198	253	1066	191	340	531		586	586		55	91	61	47	254
Ermensee	2	1	1	4	8		0	0	0	1	1	15	9	24		2	2		1	1	0	0	2
Eschenbach	30	31	23	32	116		19	19	18	14	70	22	24	46		12	12		7	8	7	4	26
Gelfingen	7	16	6	7	36		2	2	2	3	9	4	2	6		3	3		3	2	1	1	7
Hämikon	0	3	0	0	3		3	2	0	0	5	4	4	8		0	0		0	0	2	0	2
Hitzkirch	28	45	26	33	132		0	5	5	0	10	27	26	53		5	5		1	1	0	0	2
Hochdorf	59	98	49	57	263		33	36	26	35	130	76	71	147		9	9		7	1	5	5	18
Hohenrain	13	25	14	11	63		15	14	10	19	58	14	5	19		3	3		1	1	0	1	3
Inwil	20	26	25	24	95		4	11	3	2	20	22	11	33		8	8		3	0	2	0	5
Mosen	7	9	8	7	31		0	0	0	2	2	1	0	1		3	3		0	0	0	0	0
Müswangen	10	12	12	12	46		0	0	0	2	2	9	6	15		0	0		1	0	0	0	1
Rain	12	18	14	8	52		12	13	10	17	52	5	8	13		7	7		3	5	3	3	14
Retschwil	1	10	0	0	11		4	4	4	4	16	0	0	0		0	0		0	0	0	0	0
Römerswil	11	12	10	8	41		4	11	6	3	24	14	14	28		4	4		1	0	2	0	3
Rothenburg	92	97	90	97	376		76	73	74	69	292	30	72	102		40	40		3	15	7	6	31
Schongau	8	16	9	10	43		3	1	0	0	4	1	0	1		1	1		0	1	0	0	1
Sulz	0	0	0	2	2	_	2	2	2	2	8	0	0	0		0	0		0	0	0	0	0
Gesamttotal	679	731	609	702	2721	_	511	494	368	435	1808	475	625	1100	_	695	695		89	128	94	69	380

5. Wahlergebnisse Liste 1 Grüne Luzern

Gewählt ist: Stimmen 1. Lerch Peter 2705 Nicht gewählt sind: Frey Monique 2006 1. Thoma Marco 1694 2. Heitzmann Thorsten 3. 1552 Hildebrand Ursula 1520 4. Egli Daniel 5. 1314 6. Geisser Eugen 1278 7. Krebs Timo 1236 8. Galizia Martina 1019 Wyrsch Arnold 976 9. 10. Ott Jonas 911 11. Thrier Roger 774 Sozialdemokratische Partei (SP) und Gewerkschaften Liste 2 Gewählt sind: Lötscher Trudi 4103 3943 2. Thumm Urs Nicht gewählt sind: Mennel Jacqueline 3580 2. Mertens Edith 3116 Käppeli Walter 3107 Koch Wendelin 2991 Ulmann Mario 2680 5. Fischer Otto 2642 6. 7. Petrillo Alberto 2478

Muminovic Emina

8.

2293

7.

Bossert Stephan

Liste 3	Schweizerische Volkspartei (SVP)		Liste 5	Freisinnig-Demokratische Partei (FDP)
Gewählt si	ind:		Gewählt sin	nd:
1.	Omlin Marcel	6854	1.	Lang-Iten Heidy
2.	Bucher Hanspeter	6682	2.	Stucki Walter
3.	Britschgi Nadia	6595	3.	Wassmer Stefan
4.	Dickerhof Urs	6533	4.	Born Rolf
Nicht gewä	ählt sind:		Nicht gewäl	hlt sind:
1.	Lötscher Johann	6211	1.	Odoni-Weber Romy
2.	Dambach Hans	6074	2.	Schnarwiler Philipp
3.	Steffen Herbert	5819	3.	Röthlin-Koch Judith
4.	Lüchinger Markus	5796	4.	Inderbitzin Josua
5.	Hagmann Hanspeter	5664	5.	Achermann-Schürch Monika
6.	Walther Peter	5215	6.	Hägeli Peter
			7.	Niklaus Sven
			8.	Bühler Menga
Liste 4	Christlichdemokratische Volkspartei (CVP)		9.	Amrein-Senn Pascale
			10.	Özeflatun Ümit
Gewählt si	ind:			
1.	Willi Thomas	8716	Liste 10	Junge Christlichdemokratische Volkspartei (JCVP)
2.	Muff Irène	8312		
3.	Furrer Bruno	7763	Nicht gewäl	hlt sind:
4.	Höltschi Pius	7718		
5.	Bucher Franz	7554	1.	Zemp Madeleine
6.	Schmidiger Josef	7335	2.	Blunschi Christian
7.	Chrétien Merz Jeannette	7308	3.	Grünig Seraina
8.	Bühler Adrian	7194	4.	Jund Theresia
9.	Odermatt Markus	6755	5.	Villiger Armin
			6.	Gmür René
Nicht gewä	ählt sind:			
1.	Ineichen-Fellmann Luzia	5995		
2.	Felder-Halter Bernadette	5881		
3.	Karrer Serge	5727		
4.	Widmer-Meier Christina	5710		
5.	Rothenfluh Peter	5228		
6.	Spichtig Heinz	5224		
_				

5010

7167 4963

4668 4667

4035

3709

3566

3338

3273

3151

2950

2737

2638

2197

1616 1485

1313

1277

1187 744

Luzerner Kantonsblatt Nr. 14 vom 7. April 2007

625

475

Liste 11 CHance21 - Parteilose

Nicht gewählt sind:

988

vicni gewar	nit sind:	
	Vollrath Karin	731
2.	Burger Vital	702
3.	Zimmermann Jürg	679
ŀ.	Bühler Lydia	609
Liste 12	Evangelische Volkspartei (EVP)	
Nicht gewäh	nlt sind:	
	Schelker Martin	511
2.	Vögeli Franziska	494
3.	Vögeli Urs	435
l.	Dürr David	368
:	Alding Societies on and Societies	
Liste 13	Aktive Seniorinnen und Senioren	
Nicht gewäh	nlt sind:	

Massetti Pio

Hodel Hans

Nicht gewählt ist:

Liste 16

2.

1. Ischi Urs 695

Liste 17 Für die Freiheit und den Aufbruch des Kantons Luzern

Liste 16: Ischi Urs Einwohnerrat Emmen

Nicht gewählt sind:

1.	Marbach Andreo	128
2.	Reinhard Daniela	94
3.	Matt Denis	89
4.	Müller Hanspeter	69

IV. Wahlkreis Sursee

1. Zahl der Wahlzettel, der Listen-, Kandidaten-, Zusatz- und Parteistimmen

(23 Grossratsmandate)

Gemeinden			Wahlze	ettel			Liste Grüne L				Liste mokratise d Gewerk	che Parte	` /	Schweize	Liste rische Vo		(SVP)		Liste istlichden olksparte	okratisc	he
	Stimmbe- rechtigte	Eingelegte	Gültige	Ungültige	Leere	Listen- stimmen	Kandidaten- stimmen	Zusatz- stimmen	Partei- stimmen	Listen- stimmen	Kandidaten- stimmen	Zusatz- stimmen	Partei- stimmen	Listen- stimmen	Kandidaten- stimmen	Zusatz- stimmen	Partei- stimmen	Listen- stimmen	Kandidaten- stimmen	Zusatz- stimmen	Partei- stimmen
Beromünster	1683	906	895	9	2	31	465	226	691	43	824	162	986	134	2636	505	3141	479	9311	1985	11296
Büron	1197	591	584	7	0	14	225	100	325	32	650	98	748	130	2576	399	2975	107	2182	368	2550
Buttisholz	1915	1127	1114	12	1	40	672	187	859	38	904	156	1060	175	3570	587	4157	627	12024	2499	14523
Eich	1123	564	559	5	0	22	320	91	411	18	493	97	590	63	1507	177	1684	271	5486	1098	6584
Geuensee	1242	494	484	8	2	47	620	294	914	33	830	83	913	95	2028	304	2332	141	2925	454	3379
Grosswangen	1940	1079	1060	9	10	20	327	168	495	39	976	128	1104	154	3655	375	4030	404	7698	1357	9055
Gunzwil	1307	665	655	9	1	26	420	184	604	29	634	70	704	143	2986	372	3358	311	6493	843	7336
Hildisrieden	1349	713	706	5	2	23	404	139	543	33	911	78	989	148	3083	388	3471	304	5924	992	6916
Knutwil	1197	521	514	7	0	23	331	193	524	24	485	111	596	90	1731	276	2007	216	4430	761	5191
Mauensee	782	374	371	3	0	37	522	209	731	29	719	69	788	60	1376	175	1551	138	2592	553	3145
Neudorf	738	445	441	4	0	15	180	115	295	13	361	11	372	57	1256	127	1383	141	3003	419	3422
Neuenkirch	4006	1739	1713	18	8	77	1236	506	1742	139	2990	400	3390	296	6477	751	7228	561	11133	2024	13157
Nottwil	2052	952	942	9	1	39	685	268	953	85	1817	277	2094	204	4146	932	5078	287	5950	1025	6975
Oberkirch	2173	1016	1004	11	1	77	1110	563	1673	82	1731	288	2019	141	3231	404	3635	360	7231	1286	8517
Pfeffikon	478	139	136	3	0	1	13	16	29	11	240	30	270	22	452	43	495	56	1094	180	1274
Rickenbach	1380	751	738	8	5	18	247	101	348	22	509	75	584	159	3209	521	3730	273	5663	1139	6802
Ruswil	4618	2407	2375	27	5	97	1457	637	2094	125	3257	382	3639	430	8934	1335	10269	1081	21365	4407	25772
Schenkon	1854	882	878	4	0	37	532	271	803	54	1248	183	1431	207	4200	741	4941	318	6399	1323	7722
Schlierbach	420	307	306	1	0	6	112	4	116	7	140	53	193	69	1298	506	1804	90	1905	286	2191
Sempach	2713	1338	1329	7	2	70	1056	554	1610	121	2472	358	2830	164	3308	522	3830	585	11469	2492	13961
Sursee	5751	2432	2377	46	9	225	3494	1684	5178	293	6174	788	6962	297	6375	870	7245	850	16881	3610	20491
Triengen	2019	1015	1001	12	2	42	626	284	910	50	1162	156	1318	151	3538	332	3870	270	5585	980	6565
Winikon	514	211	207	3	1	9	129	96	225	3	87	14	101	58	1224	162	1386	56	1131	131	1262
Wolhusen	2744	1448	1420	20	8	78	1420	639	2059	80	1954	260	2214	188	3816	549	4365	601	11596	2437	14033
Gesamttotal	45195	22116	21809	247	60	1074	16603	7529	24132	1403	31568	4327	35895	3635	76612	11353	87965	8527	169470	32649	202119

Gemeinden	Liste 5 Freisinnig-Demokratische Partei (FDP)			СН	Liste 11 CHance21 - Parteilose			Liste 12 Evangelische Volkspartei (EVP)			Liste 13 Aktive Seniorinnen und Senioren								
	Listen- stimmen	Kandidaten- stimmen	Zusatz- stimmen	Partei- stimmen	Listen- stimmen	Kandidaten- stimmen	Zusatz- stimmen	Partei- stimmen	Listen- stimmen	Kandidaten- stimmen	Zusatz- stimmen	Partei- stimmen	Listen- stimmen	Kandidaten- stimmen	Zusatz- stimmen	Partei- stimmen	Freie Listen	Leere Stimmen	Stimmbetei- ligung in %
Beromünster	145	2657	936	3593	5	157	45	202	1	13	13	26	2	70	26	96	55	554	53.8
Büron	254	4208	1866	6074	6	114	71	185	1	6	19	25	2	34	0	34	38	516	49.4
Buttisholz	114	2573	591	3164	22	622	221	843	4	37	33	70	2	70	9	79	92	867	58.9
Eich	123	2091	622	2713	14	186	82	268	1	11	21	32	2	31	24	55	45	520	50.2
Geuensee	94	1732	674	2406	21	294	225	519	4	32	75	107	3	66	35	101	46	461	39.8
Grosswangen	346	5949	2538	8487	9	199	71	270	7	40	119	159	2	61	24	85	79	695	55.6
Gunzwil	84	1802	475	2277	8	180	57	237	3	39	21	60	6	90	21	111	45	378	50.9
Hildisrieden	137	2568	992	3560	6	146	75	221	1	19	0	19	4	53	58	111	50	408	52.9
Knutwil	117	2124	743	2867	9	120	103	223	3	24	8	32	0	30	0	30	32	352	43.5
Mauensee	72	1267	472	1739	11	203	116	319	2	15	16	31	0	1	0	1	22	228	47.8
Neudorf	172	2790	1241	4031	7	100	80	180	2	22	30	52	1	52	15	67	33	341	60.3
Neuenkirch	442	7708	3249	10957	38	689	285	974	14	133	186	319	8	165	107	272	138	1360	43.4
Nottwil	179	3217	1034	4251	28	635	198	833	4	45	70	115	8	165	89	254	108	1113	46.4
Oberkirch	218	3975	1534	5509	15	354	140	494	9	58	93	151	2	65	30	95	100	999	46.8
Pfeffikon	43	655	336	991	1	30	0	30	0	7	0	7	0	10	0	10	2	22	29.1
Rickenbach	196	3231	1156	4387	3	87	13	100	2	11	19	30	9	209	103	312	56	681	54.4
Ruswil	339	6236	2241	8477	35	625	268	893	41	276	499	775	11	402	127	529	216	2177	52.1
Schenkon	167	3046	1061	4107	14	190	79	269	2	33	20	53	5	101	68	169	74	699	47.6
Schlierbach	97	1735	532	2267	1	34	5	39	1	12	9	21	0	15	0	15	35	392	73.1
Sempach	251	4841	1603	6444	15	319	161	480	15	79	208	287	8	108	94	202	100	923	49.3
Sursee	449	8487	2962	11449	49	785	375	1160	7	78	107	185	9	237	33	270	198	1731	42.3
Triengen	374	6140	2844	8984	12	214	100	314	0	8	0	8	9	110	47	157	93	897	50.3
Winikon	66	1253	364	1617	1	22	9	31	0	0	0	0	0	27	0	27	14	112	41.1
Wolhusen	305	5117	2466	7583	17	296	188	484	14	73	185	258	9	155	121	276	128	1388	52.8
Gesamttotal	4784	85402	32532	117934	347	6601	2967	9568	138	1071	1751	2822	102	2327	1031	3358	1799	17814	48.9

Nr. 14 vom 7. April 2007 991

IV. Wahlkreis Sursee

2. Kontrolle

Parteistimmenzahlen und leere Stimmen

Liste 1	Grüne Luzern	24132	
Liste 2	Sozialdemokratische Partei (SP) und	35895	
	Gewerkschaften		
Liste 3	Schweizerische Volkspartei (SVP)	87965	
Liste 4	Christlichdemokratische Volkspartei (CVP)	202119	
Liste 5	Freisinnig-Demokratische Partei (FDP)	117934	
Liste 11	Chance21 - Parteilose	9568	
Liste 12	Evangelische Volkspartei (EVP)	2822	
Liste 13	Aktive Seniorinnen und Senioren	3358	
Total der	Parteistimmen	483793	
Leere Stir	nmen	17814	
Total Part	eistimmen und leere Stimmen	501607	: 23 = 21809

(gültige Wahlzettel)

3. Verteilung der Mandate auf die einzelnen Listen

Parteistimmenzahlen

		Verbundene Listen	
Liste 1	24132	24132	
Liste 2	35895	35895	
Liste 3	87965		87965
Liste 4	202119		
Liste 5	117934		
Liste 11	9568		
Liste 12	2822		
Liste 13	3358		3358
Gesamtparteistimmenzahl	483793	60027	91323

Verteilungszahl

Gesamtpartei-		Zahl der Mandate		Quotient
stimmenzahl		plus 1		
483793	:	24	=	20158.0

Verteilungszahl ist die nächsthöhere ganze Zahl: 20159

Mandatsverteilung

Erste Verteilung

	Stimmenzahl		Verteilungszal	hl	Mandate
Listengruppe 1/2	60027	:	20159	=	2
Listengruppe 3/13	91323	:	20159	=	4
Christlichdemokratische Volkspartei	202119	:	20159	=	10
(CVP)					
Freisinnig-Demokratische Partei (FDP)	117934	:	20159	=	5
Chance21 - Parteilose	9568	:	20159	=	0
Evangelische Volkspartei (EVP)	2822	:	20159	=	0
Anzahl Restmandate:	2				

Zweite Verteilung

	Stimmenzahl		Mandate der ersten Verteilung blus 1	Quotient		
Listengruppe 1/2	60027	:	3 =	20009.00		
Listengruppe 3/13	91323	:	5 =	18264.60		
Christlichdemokratische Volkspartei (CVP)	202119	:	11 =	18374.45		
Freisinnig-Demokratische Partei (FDP)	117934	:	6 =	19655.66		
Chance21 - Parteilose	9568	:	1 =	9568.00		
Evangelische Volkspartei (EVP)	2822	:	1 =	2822.00		

Das 1. Restmandat erhält aufgrund des grössten Quotienten Listengruppe 1/2

Anzahl Restmandate:

Dritte Verteilung

	Stimmenzahl	2	Mandate der zweiten Verte olus 1	ilung	Quotient
Listengruppe 1/2	60027	:	4	=	15006.75
Listengruppe 3/13	91323	:	5	=	18264.60
Christlichdemokratische Volkspartei (CVP)	202119	:	11	=	18374.45
Freisinnig-Demokratische Partei (FDP)	117934	:	6	=	19655.66
Chance21 - Parteilose	9568	:	1	=	9568.00
Evangelische Volkspartei (EVP)	2822	:	1	=	2822.00

Das 2. Restmandat erhält aufgrund des grössten Quotienten FDP

Anzahl Restmandate: 0

Verteilung der Mandate innerhalb der verbundenen Listen

Listengruppe 1/2 Zahl der Mandate: 3 (Grüne Luzern, SP und Gewerkschaften)

Gesamtpartei- Zahl der erworbenen Quotient stimmenzahl der Mandate plus 1

stimmenzahl der Mandate plus Listengruppe

60027 : 4 = 15006.75

Verteilungszahl ist die nächsthöhere ganze Zahl: 15007

Erste Verteilung

	Stimmenzahl		Verteilungsz	Zahl der	
					Mandate
Grüne Luzern	24132	:	15007	=	1
Sozialdemokratische Partei (SP) und	35895	:	15007	=	2
Gewerkschaften					

Anzahl Restmandate: 0

Listengruppe 3/13 Zahl der Mandate: 4

(SVP, Aktive Seniorinnen und Senioren)

Gesamtpartei- Zahl der erworbenen Quotient stimmenzahl der Mandate plus 1
Listengruppe 91323 : 5 = 18264.6

Verteilungszahl ist die nächsthöhere ganze Zahl: 18265

Erste Verteilung

	Stimmenzahl	1	Verteilungsz	ahl	Zahl der Mandate
Schweizerische Volkspartei (SVP)	87965	:	18265	=	4
Aktive Seniorinnen und Senioren	3358	:	18265	=	0
Anzahl Restmandate:	0				

Endgültige Mandatsverteilung

	Partei-	Erreichte
	stimmenzahl	Mandate
Grüne Luzern	24132	1
Sozialdemokratische Partei (SP) und	35895	2
Gewerkschaften		
Schweizerische Volkspartei (SVP)	87965	4
Christlichdemokratische Volkspartei (CVP)	202119	10
Freisinnig-Demokratische Partei (FDP)	117934	6
Chance21 - Parteilose	9568	0
Evangelische Volkspartei (EVP)	2822	0
Aktive Seniorinnen und Senioren	3358	0
	483793	23

4. Kandidatenstimmen der einzelnen Kandidaten und Kandidatinnen

Liste 1	Liste 2
Grüne Luzern	Sozialdemokratische Partei (SP) und Gewerkschafte

Gemeinden				Grüne L	uzern						Sozialo	lemokra	tische Pa	rtei (SP)	und Gev	werkscha	ıften		
Wahlkreis Sursee	Balmer Sabrina	Dissler-Gamma Irène	Grüter David	Hofer Andreas	Meyer Christoph	Rieser Andi	Schmidlin Hatto	Total Liste 1	Achermann Maurus	Dietrich Peter	Dissler Sebastian	Grüninger Michael	Lorenz Priska	Müller Thomas	Pflugshaupt Daniel	Stadelmann Eggenschwiler Lotti	Stadelmann Trudy	Wyss Stephan	Total Liste 2
	150	(5	50	07	27	20	57	165	(5	70	5.4	72	92	71	116	110	0.0	97	924
Beromünster	150	65	50	87	27	29	57	465	65	70	54	73	83	71	116	118	88	86	824
Büron	18	41	30	66	12	22	36	225	59	58	51	54	61	68	97	76	60	66	650
Buttisholz Eich	56	124	80	110	42	60	200	672	90	53	64	55	127	51	112	190	89 52	73	904 493
Geuensee	33 60	57 106	52 97	82 169	26 46	22 51	48 91	320 620	42 75	31 57	35 69	41	53 88	34 68	89 143	73 106	52 84	43 74	830
Grosswangen	40	66	44	56	22	42	57	327	73	62	66	66 56	261	59	102	138	91	7 4 70	976
Gunzwil	71	87	55	70	34	38	65	420	59	54	49	55	61	55	87	87	71	56	634
Hildisrieden	71	84	51	81	29	26	62	404	81	66	66	142	111	64	96	121	92	72	911
Knutwil	28	65	45	85	25	32	51	331	50	37	32	35	51	35	86	68	53	38	485
Mauensee	60	83	87	121	45	47	79	522	70	50	54	45	94	54	106	109	69	68	719
Neudorf	39	28	25	32	12	14	30	180	39	29	31	29	44	26	46	49	41	27	361
Neuenkirch	138	247	166	245	99	148	193	1236	283	254	243	259	323	239	372	407	326	284	2990
Nottwil	75	148	89	164	43	62	104	685	279	141	130	132	193	130	229	242	180	161	1817
Oberkirch	96	185	160	335	87	92	155	1110	163	122	114	128	173	117	311	268	179	156	1731
Pfeffikon	3	2	2	2	1	2	1	13	24	24	22	23	22	22	27	24	25	27	240
Rickenbach	38	50	35	43	22	20	39	247	45	42	40	42	65	43	73	54	52	53	509
Ruswil	145	372	193	232	113	176	226	1457	238	308	246	213	340	213	307	827	318	247	3257
Schenkon	51	99	70	161	35	36	80	532	106	86	91	93	104	93	206	154	118	197	1248
Schlierbach	10	18	21	21	14	9	19	112	19	6	15	10	13	8	27	17	13	12	140
Sempach	118	221	155	245	80	89	148	1056	248	190	186	209	259	182	365	350	256	227	2472
Sursee	324	621	528	1028	258	270	465	3494	544	474	481	467	616	460	1125	795	604	608	6174
Triengen	65	104	101	152	62	49	93	626	97	88	89	91	119	165	147	148	114	104	1162
Winikon	10	25	22	27	12	10	23	129	8	4	6	7	4	19	15	9	6	9	87
Wolhusen	103	530	141	162	75	244	165	1420	152	141	383	123	182	125	179	255	258	156	1954
Gesamttotal	1802	3428	2299	3776	1221	1590	2487	16603	2907	2447	2617	2448	3447	2401	4463	4685	3239	2914	31568

Nr. 14 vom 7. April 2007 993

Liste 3 Schweizerische Volkspartei (SVP)

	Dahinden Eveline	Hartmann Armin	Kunz Anton	Luternauer Guido	Lüthold-Sidler Angela	Müller Pirmin	Müller Pius	Rogger Beat	Troxler Jost	Züllig Reinhard	Zwimpfer Fredy	Total Liste 3
Wahlkreis Sursee												
Beromünster	195	277	238	255	195	205	241	213	216	348	253	2636
Büron	178	393	230	254	192	172	233	205	243	204	272	2576
Buttisholz	266	295	389	324	338	249	419	266	339	264	421	3570
Eich	101	186	144	168	114	105	129	129	111	145	175	1507
Geuensee	140	262	196	201	176	136	180	147	181	168	241	2028
Grosswangen	242	298	580	325	275	262	387	270	327	270	419	3655
Gunzwil	214	350	294	299	223	188	279	216	312	281	330	2986
Hildisrieden	248	289	295	288	268	252	293	271	271	295	313	3083
Knutwil	129	230	147	186	143	120	151	124	161	149	191	1731
Mauensee	89	141	109	112	112	100	119	106	211	113	164	1376
Neudorf	96	143	128	119	100	86	120	97	120	128	119	1256
Neuenkirch	501	551	599	588	534	663	756	490	599	497	699	6477
Nottwil	288	334	366	349	727	302	357	315	334	320	454	4146
Oberkirch	234	311	286	304	263	237	268	233	299	273	523	3231
Pfeffikon	40	43	40	42	40	41	41	40	42	40	43	452
Rickenbach	227	453	313	312	257	229	294	240	290	287	307	3209
Ruswil	628	692	914	817	704	632	1572	667	740	670	898	8934
Schenkon	295	413	379	657	339	297	353	323	338	390	416	4200
Schlierbach	64	401	96	105	73	64	101	75	106	72	141	1298
Sempach	246	329	334	340	275	272	336	281	270	291	334	3308
Sursee	454	689	590	673	519	450	574	594	518	605	709	6375
Triengen	258	628	327	335	266	247	291	256	323	262	345	3538
Winikon	90	169	108	117	103	85	110	101	115	103	123	1224
Wolhusen	307	347	403	365	302	317	460	308	332	319	356	3816
Gesamttotal	5530	8224	7505	7535	6538	5711	8064	5967	6798	6494	8246	76612

Liste 4
Christlichdemokratische Volkspartei (CVP)

Wahlkreis Sursee	Aregger Hans	Beeli Hans	Dissler Josef	Eggerschwiler-Bättig Hedy	Estermann Christoph	Frey-Neuenschwander Heidi	Gernet Hilmar	Hodel Mario	Jacquemai Rainer	Müller-Kleeb Ema	Müller Leo	Portmann Walter	Schaller Patricia	Schmassmann Adrian	Schönberger-Schleicher Esther	Schönholzer Christian	Stillhart Thomas	Total Liste 4
Beromünster	547	1038	475	474	589	572	486	427	412	1015	487	401	595	476	506	429	382	9311
Büron	139	96	125	107	229	135	118	102	108	160	119	92	159	144	153	99	97	2182
Buttisholz	1255	501	823	1241	559	711	596	596	505	740	886	593	701	602	647	588	480	12024
Eich	333	287	338	250	250	438	292	250	236	380	311	238	353	718	331	246	235	5486
Geuensee	201	142	186	146	129	241	181	148	136	238	175	121	231	175	201	145	129	2925
Grosswangen	639	332	565	528	339	533	390	380	341	522	561	399	493	443	457	449	327	7698
Gunzwil	368	599	440	323	406	510	300	294	256	765	374	257	398	333	345	278	247	6493
Hildisrieden	346	357	353	344	296	516	283	310	285	486	379	278	379	404	339	302	267	5924
Knutwil	285	213	210	229	207	258	273	260	202	286	258	185	370	249	303	212	430	4430
Mauensee	168	124	162	150	117	177	175	164	117	213	166	102	195	145	161	119	137	2592
Neudorf	160	362	183	138	139	223	139	128	110	357	171	121	198	175	161	130	108	3003
Neuenkirch	783	520	720	627	518	1019	635	552	514	783	760	527	707	733	671	573	491	11133
Nottwil	474	258	363	396	273	439	372	335	265	414	402	278	420	391	354	271	245	5950
Oberkirch	478	303	394	393	318	454	443	723	356	497	412	316	583	406	464	338	353	7231
Pfeffikon	63	82	58	61	66	65	64	59	53	110	60	55	63	67	59	56	53	1094
Rickenbach	332	473	321	292	301	391	282	280	251	771	311	245	314	294	297	273	235	5663
Ruswil	1498	904	1459	1253	906	1270	1069	945	882	1319	2700	1617	1194	1131	1132	1239	847	21365
Schenkon	496	315	313	360	266	361	711	336	293	477	374	251	518	407	399	273	249	6399
Schlierbach	138	90	116	87	183	150	103	98	79	175	133	83	113	98	97	85	77	1905
Sempach	697	541	598	576	514	1474	688	548	473	901	714	485	784	721	727	547	481	11469
Sursee	1075	831	751	859	704	967	1152	861	1105	1319	920	682	1635	1059	1314	809	838	16881
Triengen	347	250	329	321	496	375	296	261	286	408	313	215	423	324	465	241	235	5585
Winikon	75	55	70	63	110	69	61	51	52	75	71	55	74	57	84	60	49	1131
Wolhusen	703	462	1398	619	497	602	613	532	491	741	750	517	689	582	632	1302	466	11596
Gesamttotal	11600	9135	10750	9837	8412	11950	9722	8640	7808	13152	11807	8113	11589	10134	10299	9064	7458	169470

	Liste 5 Freisinnig-Demokratische Partei (FDP)											Liste 11 CHance21 - Parteilose					_	Liste 12 Evangelische Volkspartei (EVP)					
Wahlkreis Sursee	Wiederkehr Esther	Amold Hans-Peter	Ehrler Wolfgang	Bucheli Hermann	Forster Christian	Gloor Daniel	Koller Balz	Meier Damian	Pfäffli-Oswald Angela	Schmid Rosy	Steinmann Joe	Vitali Albert	Widmer-Picenoni Susan	Total Liste 5	Jud Amanda	Meier Claudia	Renggli Judith	Willi Joe	Total Liste 11		Lustenberger Roger	Bucher Samuel	Total Liste 12
wantki eis Sui see																							
Beromünster	152	475	145	133	185	155	190	199	183	187	213	265	175	2657	33	43	57	24	157		5	8	13
Büron	225	239	356	228	777	391	299	290	291	240	224	385	263	4208	31	22	41	20	114		2	4	6
Buttisholz	257	133	206	153	176	149	240	259	291	127	105	334	143	2573	96	81	135	310	622		19	18	37
Eich	131	147	126	112	171	157	220	186	164	188	107	234	148	2091	35	42	67	42	186		6	5	11
Geuensee	99	87	119	89	223	156	138	145	124	109	82	231	130	1732	113	59	61	61	294		16	16	32
Grosswangen	791	290	304	350	389	333	463	514	993	322	290	595	315	5949	48	36	64	51	199		22	18	40
Gunzwil	93	306	90	89	123	103	207	129	112	124	124	199	103	1802	43	38	52	47	180		20	19	39
Hildisrieden	165	201	143	130	147	145	247	189	166	548	123	229	135	2568	36	37	53	20	146		6	13	19
Knutwil	124	119	135	106	274	176	181	185	171	128	113	250	162	2124	29	30	31	30	120		11	13	24
Mauensee	84	77	74	66	95	129	117	104	107	83	66	175	90	1267	58	43	49	53	203		6	9	15
Neudorf	172	538	148	159	197	163	214	207	184	238	175	236	159	2790	20	24	28	28	100		10	12	22
Neuenkirch	497	444	437	440	543	453	1416	617	555	660	449	734	463	7708	126	132	297	134	689		45	88	133
Nottwil	218	191	198	190	266	231	349	297	239	198	167	459	214	3217	86	103	301	145	635		21	24	45
Oberkirch	258	231	221	216	331	330	332	357	275	232	198	750	244	3975	67	113	118	56	354		32	26	58
Pfeffikon	44	65	64	38	48	41	52	57	54	46	45	56	45	655	11	10	5	4	30		3	4	7
Rickenbach	219	323	237	176	260	224	263	303	227	227	213	344	215	3231	24	20	22	21	87		5	6	11
Ruswil	472	296	284	772	394	295	488	954	492	368	266	835	320	6236	130	144	193	158	625		170	106	276
Schenkon	169	172	177	163	327	338	212	287	205	174	137	476	209	3046	46	45	69	30	190		20	13	33
Schlierbach	96	108	184	83	272	129	134	158	113	99	83	179	97	1735	13	13	3	5	34		6	6	12
Sempach	294	267	274	241	341	322	775	414	366	513	227	511	296	4841	65	80	131	43	319		32	47	79
Sursee	476	444	486	397	693	1093	598	693	655	476	390	1149	937	8487	251	186	231	117	785		38	40	78
Triengen	321	323	988	299	991	418	403	445	423	330	313	549	337	6140	72	44	56	42	214		4	4	8
Winikon	80	70	155	66	169	84	127	88	83	80	63	115	73	1253	4	2	10	6	22		0	0	0
Wolhusen	334	270	274	307	324	265	338	1355	365	271	278	464	272	5117	75	75	92	54	296		40	33	73
Gesamttotal	5771	5816	5825	5003	7716	6280	8003	8432	6838	5968	4451	9754	5545	85402	1512	1422	2166	1501	6601	_	539	532	1071

5. Wahlergebnisse

	Taken of Sound and Sound on								
	Felder Marietta	Koch Franz	von Flüe Hans	Wechsler Franz	Total Liste 13				
Wahlkreis Sursee									
Beromünster	5	50	7	8	70				
Büron	9	12	4	9	34				
Buttisholz	27	17	12	14	70				
Eich	10	12	4	5	31				
Geuensee	18	18	8	22	66				
Grosswangen	38	12	3	8	61				
Gunzwil	14	55	10	11	90				
Hildisrieden	18	13	12	10	53				
Knutwil	11	8	5	6	30				
Mauensee	1	0	0	0	1				
Neudorf	5	36	4	7	52				
Neuenkirch	39	41	40	45	165				
Nottwil	29	21	78	37	165				
Oberkirch	17	11	18	19	65				
Pfeffikon	0	7	1	2	10				
Rickenbach	16	149	20	24	209				
Ruswil	270	45	31	56	402				
Schenkon	27	32	11	31	101				
Schlierbach	0	15	0	0	15				
Sempach	34	23	28	23	108				
Sursee	63	53	42	79	237				
Triengen	22	45	18	25	110				
Winikon	3	10	1	13	27				
Wolhusen	61	36	29	29	155				
Gesamttotal	737	721	386	483	2327				

Liste 13 Aktive Seniorinnen und Senioren

Liste 1	Grüne Luzern	
Gewählt ist:		Stimmen
1.	Hofer Andreas	3776
Nicht gewählt	sind:	
1. 2.	Dissler-Gamma Irène Schmidlin Hatto	3428 2487
3. 4. 5.	Grüter David Balmer Sabrina Rieser Andi	2299 1802 1590
6.	Meyer Christoph	1221
Liste 2	Sozialdemokratische Partei (SP) und Gewerkschaften	
Gewählt sind:		
1. 2.	Stadelmann Eggenschwiler Lotti Pflugshaupt Daniel	4685 4463
Nicht gewählt	sind:	
1. 2. 3.	Lorenz Priska Stadelmann Trudy Wyss Stephan	3447 3239 2914
4. 5. 6.	Achermann Maurus Dissler Sebastian Grüninger Michael	2907 2617 2448
7. 8.	Dietrich Peter Müller Thomas	2447 2401

996 Luzerner Kantonsblatt Nr. 14 vom 7. April 2007
--

Liste 3	Schweizerische Volkspartei (SVP)	
Gewählt si	nd:	
1.	Zwimpfer Fredy	8246
2.	Hartmann Armin	8224
3.	Müller Pius	8064
4.	Luternauer Guido	7535
Nicht gewä	ihlt sind:	
1.	Kunz Anton	7505
2.	Troxler Jost	6798
3.	Lüthold-Sidler Angela	6538
4.	Züllig Reinhard	6494
5.	Rogger Beat	5967
6.	Müller Pirmin	5711
7.	Dahinden Eveline	5530
Liste 4	Christlichdemokratische Volkspartei (CVP)	
Gewählt sin	nd:	
1.	Müller-Kleeb Erna	13152
2.	Frey-Neuenschwander Heidi	11950
3.	Müller Leo	11807
4.	Aregger Hans	11600
5.	Schaller Patricia	11589
6.	Dissler Josef	10750
7.	Schönberger-Schleicher Esther	10299
_		
8.	Schmassmann Adrian	10134
8. 9.	Schmassmann Adrian Eggerschwiler-Bättig Hedy	10134 9837

Nr. 14 vom 7. April 2007 997 Nicht gewählt sind: Beeli Hans 9135 Schönholzer Christian 9064 2. Hodel Mario 8640 Estermann Christoph 8412 4. Portmann Walter 8113 Jacquemai Rainer 7808 6. Stillhart Thomas 7. 7458 Liste 5 Freisinnig-Demokratische Partei (FDP) Gewählt sind: Vitali Albert 9754 Meier Damian 8432 Koller Balz 8003 3. 4. Forster Christian 7716 5. Pfäffli-Oswald Angela 6838 Gloor Daniel 6280 6. Nicht gewählt sind: Schmid Rosy 5968 Ehrler Wolfgang 5825 2. Arnold Hans-Peter 5816 3. Wiederkehr Esther 4. 5771 5. Widmer-Picenoni Susan 5545 Bucheli Hermann 5003 6. Steinmann Joe 4451 7. Liste 11 **CHance21 - Parteilose** Nicht gewählt sind: Renggli Judith 2166 1. 1512 2. Jud Amanda Willi Joe 1501 3.

4.

Meier Claudia

Liste 12 Evangelische Volkspartei (EVP)

Nicht gewählt sind:

1.	Lustenberger Roger	539
2.	Bucher Samuel	532

Liste 13 Aktive Seniorinnen und Senioren

Nicht gewählt sind:

1422

1.	Felder Marietta	737
2.	Koch Franz	721
3.	Wechsler Franz	483
4	von Flüe Hans	386

V. Wahlkreis Willisau

1. Zahl der Wahlzettel, der Listen-, Kandidaten-, Zusatz- und Parteistimmen

(17 Grossratsmandate)

Gemeinden			Wahlze	ettel			Liste Grüne L				Liste Idemokra und Gewo	tische Pa		Schwe	Liste eizerische (SVI	Volkspai	rtei	_	Liste istlichden olksparte	okratisc	he
	Stimmbe- rechtigte	Eingelegte	Gültige	Ungültige	Leere	Listen- stimmen	Kandidaten- stimmen	Zusatz- stimmen	Partei- stimmen	Listen- stimmen	Kandidaten- stimmen	Zusatz- stimmen	Partei- stimmen	Listen- stimmen	Kandidaten- stimmen	Zusatz- stimmen	Partei- stimmen	Listen- stimmen	Kandidaten- stimmen	Zusatz- stimmen	Partei- stimmen
Alberswil	351	222	216	6	0	9	184	18	202	8	65	33	98	15	213	50	263	86	1574	47	1621
Altbüron	634	328	324	3	1	13	195	34	229	6	111	12	123	55	828	81	909	121	2173	127	2300
Altishofen	879	487	483	4	0	23	363	42	405	15	219	51	270	31	563	59	622	297	4430	953	5383
Dagmersellen	3144	1543	1525	14	4	49	812	75	887	66	893	188	1081	234	3486	464	3950	621	10306	1106	11412
Ebersecken	287	184	177	7	0	1	23	0	23	1	16	0	16	21	301	96	397	87	1466	121	1587
Egolzwil	885	514	506	7	1	11	173	42	215	6	113	18	131	49	757	109	866	249	4444	394	4838
Ettiswil	1591	969	956	12	1	30	532	62	594	30	424	61	485	95	1438	167	1605	413	7062	572	7634
Fischbach	480	259	257	2	0	5	94	3	97	7	107	21	128	46	674	84	758	151	2390	237	2627
Gettnau	661	361	358	2	1	6	125	6	131	9	121	19	140	45	703	48	751	171	2772	194	2966
Grossdietwil	535	295	291	3	1	13	198	31	229	6	84	25	109	52	843	127	970	155	2524	198	2722
Hergiswil	1307	789	780	8	1	16	261	44	305	17	251	49	300	128	1958	266	2224	446	7200	416	7616
Luthern	1027	681	673	8	0	9	155	42	197	3	65	3	68	43	704	77	781	493	7592	925	8517
Menznau	1895	1086	1067	19	0	21	348	39	387	19	296	85	381	184	2869	320	3189	481	7734	721	8455
Nebikon	1363	817	790	24	3	17	273	37	310	25	271	109	380	72	1044	194	1238	187	3222	318	3540
Ohmstal	235	128	128	0	0	7	121	18	139	8	119	24	143	26	428	28	456	53	914	39	953
Pfaffnau	1538	686	674	11	1	16	324	31	355	32	457	80	537	76	1271	123	1394	337	5594	425	6019
Reiden	3793	1581	1564	12	5	42	732	87	819	112	1667	413	2080	265	4151	586	4737	465	7653	681	8334
Roggliswil	463	241	238	3	0	9	141	13	154	9	168	35	203	29	468	45	513	75	1339	68	1407
Schötz	2138	1034	1024	9	1	36	628	68	696	48	605	157	762	171	2719	318	3037	479	7418	870	8288
Ufhusen	606	263	256	4	3	4	58	34	92	4	51	16	67	36	590	24	614	152	2491	168	2659
Wauwil	915	531	508	18	5	12	177	26	203	16	223	28	251	110	1675	261	1936	233	3803	543	4346
Wikon	968	395	382	11	2	8	160	4	164	73	1060	342	1402	56	915	33	948	76	1295	96	1391
Willisau	5232	3065	3051	0	14	157	2640	431	3071	203	3080	576	3656	346	4738	691	5429	1133	18062	2006	20068
Zell	1322	676	669	6	1	31	503	75	578	27	413	64	477	97	1395	175	1570	298	5096	494	5590
Gesamttotal	32249	17135	16897	193	45	545	9220	1262	10482	750	10879	2409	13288	2282	34731	4426	39157	7259	118554	11719	130273

	Liste 5 Freisinnig-Demokratische Partei (FDP)			Liste 11 CHance21 - Parteilose			Liste 13 Aktive Seniorinnen und Senioren			Liste 18 Junge Schweizerische Volkspartei (JSVP)			·						
	Listen- stimmen	Kandidaten- stimmen	Zusatz- stimmen	Partei- stimmen	Listen- stimmen	Kandidaten- stimmen	Zusatz- stimmen	Partei- stimmen	Listen- stimmen	Kandidaten- stimmen	Zusatz- stimmen	Partei- stimmen	Listen- stimmen	Kandidaten- stimmen	Zusatz- stimmen	Partei- stimmen	Freie Listen	Leere Stimmen	Stimmbetei- ligung in %
Alberswil	71	1031	240	1271	1	29	0	29	1	39	1	40	1	27	3	30	24	118	63.2
Altbüron	91	1351	189	1540	3	94	6	100	1	40	1	41	3	52	3	55	31	211	51.7
Altishofen	59	940	137	1077	4	88	15	103	0	19	0	19	2	33	0	33	52	299	55.4
Dagmersellen	381	5413	1591	7004	13	269	25	294	5	118	5	123	11	322	19	341	145	833	49.1
Ebersecken	55	700	133	833	0	14	0	14	2	39	2	41	0	28	0	28	10	70	64.1
Egolzwil	118	1703	259	1962	4	74	15	89	4	74	16	90	1	41	0	41	64	370	58.1
Ettiswil	277	4068	858	4926	9	131	27	158	1	108	1	109	5	112	11	123	96	618	60.9
Fischbach	38	488	116	604	0	27	0	27	2	59	1	60	0	32	0	32	8	36	54
Gettnau	109	1477	363	1840	3	42	8	50	2	86	0	86	5	81	26	107	8	15	54.6
Grossdietwil	39	582	111	693	7	90	28	118	1	29	1	30	0	4	0	4	18	72	55.1
Hergiswil	112	1694	327	2021	2	70	7	77	0	147	0	147	5	191	32	223	54	347	60.4
Luthern	64	890	214	1104	0	47	0	47	9	208	8	216	8	168	10	178	44	333	66.3
Menznau	229	3410	975	4385	9	141	15	156	8	251	25	276	9	212	31	243	107	667	57.3
Nebikon	438	5327	2168	7495	9	99	25	124	1	39	1	40	2	74	3	77	39	226	59.9
Ohmstal	25	317	79	396	2	39	0	39	0	13	0	13	0	13	0	13	7	24	54.5
Pfaffnau	98	1324	341	1665	54	693	302	995	1	63	0	63	5	110	12	122	55	308	44.6
Reiden	475	6361	2220	8581	22	378	102	480	7	195	4	199	17	483	60	543	159	815	41.7
Roggliswil	74	1010	215	1225	17	327	72	399	0	8	0	8	2	49	1	50	23	87	52.1
Schötz	202	3006	867	3873	7	126	29	155	2	110	1	111	2	70	3	73	77	413	48.4
Ufhusen	39	566	125	691	6	65	13	78	0	15	0	15	1	57	3	60	14	76	43.4
Wauwil	86	1184	250	1434	4	67	22	89	4	83	2	85	0	27	0	27	43	265	58
Wikon	108	1318	613	1931	13	164	54	218	5	82	21	103	3	87	4	91	40	246	40.8
Willisau	838	12224	3566	15790	35	394	140	534	14	794	67	861	29	745	81	826	296	1632	58.6
Zell	156	2194	401	2595	7	122	35	157	1	75	1	76	2	112	3	115	50	215	51.1
Gesamttotal	4182	58578	16358	74936	231	3590	940	4530	71	2694	158	2852	113	3130	305	3435	1464	8296	53.1

V. Wahlkreis Willisau

2. Kontrolle

Parteistimmenzahlen und leere Stimmen

Liste 1	Grüne Luzern	10482	
Liste 2	Sozialdemokratische Partei (SP) und	13288	
	Gewerkschaften		
Liste 3	Schweizerische Volkspartei (SVP)	39157	
Liste 4	Christlichdemokratische Volkspartei (CVP)	130273	
Liste 5	Freisinnig-Demokratische Partei (FDP)	74936	
Liste 11	Chance21 - Parteilose	4530	
Liste 13	Aktive Seniorinnen und Senioren	2852	
Liste 18	Junge Schweizerische Volkspartei (JSVP)	3435	
Total der P	arteistimmen	278953	
Leere Stim	men	8296	
Total Parte	sistimmen und leere Stimmen	287249	: 17 = 16897

(gültige Wahlzettel)

3. Verteilung der Mandate auf die einzelnen Listen

Parteistimmenzahlen

		Verbundene Listen	
Liste 1	10482	10482	
Liste 2	13288	13288	
Liste 3	39157		39157
Liste 4	130273		
Liste 5	74936		
Liste 11	4530		
Liste 13	2852		2852
Liste 18	3435		3435
Gesamtparteistimmenzahl	278953	23770	45444

Verteilungszahl

Gesamtpartei-		Zahl der Mandate		Quotient
stimmenzahl		plus 1		
278953	:	18	=	15497.38

Verteilungszahl ist die nächsthöhere ganze Zahl: 15498

1000 Luzerner Kantonsblatt Nr. 14 vom 7. April 2007

Mandatsverteilung

Erste Verteilung

	Stimmenzahl		Verteilungszal	Mandate	
Listengruppe 1/2	23770	:	15498	=	1
Listengruppe 3/13/18	45444	:	15498	=	2
Christlichdemokratische Volkspartei	130273	:	15498	=	8
(CVP)					
Freisinnig-Demokratische Partei (FDP)	74936	:	15498	=	4
Chance21 - Parteilose	4530	:	15498	=	0

Anzahl Restmandate:

Zweite Verteilung

	Stimmenzahl	(Mandate der ersten Verteil olus 1	Quotient		
Listengruppe 1/2	23770	:	2	=	11885.00	
Listengruppe 3/13/18	45444	:	3	=	15148.00	
Christlichdemokratische Volkspartei	130273	:	9	=	14474.77	
(CVP)						
Freisinnig-Demokratische Partei (FDP)	74936	:	5	=	14987.20	
Chance21 - Parteilose	4530	:	1	=	4530.00	

Das 1. Restmandat erhält aufgrund des grössten Quotienten Listengruppe 3/13/18

Anzahl Restmandate:

Dritte Verteilung

	Stimmenzahl	2	Mandate der zweiten Verte olus 1	eilung	Quotient		
Listengruppe 1/2	23770	:	2	=	11885.00		
Listengruppe 3/13/18	45444	:	4	=	11361.00		
Christlichdemokratische Volkspartei	130273	:	9	=	14474.77		
(CVP)							
Freisinnig-Demokratische Partei (FDP)	74936	:	5	=	14987.20		
Chance21 - Parteilose	4530	:	1	=	4530.00		

Das 2. Restmandat erhält aufgrund des grössten Quotienten FDP

Anzahl Restmandate:

Verteilung der Mandate innerhalb der verbundenen Listen

Listengruppe 1/2

Zahl der Mandate: 1

11885

(Grüne Luzern, SP und Gewerkschaften)

Gesamtpartei-Zahl der erworbenen Quotient Mandate plus 1 stimmenzahl der Listengruppe

2

Verteilungszahl ist die nächsthöhere ganze Zahl: 11886

23770 :

Erste Verteilung

Stimmenzahl Verteilungszahl Zahl der Mandate Grüne Luzern 10482 Sozialdemokratische Partei (SP) und 13288 11886 Gewerkschaften

Anzahl Restmandate: 0

Listengruppe 3/13/18 Zahl der Mandate: 3 (SVP, Aktive Seniorinnen und Senioren, JSVP)

Gesamtpartei-Zahl der erworbenen Quotient stimmenzahl der Mandate plus 1 Listengruppe 11361 45444 :

Verteilungszahl ist die nächsthöhere ganze Zahl: 11362

Erste Verteilung

	Stimmenzahl	V	erteilungsz/	ahl	Zahl der Mandate
Listengruppe 3/18	42592	:	11362	=	3
Aktive Seniorinnen und Senioren	2852	:	11362	=	0
Anzahl Restmandate:	0				

Verteilung der Mandate innerhalb der unterverbundenen Listen

Listegruppe 3/18 (SVP, JSVP)

Zahl der Mandate: 3

	Zahl der erworbenen		Quotient
	Mandate plus 1		
:	4	=	10648
	:	Mandate plus 1	Mandate plus 1

Verteilungszahl ist die nächsthöhere ganze Zahl: 10649

Erste Verteilung

	Stimmenzahl		Verteilungszah	1	Zahl der Mandate
Schweizerische Volkspartei (SVP)	39157	:	10649	=	3
Junge Schweizerische Volkspartei (JSVP)	3435	:	10649	=	0

Anzahl Restmandate: 0

Endgültige Mandatsverteilung

	Partei-	Erreichte
	stimmenzahl	Mandate
Grüne Luzern	10482	0
Sozialdemokratische Partei (SP) und	13288	1
Gewerkschaften		
Schweizerische Volkspartei (SVP)	39157	3
Christlichdemokratische Volkspartei (CVP)	130273	8
Freisinnig-Demokratische Partei (FDP)	74936	5
Chance21 - Parteilose	4530	0
Aktive Seniorinnen und Senioren	2852	0
Junge Schweizerische Volkspartei (JSVP)	3435	0
	278953	17

4. Kandidatenstimmen der einzelnen Kandidaten und Kandidatinnen

	Liste 1								Liste 2								Liste 3								
Gemeinden			(Grüne L	uzern						ldemoki und Ge		Partei (aften	SP)					Schwe	izerisch	e Volks	partei (S	VP)		
Wahlkreis Willisau	Rumi-Bürkli Rosa	Arnold Valentin	Bürkli Ruth	Müller Esther	Rumi Nino	Wigger Reto	Zwimpfer Esther	Total Liste 1	Morf Hermann	Frei Nadine	Villiger Selina	Kilchenmann Urs	Krummenacher Martin	Rölli Othmar	Total Liste 2		Achermann Bernhard	Arnold Robert	Graber Christian	Graber Toni	Klein Gerhard	Krummenacher Patrick	Kunz Benjamin	Kurmann Ueli	Total Liste 3
Alberswil	62	20	19	20	30	19	14	184	15	9	13	11	11	6	65		30	20	24	23	47	20	26	23	213
Altbüron	35	36	31	31	24	17	21	195	32	16	16	21	12	14	111		120	89	152	102	98	79	97	91	828
Altishofen	84	46	55	58	37	42	41	363	57	35	37	33	24	33	219		126	54	55	65	101	51	58	53	563
Dagmersellen	174	113	127	124	87	89	98	812	159	161	152	185	118	118	893		607	388	374	429	557	351	419	361	3486
Ebersecken	6	4	5	2	2	3	1	23	0	4	0	9	3	0	16		78	28	21	51	42	23	24	34	301
Egolzwil	37	21	23	24	17	34	17	173	22	36	16	18	13	8	113		90	64	69	103	239	59	73	60	757
Ettiswil	129	62	82	88	74	54	43	532	90	67	79	80	54	54	424		223	154	158	173	243	147	182	158	1438
Fischbach	18	22	11	12	10	10	11	94	26	14	18	20	14	15	107		103	74	97	85	87	76	75	77	674
Gettnau	37	24	15	17	12	10	10	125	34	15	19	17	21	15	121		99	83	85	81	106	82	86	81	703
Grossdietwil	34	35	32	28	23	23	23	198	28	13	8	15	10	10	84		124	90	197	97	87	78	82	88	843
Hergiswil	54	34	60	50	19	20	24	261	61	36	38	43	37	36	251		259	215	189	226	225	179	431	234	1958
Luthern	41	46	16	18	15	11	8	155	15	10	12	15	6	7	65		106	84	84	76	94	71	112	77	704
Menznau	84	54	47	61	34	37	31	348	88	39	53	44	37	35	296		418	304	305	329	373	490	346	304	2869
Nebikon	59	35	46	36	34	35	28	273	54	56	41	46	36	38	271		195	110	108	120	182	104	132	93	1044
Ohmstal	25	22	22	13	13	13	13	121	18	19	19	28	18	17	119		62	55	46	63	53	44	52	53	428
Pfaffnau	63	53	55	55	34	33	31	324	82	77	69	97	59	73	457		242	139	152	131	208	126	153	120	1271
Reiden	160	103	115	114	76	90	74	732	237	326	232	378	209	285	1667		1053	580	402	381	561	355	456	363	4151
Roggliswil	25	36	19	23	17	12	9	141	29	34	31	35	19	20	168		73	54	81	44	62	53	53	48	468
Schötz	152	73	85	79	70	115	54	628	139	88	90	110	87	91	605		366	277	284	531	427	259	321	254	2719
Ufhusen	9	27	5	8	3	2	4	58	16	6	6	11	5	7	51		96	65	65	74	80	54	86	70	590
Wauwil	59	21	27	21	17	16	16	177	50	42	32	43	27	29	223		220	176	166	193	414	167	174	165	1675
Wikon	32	32	19	23	16	17	21	160	142	156	149	336	138	139	1060		141	112	105	108	124	107	116	102	915
Willisau	687	278	440	508	247	235	245	2640	1197	322	467	316	524	254	3080		731	496	489	534	677	488	696	627	4738
Zell	120	138	64	57	43	43	38	503	173	47	60	50	47	36	413		205	139	245	176	192	132	151	155	1395
Gesamttotal	2186	1335	1420	1470	954	980	875	9220	2764	1628	1657	1961	1529	1340	10879		5767	3850	3953	4195	5279	3595	4401	3691	34731

Liste 4
Christlichdemokratische Volkspartei (CVP)

Wahlkreis Willisau	Buob-Wechsler Monika	Christen Urs	Graf Guido	Kaufmann-Wahl Urs	Knüsel Kronenberg Marie-Theres	Kunz-Birrer Urs	Lang-Galliker Margrit	Lichtsteiner-Achermann Inge	Lütolf-Arnold Jakob	Peyer Ludwig	Roos Willi Marlis	Schärli-Purtschert Marianne	Steinmann Hans	Tremp Markus	Vonarburg Roland	Wüest Franz	Total Liste 4
Alberswil	67	82	98	87	76	90	81	97	101	112	90	81	80	86	129	217	1574
Altbüron	97	88	245	123	109	146	91	115	126	143	133	124	179	159	139	156	2173
Altishofen	166	186	274	718	249	229	222	323	281	221	271	202	220	200	318	350	4430
Dagmersellen	410	371	748	633	1643	457	455	610	752	577	628	596	450	523	727	726	10306
Ebersecken	63	66	86	96	94	81	61	62	144	62	95	68	208	57	125	98	1466
Egolzwil	113	137	241	235	245	191	515	493	510	207	247	184	187	195	404	340	4444
Ettiswil	530	327	387	381	324	360	333	371	475	418	478	336	322	333	455	1232	7062
Fischbach	104	106	175	123	108	203	113	158	158	130	159	138	254	127	153	181	2390
Gettnau	148	160	193	147	142	149	128	151	200	220	215	140	150	161	192	276	2772
Grossdietwil	108	122	261	140	94	236	96	114	174	136	150	109	256	157	162	209	2524
Hergiswil	321	843	440	354	350	543	343	390	475	490	547	342	458	334	446	524	7200
Luthern	421	422	470	410	351	1099	331	382	488	454	504	375	488	440	463	494	7592
Menznau	346	418	460	359	348	449	352	367	492	502	1353	390	405	400	469	624	7734
Nebikon	122	111	219	363	197	136	167	302	235	169	173	177	164	181	245	261	3222
Ohmstal	38	41	62	66	40	57	43	71	69	48	65	48	57	52	84	73	914
Pfaffnau	267	264	788	311	337	315	276	343	336	349	356	355	287	312	336	362	5594
Reiden	339	298	772	461	603	368	386	437	456	435	472	817	396	398	478	537	7653
Roggliswil	75	65	187	69	77	79	71	78	89	76	77	85	73	67	82	89	1339
Schötz	294	304	509	435	385	385	397	490	521	399	477	369	343	383	1067	660	7418
Ufhusen	119	149	176	119	123	233	116	123	177	142	174	116	195	169	167	193	2491
Wauwil	171	151	210	197	199	178	262	185	649	195	203	181	147	198	409	268	3803
Wikon	69	63	124	73	90	72	71	90	75	77	88	107	64	76	80	76	1295
Willisau	831	1037	1103	792	775	1099	782	909	1026	2757	1467	837	774	1012	1134	1727	18062
Zell	207	226	379	226	238	443	215	327	287	360	319	212	338	617	303	399	5096
Gesamttotal	5426	6037	8607	6918	7197	7598	5907	6988	8296	8679	8741	6389	6495	6637	8567	10072	118554

	Liste 5 Freisinnig-Demokratische Partei (FDP)										Liste 11 CHance21 - Parteilose						Liste 13 Aktive Seniorinnen und Senioren												
Wahlkreis Willisau	Zürcher Willi	Achermann-Leuenberger Marion	Becker Marcelle	Bugnon Christoph	King Robert	Leuenberger Erich	Luternauer Hans	Meier-Schöpfer Hildegard	Scheiber Adrian	Sommer Reinhold	Stöckli Beat	Total Liste 5		Frühauf-Blum Christine	Geiser-Gut Petra	Hirsiger Magdalena	Kaufmann Hunkeler Marlis	Steinmann-Kreienbühl Josef	Total Liste 11	-	Baumberger Robert	Hunkeler Arthur	Kleeb Sepp	Kunz Julius	Kunz Xaver	Kuoni Hans	Schaller Josef	Weingartner Brigitta M.	Total Liste 13
Alberswil	69	172	53	74	107	103	91	93	114	70	85	1031		4	7	2	6	10	29		3	3	3	3	2	2	17	6	39
Altbüron	103	118	105	128	150	148	142	143	105	98	111	1351		19	33	8	13	21	94		4	2	2	4	5	2	19	2	40
Altishofen	57	60	59	71	62	254	109	58	48	82	80	940		8	16	8	49	7	88		0	1	2	8	0	0	7	1	19
Dagmersellen	397	333	362	1042	408	633	675	371	361	407	424	5413		36	67	41	77	48	269		11	14	13	18	17	10	19	16	118
Ebersecken	55	58	58	68	59	88	59	57	50	83	65	700		2	4	1	3	4	14		4	4	5	4	6	7	5	4	39
Egolzwil	108	138	97	181	152	241	184	126	130	193	153	1703		12	21	12	16	13	74		7	15	6	9	8	8	15	6	74
Ettiswil	237	445	252	317	425	381	349	373	677	237	375	4068		20	45	17	19	30	131		4	2	4	4	16	9	57	12	108
Fischbach	34	35	33	41	61	52	43	53	44	37	55	488		5	11	1	2	8	27		5	4	5	6	11	5	18	5	59
Gettnau	106	114	105	146	202	149	143	136	127	114	135	1477		8	15	6	7	6	42		4	4	4	4	36	6	20	8	86
Grossdietwil	44	49	48	56	63	59	65	54	47	45	52	582		10	26	11	8	35	90		5	2	5	2	3	3	7	2	29
Hergiswil	112	122	113	112	272	137	159	213	142	102	210	1694		8	27	11	7	17	70		5	0	1	23	25	55	30	8	147
Luthern	63	69	65	70	122	85	82	91	84	71	88	890		2	27	1	2	15	47		19	18	18	76	19	23	19	16	208
Menznau	161	231	175	214	416	256	312	279	218	170	978	3410		21	46	17	20	37	141		14	21	14	24	22	28	61	67	251
Nebikon	404	379	390	492	448	1050	499	395	379	476	415	5327		16	16	19	32	16	99		2	7	13	2	3	4	5	3	39
Ohmstal	26	26	25	32	27	32	32	29	26	30	32	317		4	10	7	4	14	39		0	0	0	0	5	3	5	0	13
Pfaffnau	154	89	115	127	107	142	231	95	87	74	103	1324		138	169	139	88	159	693		1	0	16	5	11	4	15	11	63
Reiden	912	408	560	786	416	590	1087	394	352	409	447	6361		69	123	56	54	76	378		18	28	44	18	15	14	29	29	195
Roggliswil	98	69	83	90	91	89	150	83	91	71	95	1010		48	83	75	33	88	327		0	0	3	1	1	1	1	1	8
Schötz	171	194	203	225	281	343	268	188	197	712	224	3006		20	32	21	33	20	126		6	6	10	9	13	9	43	14	110
Ufhusen	48	32	42	54	69	48	70	47	48	42	66	566		6	23	8	9	19	65		0	0	2	2	2	4	5	0	15
Wauwil	78	82	86	103	115	163	135	90	97	135	100	1184		16	15	11	14	11	67		6	18	12	7	4	13	11	12	83
Wikon	122	82	286	104	95	118	165	89	84	85	88	1318		32	38	26	29	39	164		8	12	14	12	8	6	10	12	82
Willisau	579	775	660	743	3108	893	860	1836	797	815	1158	12224		74	103	66	71	80	394		22	25	22	40	51	68	524	42	794
Zell	140	156	138	187	333	225	203	236	196	163	217	2194		25	38	14	16	29	122	_	2	2	6	7	22	8	20	8	75
Gesamttotal	4278	4236	4113	5463	7589	6279	6113	5529	4501	4721	5756	58578		603	995	578	612	802	3590		150	188	224	288	305	292	962	285	2694

Nr. 14 vom 7. April 2007 1005

Liste 18 Junge Schweizerische Volkspartei (JSVP)

	Hodel Pius	Joller Erich	Meier Marco	Meier Silvan	Sidler Richard	Tanner Hedi	Vogel Roland	Total Liste 18
Wahlkreis Willisau								
Alberswil	4	7	2	5	3	3	3	27
Altbüron	8	7	7	7	8	7	8	52
Altishofen	16	6	0	2	3	2	4	33
Dagmersellen	98	40	37	23	22	28	74	322
Ebersecken	5	12	0	1	1	2	7	28
Egolzwil	12	6	3	1	3	9	7	41
Ettiswil	25	15	18	12	14	16	12	112
Fischbach	7	7	4	2	1	9	2	32
Gettnau	13	7	9	13	11	19	9	81
Grossdietwil	1	1	0	1	0	1	0	4
Hergiswil	23	11	13	25	53	55	11	191
Luthern	19	18	19	25	35	32	20	168
Menznau	43	23	23	34	37	32	20	212
Nebikon	17	14	7	5	7	6	18	74
Ohmstal	1	3	0	0	0	6	3	13
Pfaffnau	18	23	11	14	12	10	22	110
Reiden	71	97	166	20	17	26	86	483
Roggliswil	5	13	9	5	5	5	7	49
Schötz	12	9	7	5	5	16	16	70
Ufhusen	14	11	4	4	5	15	4	57
Wauwil	7	1	2	3	1	7	6	27
Wikon	16	11	21	9	7	12	11	87
Willisau	79	50	81	156	164	159	56	745
Zell	18	10	18	22	12	25	7	112
Gesamttotal	532	402	461	394	426	502	413	3130

5. Wahlergebnisse

Liste 1	Grüne Luzern	Stimmen
Nicht gewähl	t sind:	
1.	Rumi-Bürkli Rosa	2186
2.	Müller Esther	1470
3.	Bürkli Ruth	1420
4.	Arnold Valentin	1335
5.	Wigger Reto	980
6.	Rumi Nino	954
7.	Zwimpfer Esther	875
Liste 2	Sozialdemokratische Partei (SP) und Gewerkschaften	
Gewählt ist:		
1.	Morf Hermann	2764
Nicht gewähl	t sind:	
1.	Kilchenmann Urs	1961
2.	Villiger Selina	1657
3.	Frei Nadine	1628
4.	Krummenacher Martin	1529
5.	Rölli Othmar	1340
Liste 3	Schweizerische Volkspartei (SVP)	
Gewählt sind	:	
1.	Achermann Bernhard	5767
2.	Klein Gerhard	5279
3.	Kunz Benjamin	4401

Nicht gewählt sind:

1.	Graber Toni	4195
2.	Graber Christian	3953
3.	Arnold Robert	3850
4.	Kurmann Ueli	3691
5.	Krummenacher Patrick	3595
Liste 4	Christlichdemokratische Volkspartei (CVP)	
Gewählt si	nd:	
1.	Wüest Franz	10072
2.	Roos Willi Marlis	8741
3.	Peyer Ludwig	8679
4.	Graf Guido	8607
5.	Vonarburg Roland	8567
6.	Lütolf-Arnold Jakob	8296
7.	Kunz-Birrer Urs	7598
8.	Knüsel Kronenberg Marie-Theres	7197
Nicht gewä	ählt sind:	
1.	Lichtsteiner-Achermann Inge	6988
2.	Kaufmann-Wahl Urs	6918
3.	Tremp Markus	6637
4.	Steinmann Hans	6495
5.	Schärli-Purtschert Marianne	6389
6.	Christen Urs	6037
7.	Lang-Galliker Margrit	5907

5426

Buob-Wechsler Monika

Freisinnig-Demokratische Partei (FDP) Aktive Seniorinnen und Senioren (AS) Liste 13 Gewählt sind: Nicht gewählt sind: Küng Robert 7589 Schaller Josef Leuenberger Erich 6279 2. Kunz Xaver 6113 Kuoni Hans Luternauer Hans 3. 5756 4. Kunz Julius Stöckli Beat Meier-Schöpfer Hildegard 5529 5. Weingartner Brigitta M. 6. Kleeb Sepp Hunkeler Arthur Nicht gewählt sind: 7. 8. Baumberger Robert Bugnon Christoph 5463 Sommer Reinhold 4721 4501 Junge Schweizerische Volkspartei (JSVP) Liste 18 Scheiber Adrian Zürcher Willi 4278 Achermann-Leuenberger Marion 4236 Nicht gewählt sind: Becker Marcelle 4113 Hodel Pius 2. Tanner Hedi Meier Marco Liste 11 CHance21 - Parteilose (CH21) 3. Sidler Richard 4. Nicht gewählt sind: 5. Vogel Roland Joller Erich 6. Geiser-Gut Petra 995 7. Meier Silvan Steinmann-Kreienbühl Josef 802 612 Kaufmann Hunkeler Marlis Frühauf-Blum Christine 603

578

Liste 5

2.

3.

4.

5.

1. 2.

3.

5.

6.

1.

2.

3.

4.

5.

Hirsiger Magdalena

1006

Luzerner Kantonsblatt Nr. 14 vom 7. April 2007

962 305

292

288

285 224

188

150

532 502

461

426

413

402

394

VI. Wahlkreis Entlebuch

1. Zahl der Wahlzettel, der Listen-, Kandidaten-, Zusatz- und Parteistimmen

(7 Grossratsmandate)

						Liste 2						Liste 4	4A		Liste 4B						
Gemeinden			Wahlze	ettel		Sozialdemokratische Partei (SP) und Gewerkschaften				Schw	eizerische (SVI	-	tei		istlichdem olkspartei		e 	Christlichdemokratische Volkspartei (CVP) B			
	Stimmbe- rechtigte	Eingelegte	Gültige	Ungültige	Leere	Listen- stimmen	Kandidaten- stimmen	Zusatz- stimmen	Partei- stimmen	Listen- stimmen	Kandidaten- stimmen	Zusatz- stimmen	Partei- stimmen	Listen- stimmen	Kandidaten- stimmen	Zusatz- stimmen	Partei- stimmen	Listen- stimmen	Kandidaten- stimmen	Zusatz- stimmen	Partei- stimmen
Doppleschwand	503	254	253	1	0	12	60	10	70	43	336	24	360	69	525	24	549	79	556	28	584
Entlebuch	2388	1385	1360	23	2	41	265	16	281	279	1978	143	2121	233	2025	93	2118	382	2596	227	2823
Escholzmatt	2272	1418	1392	24	2	42	223	48	271	290	2071	197	2268	309	2498	183	2681	373	2411	258	2669
Flühli	1182	827	814	12	1	9	60	7	67	166	1388	103	1491	350	1994	154	2148	42	519	17	536
Hasle	1227	762	750	10	2	26	257	24	281	193	1406	97	1503	208	1367	90	1457	131	1097	89	1186
Marbach	941	613	598	14	1	10	88	6	94	56	402	29	431	262	1800	127	1927	79	852	21	873
Romoos	557	381	374	7	0	4	29	2	31	75	594	52	646	122	803	44	847	106	772	36	808
Schüpfheim	2711	1824	1778	41	5	83	505	63	568	381	2912	241	3153	675	3990	240	4230	151	1910	132	2042
Werthenstein	1344	755	741	14	0	45	257	47	304	153	1077	87	1164	192	1267	80	1347	167	1124	165	1289
Gesamttotal	13125	8219	8060	146	13	272	1744	223	1967	1636	12164	973	13137	2420	16269	1035	17304	1510	11837	973	12810

		Liste	5			Liste	13				
	Freisinn	nig-Demok (FDI	ratische P P)	artei	Aktive S	Seniorinne	n und Sen	ioren			
	Listen- stimmen	Kandidaten- stimmen	Zusatz- stimmen	Partei- stimmen	Listen- stimmen	Kandidaten- stimmen	Zusatz- stimmen	Partei- stimmen	Freie Listen	Leere Stimmen	Stimmbetei- ligung in %
Doppleschwand	21	162	21	183	0	3	0	3	29	22	50.5
Entlebuch	268	1698	278	1976	2	34	6	40	155	161	58
Escholzmatt	214	1388	228	1616	2	32	0	32	162	207	62.4
Flühli	155	1115	219	1334	1	9	5	14	91	108	70
Hasle	77	542	67	609	8	65	30	95	107	119	62.1
Marbach	125	689	85	774	3	21	5	26	63	61	65.1
Romoos	35	245	11	256	0	2	0	2	32	28	68.4
Schüpfheim	243	1887	246	2133	11	103	18	121	234	199	67.3
Werthenstein	114	751	143	894	6	44	19	63	64	126	56.2
Gesamttotal	1252	8477	1298	9775	33	313	83	396	937	1031	62.6

VI. Wahlkreis Entlebuch

2. Kontrolle

Parteistimmenzahlen und leere Stimmen

Liste 2	Sozialdemokratische Partei (SP) und	1967	
	Gewerkschaften		
Liste 3	Schweizerische Volkspartei (SVP)	13137	
Liste 4A	Christlichdemokratische Volkspartei (CVP) A	17304	
Liste 4B	Christlichdemokratische Volkspartei (CVP) B	12810	
Liste 5	Freisinnig-Demokratische Partei (FDP)	9775	
Liste 13	Aktive Seniorinnen und Senioren	396	
Total der Par	teistimmen	55389	
Leere Stimme	en	1031	
Total Parteist	immen und leere Stimmen	56420	: 7 = 8060

(gültige Wahlzettel)

3. Verteilung der Mandate auf die einzelnen Listen

Parteistimmenzahlen

		Verbundene Listen	
Liste 2	1967		
Liste 3	13137	13137	
Liste 4A	17304		17304
Liste 4B	12810		12810
Liste 5	9775		
Liste 13	396	396	
Gesamtparteistimmenzahl	55389	13533	30114

Verteilungszahl

Gesamtpartei-		Zahl der Mandate		Quotient
stimmenzahl		plus 1		
55389	:	8	=	6923.62

Verteilungszahl ist die nächsthöhere ganze Zahl: 6924

Mandatsverteilung

Erste Verteilung

	Stimmenzahl		Verteilungsza	Mandate		
Sozialdemokratische Partei (SP) und	1967	:	6924	=	0	
Gewerkschaften						
Listengruppe 3/13	13533	:	6924	=	1	
Listengruppe 4A/4B	30114	:	6924	=	4	
Freisinnig-Demokratische Partei (FDP)	9775	:	6924	=	1	

Zweite Verteilung

	Stimmenzahl		Mandate de ersten Verte plus 1		Quotient		
Sozialdemokratische Partei (SP) und	1967	:	1	=	1967.00		
Gewerkschaften							
Listengruppe 3/13	13533	:	2	=	6766.50		
Listengruppe 4A/4B	30114	:	5	=	6022.80		
Freisinnig-Demokratische Partei (FDP)	9775	:	2	=	4887.50		

Das 1. Restmandat erhält aufgrund des grössten Quotienten Listengruppe 3/13

Anzahl Restmandate:

Anzahl Restmandate:

Verteilung der Mandate innerhalb der verbundenen Listen

Listengruppe 3/13	Zahl der Mandate: 1
(SVP, Aktive Seniorinnen und Senioren)	

Gesamtpartei- stimmenzahl der Listengruppe		Zahl der erworbenen Mandate plus 1	(Quotient
13533	:	3	=	4511
Verteilungszahl ist die nächsthöhere ganze Z	:	4512		

Erste Verteilung

1008 Luzerner Kantonsblatt Nr. 14 vom 7. April 2007

1008	Luzer	ner Kanto	onsbia	tt Nr. 14 V	om /.	April 2007				
	Stir	nmenzahl	V	erteilungsz	ahl	Zahl der Mandate				
Schweizerische Volksparte	ei (SVP)	13137	:	4512	=	2				
Aktive Seniorinnen und Se	, ,	396	:	4512	=	0				
Anzahl Restmandate:		0								
Listengruppe 4A/4B (CVP A, CVP B)			Za	ahl der Ma	ndate	: 4				
	Gesamtpartei- stimmenzahl der		l der erworbenen Quotiendate plus 1							
	Listengruppe 30114	:	5	;	=	6022.80				
Verteilungszahl ist die näc	hsthöhere ganze Z	Zahl:			602	23				
	Erste Ve	erteilung								
	Stir	nmenzahl	V	erteilungsz	ahl	Zahl der Mandate				
Christlichdemokratische V (CVP) A	olkspartei olkspartei	17304	:	6023	=	2				
Christlichdemokratische V (CVP) B	'olkspartei	12810	:	6023	=	2				
Anzahl Restmandate:		0								
Endgültige Mandatsverte	eilung									
			I	Partei-	F	Erreichte				
			_	menzahl		Mandate				
Sozialdemokratische Parte Gewerkschaften	i (SP) und			1967		0				
Schweizerische Volksparte	ei (SVP)			13137		2				
Christlichdemokratische V	olkspartei (CVP)			17304		2				
Christlichdemokratische V	olkspartei (CVP)	В		12810		2				

9775

55389

396

Freisinnig-Demokratische Partei (FDP)

Aktive Seniorinnen und Senioren

4. Kandidatenstimmen der einzelnen Kandidaten und Kandidatinnen

	Liste 2 Liste 3									L	iste 4A					Liste 4B											
Gemeinden	S-	Sozialdemokratische Partei (SP) und Gewerkschaften						Schweizerische Volkspartei (SVP)					Christlichdemokratische Volkspartei (CVP) A						Christlichdemokratische Volkspartei (CVP) B								
Wahlkreis Entlebuch	Duss-Zürcher Bernadette	Hensel-Hasler Hansruedi	Meyer Bruno	Strässle Karin	Zemp Matthias	Total Liste 2	Dahinden Erwin	Hofstetter Peter	Koch Bruno	Riedweg René	Stöckli Martin	Thalmann-Bieri Vroni	Total Liste 3		Schmid Bruno	Bucher Renato	Bouvard Marty Christine	Kaufmann Pius	Thalmann Stefan	Zemp Adrian	Total Liste 4A	Duss-Studer Heidi	Vogel Robert	Schumacher Guido	Duss Erwin	Ineichen Christian	Total Liste 4B
Doppleschwand	20	8	9	11	12	60	84	44	63	27	38	80	336		121	47	66	135	36	120	525	137	190	48	97	84	556
Entlebuch	104	20	41	39	61	265	431	603	220	185	177	362	1978		354	109	316	373	63	810	2025	551	1236	198	371	240	2596
Escholzmatt	55	25	40	61	42	223	597	251	325	311	183	404	2071		409	57	259	1114	532	127	2498	1312	339	187	175	398	2411
Flühli	15	9	15	14	7	60	300	118	135	121	98	616	1388		769	124	236	459	180	226	1994	174	156	46	66	77	519
Hasle	127	16	23	24	67	257	387	206	273	142	120	278	1406		331	74	259	422	86	195	1367	317	418	88	169	105	1097
Marbach	15	38	9	14	12	88	128	60	58	51	31	74	402		262	108	180	919	175	156	1800	261	144	54	41	352	852
Romoos	6	3	9	4	7	29	120	72	196	58	62	86	594		155	64	107	217	62	198	803	189	279	80	144	80	772
Schüpfheim	132	56	111	93	113	505	1122	297	286	232	187	788	2912		923	188	1383	901	288	307	3990	696	389	400	210	215	1910
Werthenstein	61	40	50	51	55	257	196	159	146	130	236	210	1077		250	288	184	199	111	235	1267	247	244	119	393	121	1124
Gesamttotal	535	215	307	311	376	1744	3365	1810	1702	1257	1132	2898	12164		3574	1059	2990	4739	1533	2374	16269	3884	3395	1220	1666	1672	11837

1010 Luzerner Kantonsblatt Nr. 14 vom 7. April 2007

			Liste	e 5		Liste 13				
	Freisi	innig-D	emokrat	tische Pa	_	Seniorinnen				
	Aregger Roland	Bieri Binggeli Romy	Bucher-Schnider Guido	Gerber Ruedi	Zemp Reto	Total Liste 5		Ambühl Josef	Schmid Niklaus	Total Liste 13
Wahlkreis Entlebuch										
Doppleschwand	42	21	39	29	31	162		2	1	3
Entlebuch	699	186	337	239	237	1698		6	28	34
Escholzmatt	230	137	329	473	219	1388		3	29	32
Flühli	107	85	646	138	139	1115		0	9	9
Hasle	140	48	161	85	108	542		9	56	65
Marbach	119	88	179	195	108	689		8	13	21
Romoos	57	30	72	55	31	245		1	1	2
Schüpfheim	279	140	477	193	798	1887		8	95	103
Werthenstein	173	218	150	92	118	751	_	24	20	44
Gesamttotal	1846	953	2390	1499	1789	8477		61	252	313

Nr. 14 vom 7. April 2007

5. Wahlergebnisse

Liste 2 Sozialdemokratische Partei (SP) und Gewerkschaften									
Nicht gewählt sind:	Stimmen								
1. Duss-Zürcher Bernadette	535								
2. Zemp Matthias	376								
3. Strässle Karin	311								
4. Meyer Bruno	307								
5. Hensel-Hasler Hansruedi	215								
Liste 3 Schweizerische Volkspartei (SVP)									
Gewählt sind:									
1. Dahinden Erwin	3365								
2. Thalmann-Bieri Vroni	2898								
2	20,0								
Nicht gewählt sind:									
1. Hofstetter Peter	1810								
2. Koch Bruno	1702								
3. Riedweg René	1257								
4. Stöckli Martin	1132								
Liste 4 A Christlichdemokratische Volkspartei (CVP) A									
Gewählt sind:									
1. Kaufmann Pius	4739								
2. Schmid Bruno	3574								
Nicht gewählt sind:									
Bouvard Marty Christine	2990								
2. Zemp Adrian	2374								
3. Thalmann Stefan	1533								
4. Bucher Renato	1059								

Liste 4 B Christlichdemokratische Volkspartei (CVP) B

Gewählt sind:								
1.	Duss-Studer Heidi	3884						
2.	Vogel Robert	3395						
Nicht gewählt	sind:							
1.	Ineichen Christian	1672						
2.	Duss Erwin	1666						
3.	Schumacher Guido	1220						
Liste 5	Freisinnig-Demokratische Partei (FDP)							
Gewählt ist:								
1.	Bucher-Schnider Guido	2390						
Nicht gewählt sind:								

Liste 13 Aktive Seniorinnen und Senioren

Bieri Binggeli Romy

Aregger Roland

Zemp Reto

Gerber Ruedi

Nicht gewählt sind:

3.

1.	Schmid Niklaus	252
2.	Ambühl Josef	61

1846

1789

1499

953

VII. Zusammenstellung der Ergebnisse Grossratswahlen 2007

Parteistimmen Wahlkreise	Stimmberechtigte	Eingelegte	Wahlze egginge egginge	Ungültige	Leere	Grüne Luzern	Sozialdemokratische Partei (SP) und Gewerkschaften	Schweizerische Volkspartei (SVP)	Christlichdemokratische Volkspartei (CVI	Christlichdemokratische Volkspartei (CVP) Amt Entlebuch A	Christlichdemokratische Volkspartei (CVP) Amt Entlebuch B	Freisinnig-Demokratische Partei (FDP)	Parteilose für Transparenz (Patras)	Groupe Politique 60+ (GP 60+)	Junge Christlichdemokratische Volkspartei (JCVP)	CHance21 - Parteilose	Evangelische Volkspartei (EVP)	Aktive Seniorinnen und Senioren	Junge Grüne Luzern	Ischi Urs Einwohnerrat Emmen	Für die Freiheit und den Aufbruch des Kantons Luzern	Junge Schweizerische Volkspartei (JSVP)	Stimmbeteiligung in %
Luzern-Stadt	41300	16024	15781	187	56	46424	64095	41369	60312			56506	729	1810	3955	7905	1278	2829	7632			363	38.80
Amt Luzern-Land	69769	27809	27442	264	103	74897	118872	173576	254460			204386	12)	20426	19114	23699	5593	8903	7032			303	39.86
Amt Hochdorf	40608	17202	16937	170	95	17751	32908	67612	123416			67251		20.20	8868	4750	3038	2462		1784	619		42.36
Amt Sursee	45195	22116	21809	247	60	24132	35895	87965	202119			117934				9568	2822	3358		-,			48.93
Amt Willisau	32249	17135	16897	193	45	10482	13288	39157	130273			74936				4530		2852				3435	53.13
Amt Entlebuch	13125	8219	8060	146	13		1967	13137		17304	12810	9775						396					62.62
	242246	108505	106926	1207	372	173686	267025	422816	770580	17304	12810	530788	729	22236	31937	50452	12731	20800	7632	1784	619	3798	44.79
Sitzverteilung																							Total
Luzern-Stadt						4	4	3	4	-	-	4	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-	19
Amt Luzern-Land						3	4	7	11	-	-	9	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-	34
Amt Hochdorf						1	2	4	9	-	-	4	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-	20
Amt Sursee						1	2	4	10	-	-	6	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-	23
Amt Willisau						-	1	3	8	-	-	5	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-	17
Amt Entlebuch						-	-	2	-	2	2	1	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-	7
Total						9	13	23	42	2	2	29	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	120

Luzern, 3. April 2007

Justiz- und Sicherheitsdepartement des Kantons Luzern Die Regierungsrätin: Yvonne Schärli-Gerig

^{2.} Stimmrechtsbeschwerden gegen die Neuwahl des Grossen Rates sind bis 11. April 2007 beim Regierungsrat zuhanden des Grossen Rates eingeschrieben einzureichen.

^{3.} Dieser Beschluss ist zu veröffentlichen.

Nr. 14 vom 7. April 2007 1013

Ergebnis der Neuwahl des Regierungsrates für die Amtsdauer 2007–2011

vom 3. April 2007

Das Justiz- und Sicherheitsdepartement des Kantons Luzern,

gestützt auf § 80 Absatz 3 des Stimmrechtsgesetzes vom 25. Oktober 1988, die Anordnung der Neuwahl des Grossen Rates und des Regierungsrates vom 28. November 2006,

macht bekannt:

I.

Das Ergebnis der Neuwahl des Regierungsrates vom 1. April 2007 ist gemäss den amtlichen Verbalen Folgendes:

	_		Wahlzet	tel		Stimmen haben erhalten									
Gemeinde	Stimmberechtigte	Eingelegte WZ	Gültige WZ	Ungültige WZ	Leere WZ	Bühlmann Daniel	Dolder Olivier	Dürr Markus	Mattmann-Allamand Peter	Pfister Max	Rumi-Bürkli Rosa	Schärli-Gerig Yvonne	Schwingruber Anton	Vereinzelte	Stimmbeteiligung in %
Amt Luzern															
Adligenswil	3804	1644	1613	21	10	290	276	965	229	957	516	995	961	188	43.22
Buchrain	3305	1261	1236	24	1	227	163	780	181	815	277	737	749	133	38.15
Dierikon	863	263	261	1	1	48	35	161	44	102	64	143	157	46	30.48
Ebikon	7403	2785	2744	36	5	559	384	1829	412	1609	694	1887	1821	239	37.62
Gisikon	621	184	181	1	2	63	16	112	27	109	27	91	118	14	29.63
Greppen	612	245	244	0	1	72	22	157	19	143	46	126	155	11	40.03
Honau	223	77	74	1	2	12	5	55	15	46	12	41	43	9	34.53
Horw	8662	3641	3568	56	17	731	551	2316	447	2189	949	1956	2282	442	42.03
Kriens	17527	6648	6563	49	36	1298	1037	3942	945	4003	1931	3922	3954	631	37.93
Littau	8622	2762	2705	47	10	554	316	1812	293	1599	589	1439	1834	273	32.03
Luzern	41300	16055	15771	194	90	2529	3784	8300	2015	8327	6414	10178	8505	1870	38.87
Malters	4274	2127	2093	27	7	368	185	1600	169	1291	344	1023	1522	193	49.77
Meggen	4655	2091	2051	22	18	499	269	1311	255	1422	419	1006	1241	203	44.92
Meierskappel	795	268	265	1	2	97	33	137	41	120	40	93	131	17	33.71
Root	2380	765	756	8	1	179	74	524	127	482	123	396	520	53	32.14
Schwarzenberg	1117	601	593	4	4	130	42	444	42	386	64	264	418	35	53.80
Udligenswil	1467	654	647	7	0	142	96	430	80	383	154	359	416	72	44.58
Vitznau	772	347	334	6	7	89	39	201	43	182	67	175	198	31	44.95
Weggis	2667	1131	1109	13	9	297	139	670	129	677	180	503	660	59	42.41
Gesamttotal	111069	43549	42808	518	223	8184	7466	25746	5513	24842	12910	25334	25685	4519	39.21
Amt Hochdorf															
Aesch	662	291	291	0	0	78	22	211	35	170	40	127	207	7	43.96
Altwis	243	120	120	0	0	45	11	76	10	72	20	59	78	2	49.38
Ballwil	1729	795	787	0	8	209	62	578	83	493	106	395	564	61	45.98
Emmen	15642	5711	5605	73	33	1209	740	3644	800	3567	1359	3054	3630	507	36.51
Ermensee	579	251	250	0	1	62	12	179	28	176	17	141	169	43	43.35
Eschenbach	2341	1309	1236	7	66	212	90	959	139	753	151	601	945	87	55.92
Gelfingen	517	243	238	3	2	53	21	166	42	154	50	135	163	9	47.00
Hämikon	334	124	122	1	1	34	8	96	6	81	11	65	90	9	37.13
Hitzkirch	1413	685	667	0	18	148	71	471	82	425	137	411	467	48	48.48

	_		Wahlzet	ttel		Stimmen haben erhalten									
Gemeinde	Stimmberechtigte	Eingelegte WZ	Gültige WZ	Ungültige WZ	Leere WZ	Bühlmann Daniel	Dolder Olivier	Dürr Markus	Mattmann-Allamand Peter	Pfister Max	Rumi-Bürkli Rosa	Schärli-Gerig Yvonne	Schwingruber Anton	Vereinzelte	Stimmbeteiligung in %
Hochdorf	5204	2126	2082	36	8	427	247	1461	225	1307	417	1166	1432	120	40.85
Hohenrain	1632	685	680	5	0	155	49	502	82	424	104	365	481	34	41.97
Inwil	1481	633	618	12	3	150	40	454	72	408	81	324	447	68	42.74
Mosen	191	80	78	0	2	22	9	56	7	43	7	34	50	8	41.88
Müswangen	304	138	138	0	0	42	11	95	22	91	29	71	96	6	45.39
Rain	1494	736	723	9	4	120	43	541	50	500	82	334	510	45	49.26
Retschwil	123	72	69	3	0	4	3	38	6	34	4	31	37	1	58.54
Römerswil	1102	524	522	1	1	140	27	410	51	349	57	299	408	27	47.55
Rothenburg	4909	2241	2204	29	8	429	282	1547	278	1472	513	1357	1568	230	45.65
Schongau	571	224	223	0	1	50	16	156	30	131	14	84	150	47	39.23
Sulz	137	71	71	0	0	20	4	46	1	39	5	34	46	9	51.82
Gesamttotal	40608	17059	16724	179	156	3609	1768	11686	2049	10689	3204	9087	11538	1368	42.01
Amt Sursee															
Beromünster	1683	909	894	13	2	139	78	660	92	521	146	469	654	51	54.01
Büron	1197	563	561	2	0	149	39	291	49	391	70	218	307	38	47.03
Buttisholz	1915	1099	1083	11	5	215	98	772	116	666	153	542	836	59	57.39
Eich	1123	546	541	5	0	103	41	411	67	369	67	283	391	35	48.62
Geuensee	1242	480	470	7	3	110	65	289	71	279	110	265	286	26	38.65
Grosswangen	1940	1025	1016	3	6	193	53	622	94	667	135	414	659	51	52.84
Gunzwil	1307	647	642	4	1	155	45	472	62	410	99	344	472	39	49.50
Hildisrieden	1349	715	707	5	3	158	62	486	86	439	107	374	463	44	53.00
Knutwil	1197	514	503	9	2	100	36	353	47	356	84	241	333	43	42.94
Mauensee	782	358	355	0	3	52	68	222	39	222	113	195	227	27	45.78
Neudorf	738	429	426	3	0	92	32	280	34	315	48	221	267	30	58.13
Neuenkirch	4006	1725	1692	24	9	339	186	1112	180	1110	304	859	1068	149	43.06
Nottwil	2052	917	905	10	2	204	101	597	90	546	188	470	570	75	44.69
Oberkirch	2173	969	953	11	5	150	105	628	98	589	237	538	646	57	44.59
Pfeffikon	478	148	144	3	1	30	7	89	12	91	18	65	83	14	30.96
Rickenbach	1380	677	663	10	4	183	28	428	39	448	78	269	431	46	49.06
Ruswil	4618	2315	2276	21	18	475	214	1491	253	1486	391	1256	1717	205	50.13
Schenkon	1854	857	852	1	4	218	77	608	83	580	153	443	581	91	46.22

Nr. 14 vom 7. April 2007

	_		Wahlzet	ttel		Stimmen haben erhalten									
Gemeinde	Stimmberechtigte	Eingelegte WZ	Gültige WZ	Ungültige WZ	Leere WZ	Bühlmann Daniel	Dolder Olivier	Dürr Markus	Mattmann-Allamand Peter	Pfister Max	Rumi-Bürkli Rosa	Schärli-Gerig Yvonne	Schwingruber Anton	Vereinzelte	Stimmbeteiligung in %
Schlierbach	420	283	283	0	0	43	17	175	16	188	24	118	167	44	67.38
Sempach	2713	1314	1309	2	3	185	172	960	148	881	271	805	921	161	48.43
Sursee	5751	2380	2330	41	9	366	343	1485	305	1445	686	1357	1488	240	41.38
Triengen	2019	961	956	0	5	209	66	578	83	650	131	445	563	64	47.60
Winikon	514	206	205	0	1	58	17	120	10	126	30	86	109	10	40.08
Wolhusen	2744	1437	1405	19	13	243	153	737	146	827	258	726	984	120	52.37
Gesamttotal	45195	21474	21171	204	99	4169	2103	13866	2220	13602	3901	11003	14223	1719	47.51
Amt Willisau Alberswil	351	214	210	4	0	42	15	139	12	149	63	97	148	7	60.97
Altbüron	634	328	304	0	24	63	18	202	18	195	42	122	197	4	51.74
Altishofen	879	459	457	0	2	61	32	352	27	351	90	258	349	13	52.22
Dagmersellen	3144	1404	1382	16	6	289	110	936	115	948	205	663	914	108	44.66
Ebersecken	287	178	170	7	1	30	6	95	5	113	18	55	106	6	62.02
Egolzwil	885	491	481	7	3	63	40	350	24	358	62	226	348	30	55.48
Ettiswil	1591	905	886	17	2	148	54	575	52	598	159	400	625	29	56.88
Fischbach	480	251	248	3	0	47	13	173	16	135	31	98	186	5	52.29
Gettnau	661	342	335	3	4	61	16	204	32	252	34	146	223	14	51.74
Grossdietwil	535	287	284	3	0	56	20	208	24	168	37	133	204	6	53.64
Hergiswil	1307	743	733	7	3	134	25	483	33	426	95	284	574	33	56.85
Luthern	1027	608	596	6	6	82	17	452	31	314	58	188	476	13	59.20
Menznau	1895	1054	1029	19	6	243	51	466	59	732	146	514	789	68	55.62
Nebikon	1363	798	774	17	7	93	39	391	34	676	78	299	389	57	58.55
Ohmstal	235	122	122	0	0	26	9	73	8	69	23	49	72	4	51.91
Pfaffnau	1538	686	675	11	0	128	52	468	97	405	121	356	442	62	44.60
Reiden	3793	1504	1484	8	12	355	113	865	144	969	247	618	885	89	39.65
Roggliswil	463	229	227	0	2	44	23	133	31	148	37	94	133	2	49.46
Schötz	2138	986	972	10	4	190	70	656	59	687	161	486	655	25	46.12
Ufhusen	606	249	241	4	4	44	7	183	20	151	21	116	192	18	41.09
Wauwil	915	531	479	2	50	108	28	325	27	276	64	197	318	26	58.03
Wikon	968	348	335	11	2	85	30	172	28	172	89	165	164	16	35.95
Willisau	5232	2938	2912	0	26	451	261	1766	264	1967	695	1627	1988	186	56.15

Stimmberechtigte Eingelegte WZ Gültige WZ Leere WZ Dürr Markus Dürr Markus Mattmann-Allamand Peter Pfister Max Rumi-Bürkli Rosa Schärli-Gerig Yvonne	celte	Cti. 2000. 11: 2000. 10: 0/
Stimmberechtigte Eingelegte WZ Gültige WZ Cugültige WZ Dürr Markus Dürr Markus Mattmann-Allama Mattmann-Allama Rumi-Bürkli Rosa Rumi-Bürkli Rosa	Vereinzelte	, times 10
Zell 1322 655 646 5 4 138 64 454 58 421 126 307 468	32	49.5
Gesamttotal 32249 16310 15982 160 168 2981 1113 10121 1218 10680 2702 7498 10845	853	
Amt Entlebuch 501 Doppleschwand 503 247 246 1 0 40 10 162 15 147 17 125 207 502 Entlebuch 2388 1317 1292 21 4 311 81 735 84 781 130 643 979 503 Escholzmatt 2272 1268 1232 18 18 330 57 679 49 611 91 450 822 504 Flühli 1182 735 724 7 4 182 20 452 39 432 38 274 524 505 Hasle 1227 681 671 5 5 198 48 404 34 386 60 361 516 506 Marbach 941 545 540 2 3 115 9 385 11 331 24 218 417 507 Romoos 557 361 349 <t< th=""><th>3 40 52 27 26 21 6 76 22</th><th>55.1 55.8 62.1 55.5 57.9 64.8 61.4 55.9</th></t<>	3 40 52 27 26 21 6 76 22	55.1 55.8 62.1 55.5 57.9 64.8 61.4 55.9
Zusammenstellung Amt Luzern 111069 43549 42808 518 223 8184 7466 25746 5513 24842 12910 25334 25685 Amt Hochdorf 40608 17059 16724 179 156 3609 1768 11686 2049 10689 3204 9087 11538	4519 1368	
Amt Sursee 45195 21474 21171 204 99 4169 2103 13866 2220 13602 3901 11003 14223 Amt Willisau 32249 16310 15982 160 168 2981 1113 10121 1218 10680 2702 7498 10845	1719 853	47.5 50.5
Amt Entlebuch 13125 7573 7424 89 60 1787 404 4549 425 4300 656 3409 5620 Gesamttotal 242246 105965 104109 1150 706 20730 12854 65968 11425 64113 23373 56331 67911	273 8732	

Luzerner Kantonsblatt Nr. 14 vom 7. April 2007

II.

1016

Das absolute Mehr beträgt 52 055 Stimmen. Aus der vorstehenden Zusammenstellung geht hervor, dass als Mitglieder des Regierungsrates das absolute Mehr der gültigen Stimmen erhalten haben und somit gewählt sind:

- 1. Schwingruber Anton, Regierungsrat/Rechtsanwalt, Werthenstein
- 2. Dürr Markus, Regierungsrat/Dr. med. vet., Malters
- 3. Pfister Max, Regierungsrat, Nebikon
- 4. Schärli-Gerig Yvonne, Regierungsrätin, Ebikon

Es wurde somit im ersten Wahlgang ein Sitz nicht besetzt.

III.

Der im ersten Wahlgang nicht besetzte Sitz kann durch stille Nachwahl besetzt werden. Die Wahlvorschläge für die stille Wahl müssen bis spätestens Donnerstag, 5. April 2007, 12.00 Uhr, beim Justiz- und Sicherheitsdepartement, Amt für Gemeinden, eintreffen. Für die Kandidatinnen und Kandidaten des ersten Wahlgangs genügt eine schriftliche Erklärung der Kandidatin oder des Kandidaten sowie der Vertreterin oder des Vertreters des Wahlvorschlages. Wenn der Sitz nicht durch stille Nachwahl besetzt wird, findet am Sonntag, 13. Mai 2007, ein zweiter Wahlgang statt. Für den zweiten Wahlgang sind die Stimmregister am Dienstag, 8. Mai 2007, 18.00 Uhr, abzuschliessen. Im zweiten Wahlgang ist die Kandidatin oder der Kandidat mit der höchsten Stimmenzahl (relatives Mehr) gewählt.

IV.

Stimmrechtsbeschwerden gegen die Neuwahl des Regierungsrates sind bis 11. April 2007 beim Regierungsrat zuhanden des Grossen Rates eingeschrieben einzureichen.

V.

Dieser Beschluss ist zu veröffentlichen.

Luzern, 3. April 2007

Justiz- und Sicherheitsdepartement des Kantons Luzern Die Regierungsrätin: Yvonne Schärli-Gerig

Regierungsrat

Beschluss über die Erledigterklärung der Initiative «Eine Fremdsprache an der Primarschule (3/7)»

vom 3. April 2007

Der Regierungsrat des Kantons Luzern,

nach Prüfung der Rückzugserklärung des Initiativkomitees vom 22. März 2007, unter Hinweis auf § 146 des Stimmrechtsgesetzes vom 25. Oktober 1988, auf Antrag des Justiz- und Sicherheitsdepartementes,

macht bekannt:

- Die Initiative «Eine Fremdsprache an der Primarschule (3/7)» wird aufgrund der Rückzugserklärung des Initiativkomitees vom 22. März 2007 als erledigt erklärt.
- 2. Dieser Beschluss ist im Kantonsblatt zu veröffentlichen.

Luzern, 3. April 2007

Im Namen des Regierungsrates Schultheiss: Yvonne Schärli-Gerig Staatsschreiber: Viktor Baumeler

Departemente

Justiz- und Sicherheitsdepartement

Anordnung der eidgenössischen Volksabstimmung vom 17. Juni 2007

vom 3. April 2007

Das Justiz- und Sicherheitsdepartement des Kantons Luzern,

gestützt auf den Bundesratsbeschluss vom 14. Februar 2007, das Bundesgesetz über die politischen Rechte vom 17. Dezember 1976 und das kantonale Stimmrechtsgesetz vom 25. Oktober 1988.

beschliesst:

- 1. Am *Sonntag, 17. Juni 2007*, und an den entsprechenden Vortagen findet im Kanton Luzern die eidgenössische Volksabstimmung statt über:
 - die Änderung vom 6. Oktober 2006 des Bundesgesetzes über die Invalidenversicherung (IVG)
- Die Abstimmungsvorlagen sind durch die Gemeinden so zu verteilen, dass sie spätestens drei Wochen vor dem Abstimmungstag im Besitz aller Stimmberechtigten sind.
- 3. Stimmberechtigt sind Schweizerinnen und Schweizer, die das 18. Altersjahr zurückgelegt haben, nicht nach Artikel 369 ZGB bevormundet sind und spätestens am 12. Juni 2007 ihren politischen Wohnsitz geregelt haben. Das Stimmrecht der Auslandschweizerinnen und Auslandschweizer richtet sich nach dem Bundesgesetz über die politischen Rechte der Auslandschweizer vom 19. Dezember 1975 und der Verordnung zu diesem Gesetz vom 16. Oktober 1991.
- Das Stimmregister wird am Dienstag, 12. Juni 2007, abgeschlossen. Die stimmberechtigten Gemeindeangehörigen können das unbearbeitete Stimmregister einsehen.
- 5. Die Gemeinden haben zusätzlich zum Abstimmungstag vom 17. Juni 2007 eine vorzeitige Stimmabgabe an mindestens zwei der vier letzten Tage vor dem Abstimmungstag zu ermöglichen, entweder an einer Vorurne oder brieflich auf der Kanzlei der Gemeinde.
- 6. Die Urnenzeiten, die Zeiten für die briefliche Stimmabgabe auf der Kanzlei (Ziff. 5) sowie die Urnenlokale sind bis spätestens am 1. Juni 2007 von den Gemeinderäten öffentlich bekannt zu machen. Hierbei ist auf die Möglichkeit der brieflichen Stimmabgabe hinzuweisen.

- 7. Die Stimmberechtigung zur brieflichen Stimmabgabe richtet sich nach den §§ 61 bis 69 des Stimmrechtsgesetzes vom 25. Oktober 1988.
- 8. Die Gemeinden haben nach Massgabe des Stimmrechtsgesetzes die nötigen Vorkehrungen für die Durchführung der Volksabstimmung zu treffen.
- Dieser Beschluss ist im Kantonsblatt zu veröffentlichen und von den Gemeinden öffentlich anzuschlagen.

Luzern, 3. April 2007

Justiz- und Sicherheitsdepartement des Kantons Luzern Die Regierungsrätin: Yvonne Schärli-Gerig

Anordnung der kantonalen Volksabstimmung vom 17. Juni 2007

vom 3. April 2007

Das Justiz- und Sicherheitsdepartement des Kantons Luzern,

gestützt auf §§ 34 ter Absatz 2 und 39 bis Absatz 1c der Staatsverfassung vom 29. Januar 1875 sowie auf das Stimmrechtsgesetz vom 25. Oktober 1988,

beschliesst:

- 1. Am *Sonntag, 17. Juni 2007*, und an den entsprechenden Vortagen findet im Kanton Luzern die kantonale Volksabstimmung statt über:
 - die Verfassung des Kantons Luzern,
 - das Gesetz über soziale Einrichtungen vom 19. März 2007,
 - den Sonderkredit für die Vorfinanzierung des Systemwechsels im Heimwesen.
- Die Abstimmungsvorlagen sind durch die Gemeinden so zu verteilen, dass sie spätestens drei Wochen vor dem Abstimmungstag im Besitz aller Stimmberechtigten sind.
- Stimmberechtigt sind Schweizerinnen und Schweizer, die das 18. Altersjahr zurückgelegt haben, nicht nach Artikel 369 ZGB bevormundet sind und spätestens am 12. Juni 2007 ihren politischen Wohnsitz geregelt haben. Auslandschweizerinnen und Auslandschweizer sind für diese kantonale Volksabstimmung nicht stimmberechtigt.
- Das Stimmregister wird am Dienstag, 12. Juni 2007, abgeschlossen. Die stimmberechtigten Gemeindeangehörigen können das unbearbeitete Stimmregister einsehen.
- Die Gemeinden haben zusätzlich zum Abstimmungstag vom 17. Juni 2007 eine vorzeitige Stimmabgabe an mindestens zwei der vier letzten Tage vor dem Abstimmungstag zu ermöglichen, entweder an einer Vorurne oder brieflich auf der Kanzlei der Gemeinde.

- 6. Die Urnenzeiten, die Zeiten für die briefliche Stimmabgabe auf der Kanzlei (Ziff. 5) sowie die Urnenlokale sind bis spätestens am 1. Juni 2007 von den Gemeinderäten öffentlich bekannt zu machen. Hierbei ist auf die Möglichkeit der brieflichen Stimmabgabe hinzuweisen.
- Die Stimmberechtigung zur brieflichen Stimmabgabe richtet sich nach den §§ 61 bis 69 des Stimmrechtsgesetzes vom 25. Oktober 1988.
- 8. Die Gemeinden haben nach Massgabe des Stimmrechtsgesetzes die nötigen Vorkehrungen für die Durchführung der Volksabstimmung zu treffen.
- Dieser Beschluss ist im Kantonsblatt zu veröffentlichen und von den Gemeinden öffentlich anzuschlagen.

Luzern, 3. April 2007

Justiz- und Sicherheitsdepartement des Kantons Luzern Die Regierungsrätin: Yvonne Schärli-Gerig

Entscheidsmitteilung

(gemäss § 210 Abs. 2 StPO)

Der gesetzliche Vertreter von *Chukwudobem Godgive*, geboren am 5. Februar 1990, von Nigeria, des Chukwudobem Igbo und der Helen, Asylbewerber, wohnhaft in Emmenbrücke, Sonnenhof, Zentrum für Asylbewerber, wird aufgefordert, innert 20 Tagen zur Verfügung der Jugendanwaltschaft vom 8. Februar 2007 Stellung zu nehmen. Die Legitimation ist unter Angabe der aktuellen Wohnadresse der Stellungnahme beizulegen.

Geht innert Frist keine Stellungnahme ein, so gilt die Verfügung als angenommen.

Luzern, 28, März 2007

Jugendanwaltschaft des Kantons Luzern

Gemeinden

Öffentliches Inventar mit Rechnungsruf

in der Erbschaftssache des am 28. März 2007 verstorbenen *Studer Anton*, geboren am 13. September 1930, ledig, von Escholzmatt und Schüpfheim, wohnhaft gewesen in *Escholzmatt*, Neumatten.

Die Gläubiger und Schuldner dieses Erblassers, einschliesslich allfälliger Bürgschaftsgläubiger, werden aufgefordert, ihre Ansprüche und Schulden bis 8. Mai 2007 bei der Kanzlei der Teilungsbehörde des Wohnortes des Verstorbenen anzumelden.

Den Gläubigern des Erblassers, die die Anmeldung ihrer Forderung versäumen, sind die Erben weder persönlich noch mit der Erbschaft haftbar (Art. 580 ff., 590 und 591 ZGB).

Umwandlung einer Vormundschaft in eine Beiratschaft

Mit Entscheid vom 15. März 2007 hat der Gemeinderat Oberkirch als Vormundschaftsbehörde für *Candic Romeo*, geboren am 12. April 1975, von Triengen, wohnhaft in Oberkirch, Luzernstrasse 37, die Vormundschaft nach Artikel 370 ZGB aufgehoben und zugleich eine kombinierte Beiratschaft nach Artikel 395 Absätze 1 und 2 ZGB angeordnet. Als Beirat wurde Zemp Ueli, Amtsvormund, Brauiplatz 8, Hochdorf, ernannt.

Beiratschaft

Der Stadtrat Sursee als Vormundschaftsbehörde hat mit Entscheid vom 28. Februar 2007 für *Bossart Beat*, geboren am 8. November 1965, von Dagmersellen, wohnhaft in Sursee, Grubenmattstrasse 5, eine kombinierte Beiratschaft nach Artikel 395 Absätze 1 und 2 ZGB angeordnet. Als Beirat wurde Heuberger Andreas, Amtsvormund, Brauiplatz 8, Hochdorf, ernannt.

Aufhebung einer Beiratschaft

Der Stadtrat Luzern als Vormundschaftsbehörde hat mit Entscheid vom 28. Februar 2007 für *Marfurt Werner*, geboren am 26. Mai 1951, von Ufhusen, in Beatenberg (BE), die Beiratschaft nach Artikel 395 Absätze 1 und 2 ZGB aufgehoben und den Beirat aus seinem Amt entlassen.

Testamentseröffnung

Am 10. Februar 2007 ist verstorben *Zurmühle-Genhart Franz*, geboren am 10. August 1921, verheiratet, von Emmen und Weggis, wohnhaft gewesen in *Emmenbrücke*, Arealstrasse 3, Sohn des Zurmühle Emil und der Zurmühle geb. Meier Theresia.

Als gesetzliche Erben kommen solche des elterlichen Stammes in Betracht, und zwar die Geschwister bzw. Geschwisternachkommen des Erblassers. Diese sind der Behörde nur teilweise bekannt.

Im Sinn von Artikel 558 ZGB wird den unbekannten Erben angezeigt, dass der Erblasser über seinen gesamten Nachlass letztwillig verfügt hat. Personen, welche sich über ihre Erbberechtigung ausweisen können, sind berechtigt, beim Teilungsamt Emmen Einsicht in die letztwillige Verfügung des Erblassers zu nehmen oder eine Fotokopie davon zu verlangen.

Die gesetzlichen Erben werden darauf aufmerksam gemacht, dass der Nachlass den eingesetzten Erben unter Vorbehalt der Ungültigkeits- und Erbschaftsklage ausgeliefert wird, wenn die Rechtsgültigkeit der letztwilligen Verfügung innerhalb von 30 Tagen nicht ausdrücklich bestritten wird.

Emmenbrücke, 3. April 2007

Teilungsamt Emmen, 6021 Emmenbrücke

Aufforderung, ein Zustellungsdomizil zu bezeichnen

Hiermit fordern wir die nachgenannten Personen öffentlich auf, gemäss § 28 Absatz 3 des Verwaltungsrechtspflegegesetzes, innert 20 Tagen seit dieser Publikation, dem Steueramt Emmen, Rüeggisingerstrasse 22, Postfach 1441, 6021 Emmenbrücke, ein Zustellungsdomizil im Kanton Luzern zu bezeichnen. Sofern keine Zustelladresse genannt wird, erfolgen sämtliche Zustellungen per Aktenablage. Der Fristenlauf wird dabei nicht unterbrochen. Alle damit zusammenhängenden Nachteile gehen zu ihren Lasten.

- Reg. Nr. 359.50.458.117, Frei Armin, geboren am 27. November 1950, von Buchrain und Sempach;
- Reg. Nr. 551.63.153.113, *Koch Bruno*, geboren am 22. Februar 1963, von Littau;
- Reg. Nr. 635.59.320.155, Mastria Roberto, geboren am 20. Juli 1959, italienischer Staatsangehöriger;
- Reg. Nr. 681.78.339.000, Niederberger Adrian, geboren am 8. August 1978, von Wolfenschiessen (NW);
- Reg. Nr. 710.72.117.152, Pessoa Simao Helder, geboren am 17. Januar 1972, portugiesischer Staatsangehöriger;

- Reg. Nr. 741.67.429.118, Ricklin Thomas, geboren am 29. Oktober 1967, von St. Gallenkappel;
- Reg. Nr. 920.55.156.117, *Voney Fritz*, geboren am 25. Februar 1955, von Richenthal.

Emmen, 30. März 2007

Steueramt Emmen

Stadt Luzern: Verkehrsanordnungen

Gestützt auf Artikel 3 Absatz 4 des Bundesgesetzes über den Strassenverkehr (SVG) vom 19. Dezember 1958 und den Beschluss des Regierungsrates des Kantons Luzern vom 5. September 2006 über die Zuständigkeit für den Erlass von Verkehrsanordnungen wird verfügt:

I.

In der Stadt Luzern gelten folgende vorübergehende Verkehrsbeschränkungen:

Infolge Werkleitungsbauten und dem Erstellen eines Trottoirs an der Hünenbergstrasse sind aus Sicherheitsgründen folgende Verkehrsbeschränkungen notwendig:

- An der Hünenbergstrasse, ab der Maihofstrasse bergwärts, wird das Signal «Allgemeines Fahrverbot» (Nr. 2.01) aufgestellt. Zusatz: «Ausgenommen Baustellenverkehr».
- An der Hünenbergstrasse, auf der Höhe der Einmündung Wesemlinstrasse, wird das Signal «Einfahrt verboten» (Nr. 2.02) aufgestellt. Zusatz: «Ausgenommen Anwohner».
- An der Hünenbergstrasse, südlich des Hauses Hünenbergring 20, wird nach der dortigen Einfahrt in den Hünenbergring das Signal «Einfahrt verboten» (Nr. 2.02) aufgestellt.
- Am Kreisverkehrsplatz Adligenswilerstrasse/Hünenbergstrasse wird die Zufahrt in die Hünenbergstrasse für Lastwagen und Gesellschaftswagen verboten.
- An der Z\u00fcrichstrasse wird das Abbiegen nach links in die Wesemlinstrasse verboten.
- An der Wesemlinstrasse wird das Abbiegen nach links in die Zürichstrasse verboten
- An der Hünenbergstrasse wird das Abbiegen nach rechts in die Wesemlinstrasse für Lastwagen verboten.

Die Verkehrsanordnung hat ab 2. Mai 2007 bis zur Beendigung der Bauarbeiten (zirka Ende September 2007) Gültigkeit.

II.

Die Verkehrsanordnungen treten mit dem Aufstellen der Signale in Kraft.

III.

Gegen diese Verfügung kann innert 20 Tagen seit der Publikation beim Verwaltungsgericht des Kantons Luzern, Abgaberechtliche Abteilung, Obergrundstrasse 46, 6002 Luzern, Verwaltungsgerichtsbeschwerde eingereicht werden. Die Beschwerde muss einen Antrag und dessen Begründung enthalten. Sie ist im Doppel einzureichen.

IV.

Einer allfälligen Verwaltungsgerichtsbeschwerde wird die aufschiebende Wirkung entzogen.

V.

Dieser Entscheid ist im Kantonsblatt zu veröffentlichen.

Luzern, 28. März 2007

Stadtrat Luzern

Räumung von Grabstätten

Auf dem Friedhof Zell sind infolge Ablaufs der Grabesruhe

- die Reihengräber Reihe 2 nördlich der Pfarrkirche der Bestattungsjahre 1986 und 1987 sowie
- die Urnengräber Reihe 2 nördlich der Pfarrkirche der Jahre 1993 bis 1996 abgelaufen und bis spätestens 20. Mai 2007 zu räumen.

Die Angehörigen der Verstorbenen werden gebeten, die Grabdenkmäler und die Bepflanzung bis zum erwähnten Zeitpunkt zu entfernen. Nach dem 20. Mai 2007 verfügt die Friedhofverwaltung über die zurückgebliebenen Gegenstände und Pflanzen.

Zell, 3. April 2007

Friedhofverwaltung Zell

Gemeindeverbände

Regionalplanung Oberes Wiggertal-Luthertal: Fakultatives Referendum

Die Delegierten des Gemeindeverbandes Regionalplanung Oberes Wiggerthal-Luthertal haben an der Versammlung vom 29. November 2006 Beschlüsse gefasst, die gemäss § 8 des kantonalen Planungs- und Baugesetzes sowie des Artikels 8 der Verbandsstatuten dem fakultativen Referendum unterliegen: Genehmigung der Regionalen Entwicklungsplanung Willisau-Wiggertal.

Die Versammlung stimmte zwei Anträgen aus der Versammlung zu.

Das fakultative Referendum kommt zustande, wenn innert 60 Tagen seit Veröffentlichung der referendumspflichtigen Beschlüsse mindestens 1000 Stimmbürgerinnen und Stimmbürger oder die Gemeinderäte von sechs Verbandsgemeinden beim Präsidenten des Verbandes schriftlich eine Volksabstimmung verlangen.

Kottwil, 3. April 2007

Regionalplanungsverband Oberes Wiggertal-Luthertal

Grunds	tückerwerb		Gemäss Artikel 970a ZGB und § 90 EGZGB wird der Erwerb folgender Grundstücke veröffentlicht:							
			Abkürzungen:	GrdstNr.: GE: StWE:	Grundstücknummer BR: Gesamteigentum ME: Stockwerkeigentum/Wertquote X-Z-W	Baurecht Miteigentumsanteil : X-Zimmer-Wohnung				
Grundbuch	GrdstNr./ Fläche	Grundstückart/Gebäudeart/ Ortsbezeichnung	Name, Wohnort/ Sitz des Erwerbers		Name, Wohnort/ Sitz des Veräusserers	Erwerb durch Veräusserer				
Grundbuch	amt Luzern-Land									
Adligenswil	2580 (StWE ³²⁰ / ₁₀₀₀)	5½-Z-W / Schädrüti	ME zu je ½: a. Kronenberg S b. Bürge Kroner Luzern			22. 12. 2000				
Adligenswil	439 / 8 a 65 m ²	Hofraum / Wohnhaus / Angel	Lübke Ronald,	Adligensw	vil Erbengemeinschaft Lübke Ludwig Erben: a. Lübke-Salm Elsbeth, Adligenswil; b. Lübke Ruth Adligenswil; c. Lübke Rona Adligenswil					
Adligenswil	731 / 8 a 71 m²	Hofraum, Wiese / Wohnhaus, Garage, Schwimmbecken ohne Abdeckung / Buggenacher	ME zu je ½: a. Dillschneider Adligenswil; b. V Jacqueline, Adli	Wüest	Bühler Max, Adligenswil	22. 5. 1979				
Adligenswil	1526 / 4 a 6 m ²	Hofraum / Wohnhaus, Wochenendhaus / Schädrüti	Zaugg Ulrich, A	Adligenswi	l ME zu je ½: a. Tschanz Martina, Emmer brücke; b. Zaugg Ulrich, Adligenswil	29. 11. 2000				

Buchrain	529 / 3 a 29 m²	Hofraum, Garten / Wohnhaus mit Garage / Moosweidweg, Moosweid	Koller Esther, Cham	Koller-Schmid Zita, Buchrain	22. 10. 2003
Buchrain	942 / 29 a 95 m ²	Acker, Wiese, Gewässer / Schachen	Staat Luzern	Metso Minerals (Schweiz) AG, Buchrain	30. 1. 1990
Dierikon	234 / 6 a 88 m²	Hofraum, Garten / Wohnhaus / Spächte	Kurmann Hans, Dierikon	ME zu je ½: a. Kurmann Hans, Dierikon; b. Häfliger Priska, Dierikon	10.11.1981
Ebikon	1984 / 40 a	Wiese / Werkgebäude mit Büros, Maschineneinstellhalle / Industriestrasse, Weichlenhof	Bühler Karl, Hochdorf	Abag-Zustra AG, Tiefbauunternehmung, Emmen	3. 11. 1983
Ebikon	5995 (StWE ¹¹⁸ / ₁₀₀₀), 6093 (StWE ½000)	4½-Z-W, Disponibelraum / Rischstrasse	ME zu je ½: a. Portmann-Duss Maria, Ebikon; b. Portmann Niklaus, Ebikon	Schmid Immobilien AG Buchrain, Buchrain	24. 7. 2006
Ebikon	5989 (StWE 119/1000)	4½-Z-W / Rischstrasse	ME zu je ½: a. Fernandes de Brito Di Monaco Teresa, Ebikon; b. Di Monaco Giovanni, Ebikon	Schmid Immobilien AG Buchrain, Buchrain	24. 7. 2006
Ebikon	5324 (StWE ½000), 5348, 5371 (je StWE ½000), 50060 (ME ½5)	3½-Z-W, Bastelräume (2), Autoeinstellplatz / Kaspar-Kopp-Strasse	Limacher Otto, Kriens	De Filippo-Stirnimann Marianne, Ebikon	15. 7. 1988
Ebikon	6023 (StWE ³⁵ / ₁₀₀₀), 50816 (ME ½ ₀)	4½-Z-W, Autoeinstellplatz / Sonnhaldestrasse	ME zu je ½: a. Rubin-Wernli Astrid, Root; b. Rubin Karl-Heinz, Root	Verifinanz AG, Zug	5.7.2006

Grundbuch	GrdstNr./ Fläche	Grundstückart/Gebäudeart/ Ortsbezeichnung	Name, Wohnort/ Sitz des Erwerbers	Name, Wohnort/ Sitz des Veräusserers	Erwerb durch Veräusserer
Ebikon	605 / 6 a 52 m ² ; 635 / 10 a 8 m ²	Wiese / - / -; Hofraum, Garten / Wohnhaus mit Zoomuseum / Luzernerstrasse	ME zu je ½: a. Ivanovic Borivoje, Luzern; b. Ivanovic Kadeva, Luzern; c. Radulovic Zlatan, Ennet- bürgen	Erbengemeinschaft Linsenmaier Walter und Franziska Erben: a. Linsenmaier Bucher Ruth, Beckenried; b. Linsenmaier Maja, Ebikon	17. 4. 2001
Honau	210 / 7 a 10 m²	Hofraum, Gewässer / Herrgottsmatte	ME: a. Zinner Norbert, Luzern, zu 100/200; b. Zinner-Ledergerber Cäcilia, Luzern, zu 00/200; c. Zinner Alexandra, Luzern, zu 1/200	Erbengemeinschaft Vanoli Cornelio Erben: a. Vanoli Reto, Küssnacht am Rigi; b. Vanoli Sandro, Meggen; c. Vanoli Margrith, Küssnacht am Rigi; d. Vanoli Giuseppina, Küssnacht am Rigi; e. Vanoli Innocente, Immensee; f. Vanoli Kaiser Cornelia, Küssnacht am Rigi	20. 12. 1993
Honau	209 / 6 a 98 m ²	Hofraum, Gewässer / Herrgottsmatte	ME zu je ½: a. Schürmann Andreas, Honau; b. Schürmann-Feer Eveline, Honau	(siehe oben, af.)	20. 12. 1993
Honau	211 / 7 a 85 m ²	Hofraum / Herrgottsmatte	ME zu je ½: a. Egli Dirk, Luzern; b. Hürlimann Irene, Baar	(siehe oben, a.–f.)	20. 12. 1993
Horw	ME ½: 2560 / 5 a 89 m², 50601 (ME ½)	Hofraum, Garten / Wohnhaus, Autoeinstellplatz / Stirnrütistrasse	Grolimund Vogel Christina, Horw	Vogel Heinz, Horw	2. 8. 2004

Kriens	397 / 4 a 17 m ²	Hofraum, Garten / Wohnhaus mit Garage / Horwerstrasse	ME zu je ½: a. Portmann Michael Josef, Kriens; b. Portmann-Orlowski Karin Maria, Kriens	Dettling Güldner Heidi, Zürich	22. 2. 1985
Kriens	11611 (StWE 104/1000), 51071 (ME 1/18)	4½-Z-W, Autoeinstellplatz / Houelbachstrasse	ME zu je ½: a. Schebesta-Cazes Christine, Kriens; b. Schebesta Johannes, Kriens	ME zu je ½: a. Häfliger Stefan, Kriens; b. Häfliger-Hofer Esther, Kriens	23.11.1994
Kriens	12555 (StWE ½000), 12561 (StWE ½000), 51746, 51747 (je ME ½8)	5½-Z-W, Disponibelraum, Autoeinstellplätze (2) / Langrütistrasse	ME zu je ½: a. Weisser Markus, Luzern; b. Weisser Somsong, Luzern	Langrütiweid GmbH, Luzern	17. 3. 2004
Kriens	12690 (StWE ¹⁰² / ₁₀₀₀), 51964 (ME ¹ / ₅₉)	4½-Z-W, Autoeinstellplatz / Langmatt	Gross-Villiger Jeannette, Rotkreuz	Schmid Immobilien AG Buchrain, Buchrain	22. 9. 2005
Kriens	12763 (StWE ¹²⁹ / ₁₀₀₀), 52059 (ME ½2)	5½-Z-W, Autoeinstellplatz / Hobacherweg	ME zu je ½: a. Guebey Daniel, Kriens; b. Guebey-Hohl Marianne, Kriens	Pax-Liegenschaften AG, Sursee	17.5.2004
Kriens	12664 (StWE 104/1000), 12684 (StWE 3/1000), 51917, 51918 (je ME 1/47)	4½-Z-W, Disponibel-/Bastel-raum, Autoeinstellplätze (2) / Langmatt	ME zu je ½: a. Zapf-Kröll Andrea, Luzern; b. Zapf Volker, Luzern	Schmid Immobilien AG Buchrain, Buchrain	22.9.2005
Kriens	12675 (StWE ⁹⁵ / ₁₀₀₀), 51940 (ME ½7)	3½-Z-W, Autoeinstellplatz / Langmatt	ME zu je ½: a. Di Donato-Meier Heidi, Kriens; b. Di Donato Salvatore, Kriens	Schmid Immobilien AG Buchrain, Buchrain	22. 9. 2005
Kriens	361 / 10 a 14 m ²	Strasse / Degenstrasse	Einwohnergemeinde Kriens	Winterthur Leben AG	24. 4. 1965

1030

Grundbuch	GrdstNr./ Fläche	Grundstückart/Gebäudeart/ Ortsbezeichnung	Name, Wohnort/ Sitz des Erwerbers	Name, Wohnort/ Sitz des Veräusserers	Erwerb durch Veräusserer
Littau	2282 / 5 a 6 m ²	Hofraum / Rothen	ME zu je ½: a. Brunner Roland, Emmen- brücke; b. Brunner-Beuzekom Dineke, Emmenbrücke	Einwohnergemeinde Emmen	30. 12. 1846
Littau	2285 / 61 a 18 m ²	Hofraum, Strassen, Wege / Rothen	Benag Bau und Haus AG, Beromünster	Einwohnergemeinde Emmen	30. 12. 1846
Littau	964 / 7 a 70 m ²	Hofraum, Garten, Strasse / Wohnhaus / Matthöhering	ME zu je ½: a. Faes Gerold, Littau; b. Faes-Studer Brigitte, Littau	Waser Fritz, Ennetbürgen	27. 5. 1992
Malters	2104 / 5 a 77 m ²	Hofraum / Wohnhaus / Bahngebiet	ME zu je ½: a. Feer Viktor, Blatten (Malters); b. Marbacher Monja, Malters	ME: a. De Bortoli Carla, Meggen, zu ½; b. Feer Viktor, Blatten (Malters), zu ½	13. 5. 2005
Malters	2040 / 4 a 92 m ²	Hofraum / Frohalp	Alexander Joe, Luzern	Seeberger-Krummenacher Erna, Malters	22. 12. 2003
Malters	534 / 12 a 92 m ²	Hofraum / Schulhaus, Autoeinstell- gebäude / Schulhaus Breite	Imboma AG, Udligenswil	Einwohnergemeinde Malters	19. 11. 1874
Malters	4456 (StWE %/000), 50342 (ME 1/6)	5½-Z-W, Autobox / Luzernstrasse	ME zu je ½: a. Stephan Remo, Malters; b. Stephan-Schumacher Edith, Malters	Stopp-Garage AG Malters, Malters	6.7.1966
Malters	von 451 an 1463 / 1 a 63 m ²	Hofraum / Luzernstrasse; Hofraum, Garten / –	ME zu je ½: a. Stulz Josef, Malters; b. Stulz- Bryner Marianne, Malters	Gütergemeinschaft: a. Ulmi Anton, Malters; b. Ulmi-Gerth Marie-José, Malters	17. 4. 1978

Malters	1520 / 18 a 28 m²	Hofraum, Garten / Wohnhaus mit Anbauten / Moosmättli	ME zu je ½: a. Riedweg-Brandenberg Rita, Schachen (LU); b. Riedweg Robert, Schachen (LU)	Gütergemeinschaft: a. Brandenberg Rudolf, Schachen (LU); b. Brandenberg- Mattich Annamarie, Schachen (LU)	25. 5. 1966	Nr. 14 vom 7.
Malters	1618 / 8 a 99 m ²	Hofraum, Garten, Strasse / Wohnhaus mit Garagen / Frohofstrasse 12	Fend Günter, Malters	Fend Walter, Malters	9. 8. 1969	. April 2007
Meggen	776 / 12 a 69 m ²	Hofraum, Garten / Wohnhaus, Garage / Habsburgstrasse, Schönblick	Fuchs Karin, Meggen	Erbengemeinschaft Hess Alfred Erben: a. Hess Rudolf, Baar; b. Buvoli-Sahli Violette, Zug	5. 10. 2006	07
Meggen	676 / 9 a 99 m²	Hofraum / Wohnhaus mit Garage, Schwimmbecken ohne Abdeckung / Naumattstrasse, Naumatt	von Moos Lukas, Meggen	von Moos Astrid, Meggen	21.12.1988	
Meggen	$1557 / 20 \ a \ 88 \ m^2$	Hofraum, Strasse / Naumatthalde	Bau & Design Studio AG, Zug	ME zu je ½: a. Satzer Udo, Meggen; b. Satzer-Bollmann Lieselotte, Meggen	5.7.2006	
Meggen	1402 / 7 a 16 m ²	Hofraum, Garten, Weg / Wohnhaus mit Garage, Schwimmbecken mit Abdeckung / Baumschulweg	ME zu je ½: a. Wyss Otto, Meggen; b. Wyss-Scheiwiler Elisabeth, Meggen	Wyss Otto, Meggen	6. 12. 1978	
Meggen	4656 (StWE ¹³⁰ / ₁₀₀₀)	5½-Z-W, Nebenräume / Klösterliallmend	ME zu je ½: a. Brunner Pascal, Meggen; b. Brunner-Wipfli Monica, Meggen	ME zu je ½: a. Muff Daniel, Meggen; b. Muff-Eberle Fernanda, Meggen	17. 10. 2002	1031

Grundbuch	GrdstNr./ Fläche	Grundstückart/Gebäudeart/ Ortsbezeichnung	Name, Wohnort/ Sitz des Erwerbers	Name, Wohnort/ Sitz des Veräusserers	Erwerb durch Veräusserer
Meierskappel	264 / 17 a 68 m²	Hofraum / Wohnhäuser (2), Gartenhaus, Gerätehaus / Stalden	Knüsel Thomas, Meierskappel	Knüsel Hubert, Meierskappel	26. 7. 1974
Meierskappel; Ebikon	416 / 9 a 35 m²; 1301 / 15 a 48 m², 2218 / 25 a 47 m²	Hofraum, Garten, Strasse / Wohnhaus, Gartenhaus / Stöcklen; Hofraum, Wege / – / Ober- Höchweid; Wiese / – / Ober-Höchweid	Klopfer-Isenring Ruth, Meierskappel	Klopfer Nicolas, Meierskappel	11.11.1982
Root	1342 / 3 a 69 m ²	Hofraum / Oele	ME zu je ½: a. Ineichen-Jehle Doris, Oberwil bei Zug; b. Ineichen Erich, Oberwil bei Zug	Einfache Gesellschaft: a. Cadilek Roberto, Luzern; b. Arnet AG, Root	21. 8. 2006
Schwarzen- berg	969 / 79 a 41 m ²	Wald / Geissweg	Burri Anton, Schwarzenberg	Seeberger Leo, Schwarzenberg	15. 1. 1979
Udligenswil	495 / 6 a 75 m ²	Hofraum, Garten / Wohnhaus / Haasenbergstrasse, Sonnheim	ME zu je ½: a. Thoma Stefan, Meggen; b. Thoma-Kündig Gabriela, Meggen	ME zu je ½: a. Bühlmann Peter, Udligenswil; b. Bühlmann-Lauber Esther, Udligenswil	23. 12. 1996
Udligenswil	2143 (StWE ⁶ / ₁₀₀₀), 50180 (ME ¹⁹ / ₄₅₀)	5½-Z-Attika-W, Autoeinstellplatz / Unterdorfstrasse	Schwarz-Schneider Sieglinde, Champex	Bebau AG, Küssnacht (SZ)	19. 6. 2006
Udligenswil	2149 (StWE ³⁸ / ₁₀₀₀), 50193 (ME ¹ / ₄₅₀)	4½-Z-W, Autoeinstellplatz / Dorfstrasse	Müller-Stalder Sonja, Udligenswil	Bebau AG, Küssnacht (SZ)	19. 6. 2006

Nr. 14 vom 7. April 2007

Weggis	1585 / 7 a 19 m ²	Hofraum / Wohnhaus / Eichenweg, Pfannenstiel	Lehner Ulrike, Basel	Jetzer Alexandre F., Zug	21.3.2005
Weggis	3059 (StWE ²¹⁵ / ₁₀₀₀₀)	2½-Z-W / _	ME zu je ½: a. Röthenmund-Tanner Cornelia, Steinhausen; b. Röthenmund Willi, Steinhausen	Refugium Immobilien AG, Weggis	25.7.2006
Weggis	50340 (ME ½ an 1876)	-	Palmers Hans, Luzern	ME zu je ½: a. Kühne Claude, Weggis; b. AAA-Atelier für Architektur, Art & Design, Claude Kühne & Partner, Cham	30. 1. 1996 24. 3. 2003
Weggis	1677 / 6 a 5 m ²	Hofraum, Strasse / Wohnhaus, Autounterstand / Rigiblickstrasse, Tischithal	Refugium Immobilien AG, Weggis	Hüssy René, Pego (Alicante), Spanien	31.7.1998
Weggis	818 / 22 a 8 m²; 820 / 12 a 28 m²; 821 / 14 a 73 m²; 834 / 23 a 2 m²	Hofraum, Wald / -; Weiden / -; Weiden / -; Hofraum, Garten / Vorder Lützelau	Petrig Walter, Einsiedeln	Petrig-Schönbächler Esther Anna Maria, Einsiedeln	22. 3. 1983
Weggis	3224 (StWE ²⁰ / ₁₀₀)	5½-Z-W, Keller, Garage / Bühlstrasse	ME zu je ½: a. Doppmann-Gujer Doris, Weggis; b. Doppmann Josef, Weggis	Jolidon-Geering Karin Maya, Saignelégier	31. 10. 2006
Weggis	355 / 2 ha 62 a 59 m²	Hofraum, Acker, Wiese, Wald, Wege, Gewässer / Wohnhaus, Weidscheune / Remsistrasse, Flüele	Canosano GmbH, Luzern	Einfache Gesellschaft: a. Röthlin Alfons, Weggis; b. Röthlin-Stocker Ruth, Weggis	14. 7. 1988

Erwerb durch

	Fläche	Ortsbezeichnung	Sitz des Erwerbers	Sitz des Veräusserers	Veräusserer
Vitznau	2183 (StWE ¹⁷⁵ / ₁₀₀₀)	4½-Z-W / Seestrasse	ME zu je ½: a. Conrad Mavis, Lytham St. Annes (UK); b. Conrad Hans, Lytham St. Annes (UK)	Saladin Kapp Franziska, Bubendorf	27. 3. 1995
Grundbuc	hamt Hochdorf				
Emmen	1779 / 8 a 13 m ² ; 1890 / 7 a 33 m ²	Hofraum, Garten / Wohnhaus / Mühlematt 4; Hofraum, Garten / Wohnhaus / Mühlematt 3	Vogel-Bättig Theres, Luzern	ME zu je ½: a. Vogel-Bättig Theres, Luzern; b. Erbengemeinschaft Vogel Henry Erben	20. 12. 2006
Emmen	8380 (StWE ½000), 8418 (StWE ½000)	5½-Z-W, Einstellplatz / Schaubhus	ME zu je ½: a. González Sanchez Juan Carlos, Reussbühl; b. Seren Rama Maria Belen; Reussbühl	ME zu je ½: a. Zwimpfer Rudolf, Emmen- brücke; b. Zwimpfer-Allemann Ruth, Emmenbrücke	30. 12. 1983
Emmen	12416 (StWE *1/000), 12455, 12456 (je ME 1/4s)	4½-Z-Garten-W, Autoabstellplätze (2) / Erlenring	ME zu je ½: a. Augliera Giuseppe, Luzern; b. Augliera-Fresco Sibylle, Luzern	Pensionskasse der von Moos Stahl AG, Emmen	19. 12. 2006
Emmen	12427 (StWE %)000), 12460 (ME 1/45)	5½-Z-Attika-W, Autoabstellplatz / Erlenring	ME zu je ½: a. Felder Pius, Emmenbrücke; b. Felder-Zemp Jeannette, Emmenbrücke	Pensionskasse der von Moos Stahl AG, Emmen	19. 12. 2006
Emmen	12426 (StWE %), 12452 (ME 1/4s)	3½-Z-Attika-W, Autoabstellplatz / Erlenring	ME zu je ½: a. Luzi Rolf, Emmenbrücke; b. Luzi-Amhof Luzia, Emmen- brücke	Pensionskasse der von Moos Stahl AG, Emmen	19. 12. 2006

Name, Wohnort/

Name, Wohnort/

Grundbuch

Grdst.-Nr./

Grundstückart/Gebäudeart/

Emmen	Emmen $2480 / 6 \text{ a } 32 \text{ m}^2$	Strasse / Rüeggisingen	MVM AG, Luzern	Erbengemeinschaft Widmer Robert Erben und Erbengemeinschaft Widmer-Meierhans Rosa Erben: a. Widmer-Meyer Robert, Emmen; b. Widmer-Schmidlin Ernst, Emmen; c. Erbengemeinschaft Widmer Max Erben: ca. Widmer-Meier Hedwig,	6. 6. 1957
		d. Erbengemeinschaft Widmer Max Erben: da. Widmer-Meier Hedwig, Emmen; db. Widmer Max, Emmen; dc. Blättler-Widmer Helena, Emmen	Emmen; cb. Widmer Max, Emmen; cc. Blättler-Widmer Helena, Emmen; cd. Widmer- Meyer Robert, Emmen; ce. Widmer-Schmidlin Ernst, Emmen;		
Emmen	ME ¼: 363 / 2 a 73 m²; 1126 / 1 a 13 m²	Hofraum, Garten / Wohnhaus / Sedelstrasse 24, Feldegg; Wiese / Autounterstand / an der Sedelstrasse	Tanushaj-Desku Anton, Emmenbrücke	Tanushaj-Duhanaj Nrec, Emmenbrücke	22. 5. 1997
Emmen	8775 (StWE 585/10000)	4½-Z-W / Alfred-Schindler-Strasse 3	Krummenacher Tina, Stans	Krummenacher Anton, Hergiswil (NW)	28. 6. 1988
Emmen	57 / 4 a 29 m ²	Hofraum, Garten / Wohnhaus mit Anbau / Merkurstrasse 28	Brunner Tobias, Sursee	Hurschler-Blum Irene, Emmenbrücke	29. 12. 2006
Hämikon	37 / 32 a 89 m ² ; 345 / ca. 1 ha 37 a 10 m ²	Hofraum, Garten, Wiese / Wohnhaus mit Anbau, Schopf / Hinterdorf; Wiese / – / Rossweid	Müller Hans, Hämikon	Erbengemeinschaft Müller Gottlieb Erben	26. 11. 1974

57	
02	
06	Luzern
35	ıer Kanto
73	nsblatt Nr
73	: 14 vom 7
73	Luzerner Kantonsblatt Nr. 14 vom 7. April 2007

Grundbuch	GrdstNr./ Fläche	Grundstückart/Gebäudeart/ Ortsbezeichnung	Name, Wohnort/ Sitz des Erwerbers	Name, Wohnort/ Sitz des Veräusserers	Erwerb durch Veräusserer
Hitzkirch	79 / 3 a 17 m ²	Hofraum, Garten / Wohnhaus / Dorf	Emmenegger Hanspeter, Gelfingen	Müller-Wildisen Babette, Weinfelden	30. 8. 1966
Hochdorf	996 / 8 a 83 m ²	Hofraum, Garten, Wege / Wohnhaus / Pilatusblick 12	Bachmann Markus, Grosswangen	Vidoni Fiorendo, Hochdorf	4. 5. 1957
Hochdorf	1998 / 9 a 12 m ²	Hofraum, Garten, Wege / Kirchweid 14	ME zu je ½: a. Uhlmann Marco, Hochdorf; b. Uhlmann-Weingartner Anita, Hochdorf	Weidpark AG, Hochdorf	9.8.2002
Hochdorf	9609 (StWE % 000), 9630 (ME ¼ 4)	4½-Z-W, Autoeinstellplatz / Titlisblick	ME zu je ½: a. Schaumberger Manfred, Hochdorf; b. Huang Schaum- berger Aifeng, Hochdorf	Assetimmo Immobilien- Anlagestiftung, Zürich	12. 1. 2006
Hohenrain	1297 / 7 a 42 m ²	Hofraum, Garten / Wohnhaus / Günikon	Ulrich-Gerber Brigitte, Hohenrain	Gerber Fritz, Hohenrain	16. 4. 1985
Rain	753 / 6 a 4 m ²	Hofraum, Garten / Sandblatten	ME zu je ½: a. Krummenacher Paul, Urswil; b. Krummenacher-Schöpfer Jolanda, Urswil	Burkart-Hüsler Kandid, Rain	2. 4. 1973
Rain	755 / 6 a 56 m ²	Hofraum, Garten / Sandblatten	ME zu je ½: a. Bucher Markus, Rain; b. Bucher-Fessler Patricia, Rain	Burkart-Hüsler Kandid, Rain	2. 4. 1973
Rain	751 / 5 a 72 m ²	Hofraum, Garten / Sandblatten	ME zu je ½: a. Jenni Hanspeter, Rain; b. Jenni-Wey Monika, Rain	Burkart-Hüsler Kandid, Rain	2. 4. 1973

Rain	752 / 6 a 25 m ²	Hofraum, Garten / Sandblatten	ME zu je ½: a. Hutter Markus, Rain; b. Hutter-Müller Marlis, Rain	Burkart-Hüsler Kandid, Rain	2. 4. 1973
Römerswil	8087 (StWE 167/1000)	4½-Z-W / Dorf	ME zu je ½: a. Dahinden Franz, Römerswil; b. Dahinden-Kamer Ursula, Römerswil	Kündig Architektur AG, Hochdorf	23. 2. 2007
Römerswil	51 / 10 a 24 m ²	Hofraum, Garten / Wohn- und Geschäftshaus / Dorf	AJO Finanz AG, Luzern	Einfache Gesellschaft: a. Fuchs Peter, Luzern; b. Wey- Fuchs Monika, Oberkirch; c. Fuchs Selb Regula, Stans; d. Dettling-Fuchs Erika, Stans	29. 4. 1999
Rothenburg	808 / 11 a 74 m²	Hofraum, Garten / Wohnhaus / Neugüetlistrasse 4	Fuchs Irène, Rothenburg	Fuchs Alois, Rothenburg	22. 10. 1964
Grundbuch	amt Sursee				
Beromünster	6/3 a 3 m ²	Hofraum, Garten / Wohnhaus mit Garage / Badgasse	Grüter Urs, Thalwil	Grüter Sales, Zell (LU)	22. 3. 1993
Beromünster	6020 (StWE ³⁴ / ₁₀₀)	5½-Z-W, Garage / Halde, Don-Bosco-Strasse	Schneider-Klein Liane, Weggis	Ineichen Gregor, Beromünster	22. 5. 1995
Beromünster	6359 (StWE ²⁵ % ₀₀₀)	5½-Z-W, Keller (2), Garage / Halde	Wicki-Wey Silvia, Beromünster	Einfache Gesellschaft: a. Wicki Patrick, Luzern; b. Wicki-Wey Silvia, Beromünster	5. 3. 2001

Grundbuch	GrdstNr./ Fläche	Grundstückart/Gebäudeart/ Ortsbezeichnung	Name, Wohnort/ Sitz des Erwerbers	Name, Wohnort/ Sitz des Veräusserers	Erwerb durch Veräusserer
Büron	276 / 28 a 15 m ²	Wiese / Fuchsacker, Galgerain	Lütolf Theo, Büron	Scholze Volker, Büron	1.3.2007
Eich	4315 (StWE 10½000); 4329, 4330 (je ME ½3)	4½-Z-W, Keller / Neuhus, Neuhusweg 3; Autoeinstellplätze (2) / Neuhus, Neuhusstrasse 2	ME zu je ½: a. Portmann Hans, Hochdorf; b. Portmann-Moser Judith, Hochdorf	Neuhus Immobilien AG, Eich	13. 3. 2006
Geuensee	757 / 6 a 13 m ²	Hofraum, Garten / Wohnhaus mit Garage / Dörnliacker, Dörnliacher- strasse 9	ME zu je ½: a. Partonjic Dragan, Sursee; b. Partonjic-Raskovic Vesna, Sursee	Koller-Roth Elisabeth, Geuensee	7. 2. 1996
Grosswangen	von 1025 an 1638 / 13 a 49 m ²	Acker, Wiese / Mooshof	Hodel Service AG, Grosswangen	Einwohnergemeinde Grosswangen	3. 6. 2005
Gunzwil	1379 / 8 a 9 m ²	Hofraum, Garten / Wohnhaus mit Anbau, Schutzraum / Bäch, Rigiweg 1	ME zu je ½: a. Wiedmer Karin, Steinhausen; b. Amgarten Manfred, Stein- hausen	Eichenberger Hanspeter, Schenkon	9. 5. 1985
Mauensee	305 / 5 a 37 m ²	Hofraum, Garten / Wohnhaus / Bognau, Holzacherstrasse 4	Gassmann Philipp, Reiden	Rölli-Schmid Marie, Sursee	6.11.2006
Neuenkirch	1164 / 5 a 55 m ²	Hofraum, Garten, Weg / Wohnhaus / Klosterhöfli, Klosterhöflirain 5a	ME zu je ½: a. Salamina Giovanni, Neuen- kirch; b. Salamina-Schaupp Marion, Neuenkirch	Gütergemeinschaft: a. Baumeler Rudolf, Neuen- kirch; b. Baumeler-Wespi Irma, Neuenkirch	5. 9. 1983

Neuenkirch	1382 / 6 a 29 m ²	Hofraum, Garten / Wohnhaus / Klosterhöfli, Eggboden 2	ME zu je ½: a. Mettler Innozenz, Neuen- kirch; b. Mettler-Fischer Gabriela, Neuenkirch	Furrer Peter, Neuenkirch	19. 3. 1980	Nr. 14 vom
Neuenkirch	7555 (StWE 164/1000)	5½-Z-Maisonette-W / Pfrundmatte 5	Schär Christian, Neuenkirch	ME zu je ½: a. Schär Christian, Neuenkirch; b. Schär-Barmettler Esther, Reussbühl	17. 10. 1994	17. April 2007
Neuenkirch	8329 (StWE ³⁸ / ₀₀₀)	6-Z-W / Luzernstrasse 18a	ME zu je ½: a. Baumeler Rudolf, Neuen- kirch; b. Baumeler-Wespi Irma, Neuenkirch	Stäg AG, Neuenkirch	26. 10. 1981	07
Oberkirch	106 / 12 a 72 m ²	Hofraum, Garten, Wege / Wohnhaus / Burg	Käch-Röösli Simone, Sursee	ME zu je ½: a. Röösli-Lachat Ferdinand, Oberkirch; b. Röösli-Lachat Marguerita, Oberkirch	9. 4. 1986	
Oberkirch	433 / 5 a 61 m ²	Hofraum, Garten / Wohnhaus mit Garage / Vorderrain, Sonnmatt	Gütergemeinschaft: a. Bühler Rudolf, Oberkirch; b. Bühler-Bucher Ruth, Oberkirch	Bühler Rudolf, Oberkirch	17. 3. 1989	
Ruswil	1019 / 36 a 72 m²; 1031 / 6 a 39 m²	Hofraum, Garten, Wiese, Wege / Gasthaus zur Emme mit Wohnung, Ökonomie- gebäude / Emme; Hofraum, Garten, Wuhren / Pumpenhaus / Emme	Gütergemeinschaft: a. Feusi Alois, Werthenstein; b. Feusi-Zemp Beatrice, Werthenstein	Feusi-Zemp Beatrice, Werthenstein	16. 6. 1998	
Ruswil	8751 (StWE 7/100)	5½-Z-W / Käppeliacker, Chastelematt 6	ME zu je ½: a. Janssen Theodor, Ruswil; b. Janssen-Wicki Silvia, Ruswil	Einfache Gesellschaft: a. Erni Alois, Ruswil; b. Erni- Ineichen Annemarie, Ruswil	30. 6. 1992	10

1040

Grundbuch	GrdstNr./ Fläche	Grundstückart/Gebäudeart/ Ortsbezeichnung	Name, Wohnort/ Sitz des Erwerbers	Name, Wohnort/ Sitz des Veräusserers	Erwerb durch Veräusserer
Ruswil	8752 (StWE ²³ / ₁₀₀)	2½-Z-W/Büro / Käppeliacker, Chastelematt 6	ME zu je ½: a. Bucheli Marcel, Ruswil; b. Bucheli-Suter Christine, Ruswil	Einfache Gesellschaft: a. Erni Alois, Ruswil; b. Erni- Ineichen Annemarie, Ruswil	30. 6. 1992
Schenkon	28 / 22 a 19 m ² ; 8599, 8602–8607 (je ME ‰)	Wiese / Wohnhaus / Zellfeld, Parkstrasse 7; - / Garagen (7) / Zellfeld, Parkstrasse	Gütergemeinschaft: a. Kroll Martin, Widen; b. Kroll-Müller Claudine, Widen	ME: a. Hess Robert, Schenkon, zu ¼; b. Hess-Emmenegger Marlis, Sursee, zu ¼; c. Stocker Bruno, Hünenberg, zu ¾	21. 12. 2000
Schenkon	von 241 an 865 / 1 a 52 m ²	Hofraum, Garten / Tannberg, untere Haldenweid 6	a. Hess-Emmenegger Robert, Schenkon; b. Hess-Emmen- egger Marlis, Sursee; c. Waller Robert, Schenkon	Arnold Fritz, Schenkon	16. 8. 1945
Schenkon	von 241 an 867 / 1 a 70 m ²	Hofraum, Garten, Wald / Tannberg	ME zu je ½: a. Wyss Raphael, Schenkon; b. Wyss-Erlmoser Barbara, Schenkon	Arnold Fritz, Schenkon	16. 8. 1945
Schenkon	431 / 5 a 92 m ²	Hofraum, Garten / Wohnhaus mit Garage / Haldenweid	Gerber-Burkhardt Helena, Schenkon	Erbengemeinschaft Gerber-Burkhardt Arnold Erben: a. Gerber-Burkhardt Helena, Schenkon; b. Gerber Rolf, Steinhausen; c. Gerber Markus, Schenkon	22. 3. 2007

Sempach	133 / 1 a 35 m ²	Hofraum, Weg / Wohn- und Geschäftshaus, Holzhaus / Stadtstrasse 38	Mathis Susanne, Hergiswil (NW)	Einfache Gesellschaft: a. Lang-Tschupp Ursula, Ballwil; b. Mathis-Schöpflin Silvia, Sempach	10. 3. 1997	Nr.14 vom
Sursee	178 / 5 a 10 m ²	Hofraum / Wohn- und Geschäftshaus / Unterstadt	Palmers Walter, Sursee	SGI City Immobilien AG, Winterthur	17. 12. 1998	17. April 2007
Sursee	348 / 3 a 21 m ²	Hofraum, Garten / Wohnhaus mit Uhren- geschäft / Bahnhofstrasse 21	Kupper-Neuenschwander Roland, Sursee	Kupper Hubert, Sursee	29. 5. 1970	2007
Sursee	2072 / 2 a 39 m ² ; 8820 (ME 1/43)	Hofraum, Garten, Strasse / Wohnhaus / Zellhof, Geuen- seestrasse 12c; -/ Autoeinstellplatz / Zellhof, Geuenseestrasse	Stalimo AG, Luzern	Hess + Partner AG, Planer und Architekten, Sursee	10. 8. 2005	
Sursee	7801 (StWE ⁴ / ₁₀₀₀), 7802 (StWE ¹⁰ / ₁₀₀₀), 8054 (StWE ³ / ₁₀₀₀), 8055 (StWE ⁵ / ₁₀₀₀)	Gebäude (4) / Allmend, Allmendstrasse 8/10	Zurrfix AG, Sursee	Pirosig AG, Sursee	16. 12. 1991	
Sursee	8120 (StWE ¹⁴ ‱)	4½-Z-W, Abstellraum / Dägelsteinfeld, ChrSchnyder-Strasse 47	ME zu je ½: a. Mehr Josef, Oberkirch; b. Mehr-Häfliger Martha, Oberkirch	Mehr Josef, Oberkirch	28. 11. 2003	
Triengen	730 / 17 a 61 m ²	Hofraum, Garten, Wiese / Wohnhaus mit Anbau, Ökonomiegebäude / Grund	ME zu je ½: a. Troxler Jeannette, Attelwil; b. Huber Richard, Künten	Lötscher-Knüsel Trudi, Hitzkirch	8. 5. 1998	

Grundbuch	GrdstNr./ Fläche	Grundstückart/Gebäudeart/ Ortsbezeichnung	Name, Wohnort/ Sitz des Erwerbers	Name, Wohnort/ Sitz des Veräusserers	Erwerb durch Veräusserer
Triengen	884 / 63 a 59 m ²	Hofraum, Garten, Wiese, Gewässer / Bürogebäude, Magazin- gebäude, Bienenhaus / Grueb	Willimann Markus, Triengen	Biotop-Verein Triengen, Triengen	10. 12. 1982
Winikon	109 / 17 a 20 m ²	Hofraum, Garten, Wege, Gewässer / Wohnhausanteil mit Schopf / Zinggen	Rutterschmidt Herbert, Geiss	Roloff Gisela, Winikon	15. 1. 1993
Wolhusen	1169 / 5 a 39 m ²	Wiese, Strasse / Wohnhaus Sonneck	Kunz-Alvarado Fatima, Wolhusen	Einfache Gesellschaft: a. Roos Walter, Wolhusen; b. Husmann Otto, Schachen	20. 5. 2005
Grundbuch	amt Willisau				
Dagmerseller	n 62 / 5 a 25 m ²	Hofraum, Garten / Wohnhaus / Lindenzelgstrasse	Schuro-Invest GmbH, Zug	Erbengemeinschaft Ackermann-Pallmert Walter Erben: a. Perolini Chaouch Christina, Kriens; b. Ackermann Walter, Villars-sur-Fontenais; c. Müller- Ackermann Elisabeth, Wettswil	28. 3. 2006
Reiden	659 / 7 a 13 m ²	Hofraum, Garten / Wohnhaus / Sonnhalde	Bucher Fröhlich Sibylle, Bern	Bühlmann Franz, Kriens	1.12.2006

Roggliswil	4024 (StWE ³³ / ₁₀₀₀)	4½-Z-W / Dorf	ME zu je ½: a. Blum-Felber Markus, Roggliswil; b. Blum-Felber Karin, Roggliswil	Blum Franz, Roggliswil	17. 6. 1999	Nr. 14 vom 7. April 2007
Uffikon	292 / 1 ha 28 a 14 m²	Wald / Buechwald	Fellmann-Birrer Josefina, Uffikon	Sigrist-Bürgisser Rosmarie, Uffikon	27. 6. 1986 4. 5. 2004	1 7. Ap
Uffikon	$404 / 5 a 18 m^2$	Hofraum, Garten, Anlagen / Wohnhaus / Oberdorf	ME zu je ½: a. Voigt-Weber Patrick, Knutwil; b. Voigt-Weber Nicole, Knutwil	Oetterli-Baumann Heidi, Nottwil	26. 9.1988 7.10.1992 7.10.2002	ril 2007
Uffikon	199/13 ha 32 a 95 m²; $200/5$ ha 55 a; $209/1$ ha 94 a 11 m²; $308/4$ ha 8 a 73 m²	Hofraum, Garten, Acker, Wiese, Wald, Gewässer / Scheune, Einstellgebäude / Undere Rehhalde; Hofraum, Garten, Acker, Wiese, Wald, Gewässer / Wohnhaus / Undere Rehhalde; Acker, Wiese / – / Telleberg; Wald / – / Planetewälder	Haefeli-Fellmann Beatrice, Schötz	Fellmann Xaver, Sursee	12. 2. 1975	
Willisau- Land	278 / 8 a 74 m ²	Gebäudeplatz, Umgelände / Wohnhaus / Halde	ME zu je ½: a. Mühlemann-Steinger Hans Peter, Willisau; b. Mühlemann- Steinger Beatrice, Willisau	Küng-Kreiliger Maria, Willisau	30. 1. 2007	
Willisau- Land	278 / 8 a 74 m ²	Gebäudeplatz, Umgelände / Wohnhaus / Halde	Küng-Kreiliger Maria, Willisau	Erbengemeinschaft Küng-Kreiliger Josef Erben: a. Küng-Kreiliger Maria, Willisau; b. Küng Valentin, Wabern; c. Vonmoos-Küng Verena, Inwil; d. Sturzenegger- Küng Dorothea, Kriens	30.1.2007	1043

Grundbuch	GrdstNr./ Fläche	Grundstückart/Gebäudeart/ Ortsbezeichnung	Name, Wohnort/ Sitz des Erwerbers	Name, Wohnort/ Sitz des Veräusserers	Erwerb durch Veräusserer
Willisau- Land	549 / 16 ha 7 a 69 m²; 480 / 1 ha 15 a 92 m²; 608 / 68 a 39 m²; 1461 / 11 a 34 m²	Hofraum, Garten, Acker, Wiese, Wald, Strassen, Wege, Weiden, Gewässer / Wohn- haus mit Scheune, Schweine- scheune und Schuppen, Garage, Hühnerhaus, Bienenhaus, Wohnhaus / Hofstette;	Häfliger Guido, Willisau	Häfliger-Scherrer Anton, Willisau	10. 10. 1972
			Acker, Wiese, Gewässer, Weiden, Wald / – / Niderhof- stette; Wald, Wege / – / Badhuswald; Wald / – / Niderhofstette		
Willisau- Land	5126, 5127 (je StWE ½000), 5128 (StWE ½000), 6119 (ME ¼8)	2½-Z-W, 2½-Z-W, Estrich, Autoeinstellplatz / Bleikimatt	Aregger-Graber Reto, Willisau	ME zu je ½: a. Zimmermann-Amrein Ernst, Willisau; b. Zimmermann- Amrein Pia, Willisau	26. 8. 1993
Willisau- Stadt	2324 (StWE ¹⁹ / ₁₀₀₀)	Disponibelraum / Chirbelmatt	ME zu je ½: a. Birrer-Kneubühler Herbert, Willisau; b. Birrer-Kneubühler Nadja, Willisau	Emil Peyer AG General- unternehmung und Immobilien, Willisau	13. 8. 1979 20. 9. 1989 19. 3. 1990
Grundbuch	amt Entlebuch				
Dopple- schwand	66 / 26 a 91 m²	Hofraum, Wiese / Wohnhaus, Wohnhaus mit Ökonomiegebäude / Chelle	ME zu je ½: a. Zihlmann Josef, Dopple- schwand; b. Zihlmann-Omlin Irene, Doppleschwand	Zihlmann Anton, Doppleschwand	20. 10. 1982

Entlebuch	1536 / 7 a 13 m ²	Hofraum, Wege / Ferienhaus / Gfelle	ME zu je ½: a. Emmenegger-Limacher Silvia, Entlebuch; b. Emmenegger Pirmin, Entlebuch	Erbengemeinschaft Keller-Renggli Herbert Erben: a. Keller-Renggli Rosa, Hergis- wil (NW); b. Räber-Keller Sandra, Stans; c. Kaufmann- Keller Priska, Schenkon	12. 5. 1997
Escholzmatt	585 / 9 a 21 m ²	Hofraum, Garten / Wohnhaus mit Garage, Velo- und Geräteunterstand / Althus	Stalder Hans, Sursee	Stalder-Zemp Josef, Escholzmatt	28. 5. 1974
Escholzmatt	188 / 5 a 89 m²; 189 / 12 a 56 m²; 236 / 2 a 61 m²	Hofraum, Garten / Wohnhaus / Fröschere, Chli; Hofraum, Garten / Hotel-Restaurant Bahnhof, Saalbau mit Militärküche / Gasthaus Bahnhof; Hofraum, Umschwung / Magazin mit Laden / Fröschere, Chli	Erbengemeinschaft Erni-Fankhauser Peter Erben: a. Erni-Fankhauser Margrith, Escholzmatt; b. Erni Urs, Escholzmatt	Erbengemeinschaft Erni-Fankhauser Peter Erben: a. Erni-Fankhauser Margrith, Escholzmatt; b. Sialm-Erni Isabel Esther, Segnas; c. Erni Urs, Escholzmatt	24. 11. 2006
Escholzmatt	787 / 12 a 21 m²; 1507 / 55 a 74 m²	Hofraum, Strasse / Wohnhaus / Moosmatte; Wald, Gewässer / – / Bödiliwald, Ober	ME zu je ½: a. Kaufmann Josef, Basel; b. Kaufmann Anton, Marbach (LU); c. Schnider-Kaufmann Marie-Therese, Escholzmatt; d. Kaufmann Markus, Los Angeles (USA)	Erbengemeinschaft Kaufmann-Zemp Josef Erben: a. Kaufmann-Zemp Maria, Escholzmatt; b. Kaufmann Josef, Basel; c. Kaufmann Anton, Marbach (LU); d. Kaufmann Rita, Escholzmatt; e. Schnider-Kaufmann Marie- Therese, Escholzmatt; f. Kaufmann Markus, Los Angeles (USA)	28. 12. 2006

Grundbuch	GrdstNr./ Fläche	Grundstückart/Gebäudeart/ Ortsbezeichnung	Name, Wohnort/ Sitz des Erwerbers	Name, Wohnort/ Sitz des Veräusserers	Erwerb durch Veräusserer
Hasle	346 / 28 a 24 m ²	Wald / Schwesterehüsli	Murpf Stefan, Hasle	Kaufmann-Klaassen Helena, Hasle	13. 4. 2005
Schüpfheim	111 / 4 a 36 m ²	Hofraum / Restaurant Rössli mit Saal / Rössli	Gabael AG, Kriens	Koch Andreas, Thunstetten	28. 2. 1991
Schüpfheim	110 / 10 a 45 m ²	Hofraum / Wohn- und Geschäftshaus / Dorf	Gabael AG, Kriens	ME zu je ½: a. Balmer Joseph Anton, Heimberg; b. Baumeler-Balmer Marie-Louise, Reussbühl	12.3.2002
Werthenstein	181 / 1 ha 58 a 61 m²; 188 / 1 ha 67 a 72 m²	Acker, Wiese, Wald, Garten, Hofraum / Wohnhaus mit Scheune / Ellboge; Acker, Wiese, Wald / – / Märt, Schwandenstrasse	Strebel Peter, Wolhusen-Markt	Strebel-Beck Ruth, Schachen	17. 12. 1993
Werthenstein	3009 (StWE 55/1000)	2½-Z-W / Märt	Fallegger Roland, Werthenstein	Erbengemeinschaft Burch Schwaller Rita Erben: a. Schwaller Beat, Gümligen; b. Schwaller Pia, Gümligen; c. Schwaller Ralf, Gümligen	3. 5. 2004

Planungs- und Baurecht

Gemeinde Kriens: Änderung des Strassenreglements

Mit Entscheid vom 6. März 2007 hat der Regierungsrat des Kantons Luzern die Änderungen vom 23. November 2006 der Artikel 3, Absatz 1 und 11, Absatz 2 des Strassenreglements der Gemeinde Kriens vom 12. März 1998 genehmigt. Diese Teilrevision ist auf 1. Januar 2007 in Kraft getreten.

Kriens, 30. März 2007

Gemeinderat Kriens

Gemeinde Kriens: Reglement über die Gebühren für das Parkieren auf öffentlichem Grund

Mit Entscheid vom 13. März 2007 hat der Regierungsrat des Kantons Luzern das Reglement über die Gebühren für das Parkieren auf öffentlichem Grund der Gemeinde Kriens vom 14. Dezember 2006 genehmigt. Dasselbe ist auf den 13. März 2007 in Kraft getreten.

Kriens, 30. März 2007

Gemeinderat Kriens

Gemeinde Egolzwil: Genehmigung des Gestaltungsplanes Seehalde

Mit Entscheid vom 5. Februar 2007 hat der Gemeinderat den Gestaltungsplan Seehalde für die Grundstücke Nrn. 530, 533 und 595, Zälgliacher, Grundbuch Egolzwil, bewilligt. Die bisherigen Bebauungsrichtlinien Zälgliacher werden ausser Kraft gesetzt. Der Entscheid ist rechtskräftig.

Egolzwil, 27. März 2007

Gemeinderat Egolzwil

Gemeinde Egolzwil: Genehmigung des Gestaltungsplanes Logerie

Mit Entscheid vom 5. Februar 2007 hat der Gemeinderat den Gestaltungsplan Logerie für die Grundstücke Nrn. 38 und 532, Dorf, Grundbuch Egolzwil, unter Bedingungen bewilligt. Der Entscheid ist rechtskräftig.

Egolzwil, 27. März 2007

Gemeinderat Egolzwil

Gemeinde Schötz: Genehmigung der Änderung des Gestaltungsplanes Ahornweg

Im Sinn von § 21 des Planungs- und Baugesetzes des Kantons Luzern wird bekannt gegeben, dass die vom Gemeinderat Schötz mit Entscheid vom 21. Februar 2007 genehmigte Änderung des Gestaltungsplanes Ahornweg, über die Grundstücke Nrn. 201, 1431, 1432, 1433, 1434, 1435 und 1441, Ahornweg, Grundbuch Schötz, in Rechtskraft erwachsen ist.

Schötz, 30. März 2007

Gemeinderat Schötz

Öffentliche Planauflagen

I.

Öffentliche Planauflage für das Eidgenössische Starkstrominspektorat, Fehraltorf

Beim Eidgenössischen Starkstrominspektorat, Luppmenstrasse 1, Fehraltorf, ist folgendes Plangenehmigungsgesuch eingegangen:

Gegenstand: TS Sempach-Sennhofstrasse (S-145695), 20-kV-Kabel zwischen TS Sempach-Nübrich und Sempach-Sennhofstrasse (L-206984).

Gemeinde: Sempach.

Gesuchstellerin: Centralschweizerische Kraftwerke AG, Hirschengraben 33, Luzern.

Die Planunterlagen liegen während der gesetzlichen Frist von 30 Tagen, vom 9. April bis 8. Mai 2007, auf der Stadtkanzlei Sempach und in der Dienststelle Raumentwicklung, Wirtschaftsförderung und Geoinformation des Kantons Luzern, Murbacherstrasse 21, Luzern, zur öffentlichen Einsicht auf.

Die öffentliche Planauflage hat den Enteignungsbann nach den Artikeln 42–44 des Enteignungsgesetzes (EntG; SR 711) zur Folge.

Wer nach den Vorschriften des Verwaltungsverfahrensgesetzes (VwVG; SR 172. 021) oder des Enteignungsgesetzes (EntG; SR 711) Partei ist, kann während der Auflagefrist beim Eidgenössischen Starkstrominspektorat, Luppmenstrasse 1,8320 Fehraltorf, Einsprache erheben. Wer keine Einsprache erhebt, ist vom weiteren Verfahren ausgeschlossen.

Innerhalb der Auflagefrist sind auch sämtliche enteignungsrechtlichen Einwände sowie Begehren um Entschädigung oder Sachleistung geltend zu machen. Nachträgliche Einsprachen und Begehren nach Artikeln 39–41 EntG sind beim Eidgenössischen Starkstrominspektorat einzureichen.

Luzern, 30. März 2007

Im Auftrag des Eidgenössischen Starkstrominspektorates:

Kanton Luzern

Dienststelle Raumentwicklung, Wirtschaftsförderung und Geoinformation

II.

Öffentliche Planauflage für das Eidgenössische Starkstrominspektorat, Fehraltorf

Beim Eidgenössischen Starkstrominspektorat, Luppmenstrasse 1, Fehraltorf, ist folgendes Plangenehmigungsgesuch eingegangen:

Gegenstand: TS Schultenberg (S-145692), 20-kV-Kabel zwischen den TS Wolhusen-Büntenacker und Wolhusen-Schultenberg (L-206980), 20-kV-Kabel zur TS Wolhusen-Schultenberg ab Mast Nr. 23 der Freileitung (L-206981).

Gemeinde: Wolhusen.

Gesuchstellerin: Centralschweizerische Kraftwerke AG, Hirschengraben 33, Luzern. Die Planunterlagen liegen während der gesetzlichen Frist von 30 Tagen, vom

9. April bis 8. Mai 2007, auf der Gemeindekanzlei Wolhusen und in der Dienststelle Raumentwicklung, Wirtschaftsförderung und Geoinformation des Kantons Luzern, Murbacherstrasse 21, Luzern, zur öffentlichen Einsicht auf.

Die öffentliche Planauflage hat den Enteignungsbann nach den Artikeln 42–44 des Enteignungsgesetzes (EntG; SR 711) zur Folge.

Wer nach den Vorschriften des Verwaltungsverfahrensgesetzes (VwVG; SR 172. 021) oder des Enteignungsgesetzes (EntG; SR 711) Partei ist, kann während der Auflagefrist beim Eidgenössischen Starkstrominspektorat, Luppmenstrasse 1,8320 Fehraltorf, Einsprache erheben. Wer keine Einsprache erhebt, ist vom weiteren Verfahren ausgeschlossen.

Innerhalb der Auflagefrist sind auch sämtliche enteignungsrechtlichen Einwände sowie Begehren um Entschädigung oder Sachleistung geltend zu machen. Nachträgliche Einsprachen und Begehren nach Artikeln 39–41 EntG sind beim Eidgenössischen Starkstrominspektorat einzureichen.

Luzern, 2. April 2007

Im Auftrag des Eidgenössischen Starkstrominspektorates:

Kanton Luzern

Dienststelle Raumentwicklung, Wirtschaftsförderung und Geoinformation

Ш.

Stadt Luzern: Baugesuch Dietschiberg

Die Stadt Luzern führt gestützt auf § 193 des kantonalen Planungs- und Baugesetzes folgende Planauflage durch:

Geschäfts-Nr.: 2007-0092.

Bauprojekt: Umbau des Bergstationsgebäudes.

Lage: Dietschiberg. Grundstück: Nr. 1482.

Gesuchsteller: Dr. Louis Balthasar, Bellerivestrasse 5, Luzern.

 $Planver fasser in: Scheit lin-Syfrig+Partner\ Architekten\ AG, Brünigstrasse\ 25, Luzern.$

Auflagefrist: 12. April bis 1. Mai 2007.

Die Akten liegen während 20 Tagen im Planauflagebüro der Stadtplanung, Stadthaus, Hirschengraben 17, 2. Stock, Büro 2.315, während der Schalteröffnungsstunden, von 8.00 bis 12.00 Uhr und von 13.30 bis 17.00 Uhr, zur Einsichtnahme auf.

Öffentlich-rechtliche und privatrechtliche Einsprachen sind während der Auflagefrist in vierfacher Ausfertigung bei der Stadt Luzern, Stadtplanung, Hirschengraben 17, 6002 Luzern, einzureichen. Sie sind zu begründen. Rechtsschriften per E-Mail und per Fax sind nicht zulässig.

Luzern, 7. April 2007

Baudirektion der Stadt Luzern

IV.

Gemeinde Aesch: Baugesuch Chessleri

Der Gemeinderat Aesch legt gestützt auf § 193 des kantonalen Planungs- und Baugesetzes folgendes Baugesuch öffentlich auf:

Gesuchsteller: Hansruedi Herzog, Kirchgasse 5, Aesch.

Planverfasser: LBG Architektur, Allmendstrasse 6, Sursee.

Bauvorhaben: Neubau Wohnhaus und Zuchtschweinestall mit Remise.

Grundstück: Nr. 500, Chessleri, Grundbuch Aesch.

Koordinaten: 660.350/235.300. Zone: Landschaftsschutzzone.

Die Baugesuchsunterlagen liegen während der gesetzlichen Frist von 20 Tagen, vom 10. bis 30. April 2007, auf der Gemeindekanzlei Aesch zur Einsichtnahme auf.

Öffentlich-rechtliche und privatrechtliche Einsprachen sind während der Auflagefrist schriftlich und begründet im Doppel dem Gemeinderat Aesch, 6287 Aesch, einzureichen.

Aesch, 3. April 2007

Gemeinderat Aesch

V.

Gemeinde Inwil: Strassenprojekt Inwilerberg mit Verlegung eines Wanderweges

Der Gemeinderat Inwil führt gemäss § 71a Absatz 2 des kantonalen Strassengesetzes in Verbindung mit § 193 Absätze 1 und 2 des kantonalen Planungs- und Baugesetzes folgende Planauflage durch:

Gesuchstellerin: Strassengenossenschaft Inwilerberg.

Strasse: Güterstrasse Inwilerberg–Pfaffwil.

Bauvorhaben: Instandsetzung, Verstärkung. Betroffener Wanderweg: Route Pfaffwil-Iberig.

Das Strassenprojekt liegt während der gesetzlichen Frist von 20 Tagen, vom 11. bis 30. April 2007, auf der Gemeindekanzlei Inwil zur Einsichtnahme auf.

Allfällige Einsprachen gestützt auf § 71a Absatz 2 des kantonalen Strassengesetzes sowie aufgrund von Artikel 97 des Bundesgesetzes über die Landwirtschaft und Artikel 12/12a des Bundesgesetzes über den Natur- und Heimatschutz sind innert der genannten Frist mit einem Antrag und dessen Begründung schriftlich und im Doppel beim Gemeinderat Inwil einzureichen. Vorzubringen sind auch allfällige Einwendungen gegen die Erteilung des Enteignungsrechtes. Einspracheberechtigt sind insbesondere Personen, die ein schutzwürdiges Interesse nachweisen.

Inwil, 4. April 2007

Gemeinderat Inwil

VI.

Gemeinde Rickenbach: Änderungen des Zonenplanes Siedlung

Im Sinn der §§ 6 und 61 des kantonalen Planungs- und Baugesetzes (PBG) werden folgende Änderungen des Zonenplanes Siedlung öffentlich aufgelegt:

- Einzonung Buttenbergstrasse (Parzelle Nr. 329),
- Einzonung Huebmattstrasse (Parzelle Nr. 102),
- Einzonung Niederwilerstrasse (Parzelle Nr. 132).

Die Unterlagen können während 30 Tagen, vom 10. April bis 9. Mai 2007, auf der Gemeindekanzlei Rickenbach eingesehen werden.

Gegen die Änderungen des Zonenplanes Siedlung kann gemäss § 207 PBG während der oben genannten Auflagefrist Einsprache erhoben werden. Zur Einsprache befugt sind insbesondere Personen, die an der Änderung des Entwurfs ein schutzwürdiges Interesse haben, sowie die in den Gesetzen erwähnten Organisationen.

Einsprachen haben einen Antrag inklusive Begründung zu enthalten und sind bis 9. Mai 2007 (Poststempel) beim Gemeinderat Rickenbach schriftlich und im Doppel einzureichen.

Rickenbach, 2. April 2007

Gemeinderat Rickenbach

VII.

Stadt Willisau: Baugesuch Grosshonegg

Der Stadtrat Willisau legt gestützt auf § 193 des kantonalen Planungs- und Baugesetzes und Artikel 24b des Raumplanungsgesetzes folgendes Baugesuch öffentlich auf: Gesuchsteller: Michael Kurmann, Grosshonegg, Willisau.

Ortsbezeichnung: Grosshonegg.

Grundstück: Nr. 528.510. Gebäude: Nr. 528.316a. Koordinaten: 630.270/213

Koordinaten: 639.279/217.606. Schutzbereich: kein Schutzbereich.

Zone: Landwirtschaftszone.

Bauvorhaben: Einbau einer Ferienwohnung in bestehendes Ökonomiegebäude (Ferien auf dem Bauernhof).

Die Planunterlagen liegen während 20 Tagen, vom 10. bis 30. April 2007, auf dem Bauamt Willisau, Zehntenplatz 1, Willisau, zur Einsichtnahme auf.

Allfällige Einsprachen sind innert der Auflagefrist schriftlich und begründet mit eingeschriebenem Brief im Doppel an den Stadtrat Willisau einzureichen.

Willisau, 7. April 2007

Stadtrat Willisau

VIII.

Gemeinde Flühli: Baugesuch Alp Schwändeli

Der Gemeinderat Flühli führt gestützt auf § 193 des kantonalen Planungs- und Baugesetzes (PBG) auf dem Bauamt Flühli folgende Planauflage durch:

Bauherrschaft: Mathias Thalmann, Alp Schwändeli, Flühli.

Bauvorhaben: Neubau Einfamilienhaus.

Grundstück: Nr. 107.

Ortsbezeichnung: Alp Schwändeli, Flühli.

Koordinaten: 644.624/192.475. Zone: Landwirtschaftszone.

Die Pläne liegen während der gesetzlichen Frist von 30 Tagen, vom 10. April bis 9. Mai 2007, auf dem Bauamt Flühli zur öffentlichen Einsichtnahme auf.

Öffentlich-rechtliche und privatrechtliche Einsprachen gestützt auf § 194 PBG und Artikel 97 des Bundesgesetzes über die Landwirtschaft sind innerhalb der Auflagefrist schriftlich und begründet und im Doppel beim Gemeinderat Flühli einzureichen.

Flühli, 5. April 2007

Gemeinderat Flühli

Öffentliche Beschaffungen

Ausschreibung von Bauarbeiten

- 1. Auftraggeber: *Staat Luzern*, vertreten durch den Regierungsrat des Kantons Luzern. Bahnhofstrasse 15. Postfach 4168, 6002 Luzern.
- 2. Verfahrensart: offenes Verfahren.
- 3. a. Ort der Leistung: Gelfingen.
 - b. Art der Beschaffung: Baumeisterarbeiten Tiefbau.
 - c. Gegenstand/Umfang der Beschaffung: K16, Gelfingen: Neubau Kreisel und Eingangspforte Süd, Instandsetzung Kantonsstrasse.

_	Kiessand für Fundationsschicht	ca.	3100 m^3
_	Abschlüsse	ca.	2100 m
_	Fräsarbeiten (Belag)	ca.	1000 m^2
_	Belag	ca.	2500 t
_	Einlaufschächte	ca.	60 St.
_	Kontrollschächte	ca.	10 St.
_	Entwässerungsleitungen	ca.	550 m
_	Beton	ca.	160 m^3

- d. Teilangebote: nicht zulässig.
- e. Varianten: nicht zulässig.
- f. Begehung: keine.
- a. Adresse für den Bezug der Ausschreibungsunterlagen: Kanzlei der Dienststelle Verkehr und Infrastruktur, Arsenalstrasse 43, 6010 Kriens, 3. Stock; werktags von 7.30 bis 12.00 Uhr und von 13.15 bis 17.00 Uhr. Abgabe: Montag, 16. April, bis Freitag, 20. April 2007.
 - b. Zustellung der Ausschreibungsunterlagen: Auf schriftliches Verlangen werden die Ausschreibungsunterlagen auch per Post zugestellt bis Freitag, 20. April 2007. Der Dienststelle Verkehr und Infrastruktur ist dafür ein frankiertes und adressiertes C4-Sackkuvert einzusenden, Frankatur mindestens Fr. 8.–.
 - c. Adresse für die Einreichung des Angebotes: Verkehr und Infrastruktur, Arsenalstrasse 43, 6010 Kriens. Aufschrift: K 16, Gelfingen.
 - d. Frist für die Einreichung des Angebotes: Das Angebot muss bis spätestens Freitag, 11. Mai 2007, 16.00 Uhr, bei der Administration der Dienststelle Verkehr und Infrastruktur, Arsenalstrasse 43, Kriens, 3. Stock, abgegeben werden oder eingetroffen sein. Das Risiko, dass das zugestellte Angebot rechtzeitig bei der Dienststelle Verkehr und Infrastruktur eintrifft, liegt beim Anbieter. Das Angebot ist verschlossen, mit Adresse des Absenders und unter Verwendung des zusammen mit den Ausschreibungsunterlagen abgegebenen Aufschriftklebers, einzureichen.
 - e. Sprache des Verfahrens/Angebotes: Deutsch.

- Öffnung der Angebote: Montag, 14. Mai 2007, 10.00 Uhr, Sitzungszimmer 302, Arsenalstrasse 43, Kriens, 3. Stock.
- 6. Termine: Ausführung 2007, Deckbeläge eventuell 2008.
- 7. Sicherheiten: Verlangen einer Erfüllungsgarantie bleibt vorbehalten.
- 8. Rechtsmittelbelehrung: Gegen diese Ausschreibung kann innert zehn Tagen seit der Publikation beim Verwaltungsgericht des Kantons Luzern, Obergrundstrasse 46, 6002 Luzern, Beschwerde eingereicht werden. Die Beschwerde hat einen Antrag und dessen Begründung zu enthalten und ist im Doppel einzureichen. Die angefochtene Ausschreibung und vorhandene Beweismittel sind beizulegen.

Luzern, 2. April 2007

Bau-, Umwelt- und Wirtschaftsdepartement des Kantons Luzern

Ausschreibung von Lieferungen und Dienstleistungen

Ausschreibung für Honorarsubmission im selektiven Verfahren

Die Römisch-Katholische Kirchgemeinde Malters schreibt, vorbehältlich der Erteilung einer Baubewilligung, folgende Arbeiten in einem selektiven Verfahren aus:

- Auftraggeberin: Römisch-Katholische Kirchgemeinde Malters, vertreten durch die Kommission Renovation Kirche St. Jost Blatten, lic. iur. Peter Bühlmann, Präsident, Geissbühl 5, 6102 Malters.
- 2. Verfahrensart: selektives Verfahren (zweistufig mit Präqualifikation und Angebot). Für das selektive Verfahren gelten die Interkantonale Vereinbarung über das öffentliche Beschaffungswesen (IvöB) vom 25. November 1994 / 15. März 2001, das Gesetz über die öffentlichen Beschaffungen (öBG) des Kantons Luzern vom 19. Oktober 1998 (Ausgabe 1. Januar 1999) und dessen Verordnung vom 7. Dezember 1998 (Ausgabe mit Ergänzung vom 16. November 2004). Insbesondere wird auf die §§ 22–30 der Verordnung hingewiesen.
 - Aufgrund der eingereichten Unterlagen und anhand der Eignungskriterien werden durch die Bauherrschaft 5 bis 7 Architektinnen und Architekten zur Teilnahme an der Honorarsubmission eingeladen.
- 3. Gegenstand der Ausschreibung:

Bauprojekt: Renovation Kirche St. Jost Blatten.

Ausführungsort: Kirche St. Jost Blatten, Blatten.

- Kurzbeschrieb der Bauaufgabe: Planung und Bauleitung für die bautechnisch und denkmalpflegerisch fachrichtige Renovation und Restaurierung der Kirche St. Jost mit Seitenkapellen, Sakristei und Turm, des Beichthauses mit Untergeschoss mit allfälligem Einbau von Toilettenanlagen und der zugehörigen Umgebung.
- 4. Auswahlkriterien: Gesucht sind Architekten und Architektinnen, welche die genannten Leistungen mit der gebotenen Sorgfalt und in der erforderlichen Qualität zu erbringen in der Lage sind und über entsprechende Erfahrung verfügen. Die Auswahl erfolgt aufgrund der nachstehenden Eignungs- und Zuschlagskriterien.

1. Stufe: Präqualifikation:

Eignungskriterien:

- Referenzen des Büros allgemein,
- Qualität der vergleichbaren Referenzobjekte,
- Qualifikation Büroinhaber/-in,
- Qualifikation Schlüsselperson,
- Leistungsfähigkeit des Büros.
- 2. Stufe: Submission:

Zuschlagskriterien beim Angebot (ergänzend zu den Eignungskriterien):

- Honorarangebot netto,
- projektspezifische Büroorganisation,
- Termine.

Die Eignungs- bzw. Zuschlagskriterien sind in den Ausschreibungsunterlagen festgelegt.

- 5. Bezug der Ausschreibungsunterlagen: Die Unterlagen für die Antragsstellung können bis 18. April 2007 bestellt werden bei: Kommission Renovation Kirche St. Jost Blatten, lic. iur. Peter Bühlmann, Präsident, Geissbühl 5, 6102 Malters.
- 6. Sprache des Verfahrens: Deutsch.
- Einreichung des Antrages zur Teilnahme an der Submission: Antrag ausgefüllt und unterzeichnet.

Eingabeort: Kommission Renovation Kirche St. Jost Blatten (Adresse Ziffer 5). Das Angebot und die Dokumentation sind mit einem deutlichen Vermerk «Qualifikation Renovation Kirche St. Jost Blatten» zu versehen.

Eingabedatum: Freitag, 27. April 2007, 16.00 Uhr (A-Post, Poststempel); das Risiko, dass der zugestellte Antrag rechtzeitig eintrifft, liegt beim Antragsteller.

- 8. Termine:
 - 1. Stufe (Präqualifikation):
 - Versand der Präqualifikationsunterlagen: ab 10. April 2007.
 - Eingabe der Präqualifikationsunterlagen (bei der ausschreibenden Stelle):
 27. April 2007.
 - Auswahl der Architektinnen und Architekten: bis 18. Mai 2007.
 - 2. Stufe (Submission):
 - Versand der Submissionsunterlagen: 31. Mai 2007.
 - Eingabe der Architektenofferte (Poststempel): 22. Juni 2007.
 - Offertöffnung: 25. Juni 2007.
 - Zuschlag des Architekturauftrages: ca. Juli 2007.
 - Arbeitsaufnahme, Planungsphase: ab September 2007.
 - Abstimmung Baukredit: April 2009.
 - Renovationsarbeiten: 2010/2012.
- Rechtmittelbelehrung: Gegen diese Ausschreibung kann innert zehn Tagen seit der Publikation im Kantonsblatt Beschwerde beim Verwaltungsgericht des Kantons Luzern, Obergrundstrasse 46, 6003 Luzern, eingereicht werden. Die Beschwerde muss einen Antrag und eine Begründung enthalten.

Malters, 2. April 2007

Offene Stellen

١.

Bildungs- und Kulturdepartement

Das Amt für Berufsbildung sorgt in Zusammenarbeit mit Lehrbetrieben, Berufsbildungszentren und Berufsverbänden für ein vielfältiges und attraktives Angebot an beruflichen Aus- und Weiterbildungsmöglichkeiten. Es ist für die Qualitätssicherung verantwortlich und erbringt zahlreiche Dienstleistungen zugunsten der beteiligten Partner.

Wir suchen auf 1. September 2007 oder nach Vereinbarung eine/n *Leiter/-in Abteilung schulische Bildung / stellvertretenden Amtsvorsteher* (100%).

Aufgabenbereich:

- personelle, fachliche und organisatorische Führung der Abteilung Schulen/Stipendien,
- Leitung des Bereichs Berufsfachschulen, Berufs- und Fachmittelschulen,
- Initiierung und/oder Begleitung von Schulentwicklungsprojekten,
- aktive Förderung der Lernortkooperation in der Berufsbildung,
- Wahrnehmung der gesetzlichen Aufsicht, Qualitätssicherung und Bildungscontrolling,
- Sicherstellung des kundenorientierten Vollzugs im Bereich schulische Bildung sowie Stipendien und Darlehen,
- Leitung und/oder Mitarbeit in Kommissionen und Arbeitsgruppen (u.a. Präsidium der kantonalen Berufs- und Fachmaturitätskommission),
- Mitglied des Leitungsgremiums und Stellvertretung des Amtsvorstehers.

Anforderungen:

- Hochschulabschluss oder vergleichbare Ausbildung mit p\u00e4dagogischer Zusatzqualifikation,
- Führungsausbildung,
- mehrjährige Berufserfahrung in Führungsfunktionen und im Unterricht.
- Planungs- und Organisationsfähigkeit,
- Kontakt- und Kommunikationsfähigkeit,
- Belastbarkeit und Flexibilität.

Wir bieten:

- interessantes Arbeitsfeld mit vielfältigen Kontakten,
- Fort- und Weiterbildungsmöglichkeiten,
- attraktiven Arbeitsplatz in der Stadt Luzern.

Weitere Auskünfte erteilt Ihnen gerne Josef Widmer, Vorsteher, Telefon 041 228 52 25, E-Mail josef.widmer@lu.ch. Sie finden uns im Internet unter www.beruf.ch.

Ihre Bewerbung mit Lebenslauf, Zeugniskopien und Referenzadressen richten Sie bitte unter Angabe der Kennziffer 2217 bis 27. April 2007 an das *Personalamt des Kantons Luzern, Hirschengraben 36, 6002 Luzern.*

11.

Bildungs- und Kulturdepartement

Die Hochschule Luzern der *Pädagogischen Hochschule Zentralschweiz (PHZ Luzern)* sucht für das Rektorat per 1. Juli 2007 oder nach Vereinbarung eine engagierte Fachperson mit Hochschulabschluss (sozial- oder geisteswissenschaftliche Richtung), Erfahrung/Ausbildung im Projektmanagement und in Organisationsentwicklung, Vertrautheit mit Lehrpersonenbildung, gute Englisch- und Französischkenntnisse als *wissenschaftliche/n Mitarbeiter/-in* (80–100%) zur allgemeinen Unterstützung der Schulleitung, unter anderem qualifizierte Sachbearbeitung, konzeptionelle Arbeiten, Koordination, Sitzungsvorbereitung und -vertretung sowie Protokollführung.

Nähere Informationen zu dieser Stelle finden Sie unter www.stellen.lu.ch, oder www.luzern.phz.ch, Kennziffer 2223.

Ш.

Bildungs- und Kulturdepartement

Die Hochschule Luzern der *Pädagogischen Hochschule Zentralschweiz (PHZ Luzern)* sucht für den Bereich Facility Management per 1. Juli 2007 eine dienstleistungsorientierte Fachperson mit Grundausbildung im technischen und/oder kaufmännischen Bereich, mehrjähriger Erfahrung im Bereich Hauswartungen, Reinigungsdienst, Unterhaltsarbeiten und von Vorteil entsprechende Weiterbildung als *Hauswart/-in Manager/-in Facility Services* (100%).

Sie übernehmen die Verantwortung für das Facility Management in einem oder eventuell mehreren Hochschulgebäuden und allen dazugehörenden Aufgaben wie Kundenbetreuung, Support im Tagesdienst, Personalplanung, Übernahme von alternierenden Pikettdiensten für die gesamte Hochschule und Mithilfe bei der Organisation und Durchführung von Kongressen und Tagungen.

Nähere Informationen zu dieser Stelle finden Sie unter www.stellen.lu.ch, oder www.luzern.phz.ch, Kennziffer 2224.

IV.

Bildungs- und Kulturdepartement

An der Rechtswissenschaftlichen Fakultät der *Universität Luzern* ist per 1. Juni 2007 oder nach Vereinbarung die Stelle einer/eines *wissenschaftlichen Assistentin/Assistenten* (50%) zu besetzen.

Sie wirken bei der Durchführung der Lehrveranstaltung «Einführung in das juristische Arbeiten» mit. Daneben haben Sie Gelegenheit, sich im Gesellschaftsrecht zu engagieren. Sie sind bereit, organisatorische und administrative Aufgaben zu übernehmen.

Sie verfügen über einen guten oder sehr guten juristischen Studienabschluss bzw. streben einen solchen in nächster Zeit an.

Sie haben Interesse am wissenschaftlichen Arbeiten und Freude, bei der Lehrveranstaltung «Einführung in das juristische Arbeiten» mitzuwirken. Sie bringen ausserdem eine Faszination für Gesellschaftsrecht mit.

Eine selbständige Arbeitsweise ist Ihnen vertraut, gleichzeitig möchten Sie sich in unser Team einbringen und sich für gemeinsame Ziele einsetzen. Sie haben gute EDV-Kenntnisse und besitzen organisatorische Fähigkeiten.

Es erwartet Sie eine herausfordernde Zusammenarbeit in einem kleinen, motivierten Team, das sich für Lehre und Forschung hohe Ziele gesetzt hat. Wir bieten Ihnen neben klaren Anstellungsbedingungen gemäss kantonalem Recht eine anspruchsvolle und abwechslungsreiche Tätigkeit, flexible Arbeitszeiten und die Möglichkeit, eigene Ideen einzubringen.

Zur Bewerbung eingeladen sind ausdrücklich auch Personen, die ihre Masterbzw. Lizenziatsprüfung erst im Frühjahr 2007 ablegen.

Für nähere Auskünfte und Informationen steht Ihnen Prof. Dr. iur. Karin Müller, Assistenzprofessorin für Gesellschaftsrecht, gerne zur Verfügung (E-Mail karin. mueller@unilu.ch).

Ihre vollständigen Bewerbungsunterlagen (Lebenslauf, Zeugniskopien, Referenzen und zwei schriftliche Arbeiten) senden Sie bitte bis 20. April 2007 unter Angabe der Kennziffer 2220 an das *Personalamt des Kantons Luzern*, *Hirschengraben 36*, 6002 Luzern.

V.

Finanzdepartement

Als zentraler Dienstleistungsbetrieb erbringen die *Organisations- und Informatik-Dienste (OID)* umfassende Organisations- und Informatikservices für Departemente, Dienststellen und Schulen des Kantons Luzern.

Wir suchen per sofort oder nach Vereinbarung eine/n ausgewiesene/n und erfahrene/n *ICT-Techniker/-in im Service Desk* (80–100%).

Dabei lösen Sie insbesondere folgende Aufgaben:

- Erfassen, Analysieren und Zuweisen von Helpdeskfällen,
- selbständige Behebung von Störungen,
- Pflegen von Konfigurationen und Berechtigungen,
- Informieren über betriebliche Ereignisse und Massnahmen,
- Überwachen der Störungsbehebungen und Erstellen der Statistiken,
- Instruieren der Anwender und Anwenderinnen über den sachgerechten Einsatz der Informatikmittel,
- Weiterentwicklung Service Desk und Mitarbeit in ICT-Projekten.

Wir erwarten:

- Belastbarkeit und kundenfreundliches Verhalten auch in Stresssituationen,
- eine fundierte Informatikausbildung,

- Kenntnisse der ITIL-Service-Support-Prozesse,
- Fähigkeiten, komplexe Situationen zu analysieren und Lösungen zu finden,
- sehr gute Kenntnisse und Erfahrungen mit Windows 2000, 2003 und XP,
- gute Kenntnisse im Bereich Active Directory, DNS, DHCP und Citrix,
- Hilfsbereitschaft, Teamfähigkeit, Zuverlässigkeit, Eigenverantwortung, Selbständigkeit und Initiative.

Wir bieten:

- vielfältige und abwechslungsreiche Aufgaben mit entsprechendem Freiraum und Kompetenzen.
- fortschrittliche Anstellungsbedingungen mit leistungsgerechter Entlöhnung,
- eine teamorientierte Unternehmenskultur,
- zentral gelegenen Arbeitsort in der Stadt Luzern.

Für weitere Auskünfte stehen Ihnen Peter Christen, Abteilungsleiter (Telefon 041 228 56 22, E-Mail peter.christen@lu.ch), oder Marc Thürig, Personalbeauftragter OID (Telefon 041 228 56 05, E-Mail marc.thuerig@lu.ch), gerne zur Verfügung.

Ihre vollständigen Bewerbungsunterlagen mit Foto senden Sie bitte bis 18. April 2007 unter Angabe der Kennziffer 2308 an das *Personalamt des Kantons Luzern, Hirschengraben 36, 6002 Luzern.*

VI.

Finanzdepartement

Die Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter der Steuerverwaltung arbeiten mit vielfältigen und guten Informatikmitteln. Im Bereich Steuern arbeiten wir mit der bei Kantonen und Gemeinden weit verbreiteten modernen Client/Server-Applikation NEST. In den nächsten Jahren stehen interessante neue Projekte an. Deshalb suchen wir für die Zentralen Dienste der Steuerverwaltung eine/n Wirtschaftsinformatiker/-in.

Aufgabenbereich:

- Sie sind zusammen mit dem Team verantwortlich für die Fachapplikationen (Weiterentwicklung und Betrieb).
- Sie leiten Projekte und Teilprojekte.
- Sie begleiten bzw. bearbeiten Projekte von der Initialisierung bis zur Einführung.
- Sie arbeiten eng mit den Projektmitarbeitenden der Fachabteilungen sowie der Softwarelieferanten zusammen.

Anforderungen:

- Sie verfügen über einen Abschluss im Bereich Wirtschaftsinformatik/-organisation (Fachausweis, FH usw.) oder sind in einer entsprechenden Weiterbildung.
- Sie verfügen über Kenntnisse und praktische Erfahrung in Projektmanagement und der Umsetzung von Informatikvorhaben.
- Sie sind es gewohnt, methodisch vorzugehen und verfügen über gutes Wissen im IT-Umfeld.
- Sie schätzen es, selbständig sowie initiativ zu arbeiten und vielfältige Kontakte zu pflegen.

 Sie haben mit den Produkten Windows XP, SQL (Oracle, Access), Microsoft Office und eventuell einem Reportgenerator Erfahrung.

Wir bieten:

- Sie erwartet eine interessante, vielfältige und selbständige Tätigkeit in kleinem Team.
- Sie können Ihre Arbeitszeit sehr flexibel einteilen.
- Sie haben unsere Unterstützung bei der Weiterbildung.
- Sie finden Ihren neuen Arbeitsort im Zentrum der Stadt Luzern.

Stellenantritt: nach Vereinbarung.

Haben wir Ihr Interesse geweckt? Ergänzende Auskünfte erteilen Ihnen gerne der Abteilungsleiter Josef Imfeld, Telefon 041 228 57 16, E-Mail josef.imfeld@lu.ch, oder Herbert Zwimpfer, Telefon 041 228 57 17, E-Mail herbert.zwimpfer@lu.ch. Weitere Informationen über unsere Dienststelle finden Sie im Internet unter www.steuern. lu.ch.

Richten Sie Ihre Bewerbung mit den üblichen Unterlagen unter Angabe der Kennziffer 2309 an das *Personalamt des Kantons Luzern*, *Hirschengraben 36*, 6002 *Luzern*.

VII.

Gesundheits- und Sozialdepartement

Das Kantonale Sozialamt ist zuständig für die Sozialhilfe, die dem Kanton übertragen ist, sowie für die Unterbringung und Betreuung von Asylsuchenden und anerkannten Flüchtlingen. Es ist zuständig für den Vollzug des Heimfinanzierungsgesetzes (HFG) und der interkantonalen Heimvereinbarung (IHV/IVSE). Das Kantonale Sozialamt ist die zuständige Instanz für die von Opfern eingereichten Gesuchen um Entschädigung und Genugtuung, führt eine Fachstelle Kinderschutz sowie eine Stelle für Familienfragen.

Im Interesse einer interkantonalen Koordination nehmen die Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter Einsitz in regionalen und schweizerischen Arbeitsgruppen und Kommissionen.

Das Kantonale Sozialamt steht insbesondere den Sozialämtern der Gemeinden, den sozialen Einrichtungen und den Opferhilfe-Beratungsstellen als Auskunfts- und Informationsstelle zur Verfügung.

Das Kantonale Sozialamt ist zuständig für die Finanzierung und Aufsicht über Heime und Werkstätten im Bereich erwachsene Behinderte und Kinder- und Jugendheime. Mit der Inkraftsetzung der NFA per 1. Januar 2008 übernimmt der Kanton Luzern im Bereich IV-Heime Aufgaben, welche bisher vom Bund (BSV) wahrgenommen wurden. In der Abteilung Heimwesen suchen wir deshalb per sofort oder nach Vereinbarung eine Fachperson Sozialpädagogik mit Kenntnissen in Heilpädagogik (80–100%) als Ergänzung zum bestehenden Team. Die Mitarbeiterin oder der Mitarbeiter ist zusammen mit einer Kollegin verantwortlich für die Fachbearbeitung im Bereich Sozialpädagogik.

Aufgabenbereich:

- Mitwirkung bei der Ausarbeitung von Leistungsaufträgen und Leistungsvereinbarungen mit den Institutionen,
- Mitwirkung bei der Grundlagenerarbeitung für Planung und Steuerung des kantonalen Angebotes,
- Mitwirkung bei der Vorbereitung auf die NFA 2008 sowie Umsetzung der neuen gesetzlichen Grundlagen,
- Mitwirkung bei der Ausarbeitung von Konzepten,
- fachliche Beurteilung von Platzierungsgesuchen,
- Mitarbeit bei der Ausarbeitung von Weisungen und Beschlüssen,
- Führen von Verhandlungen mit Institutionen, Gemeindebehörden und Bundesstellen.
- Qualitätssicherung in anerkannten Institutionen,
- Kontrolle der gemäss Sozialhilfegesetz anerkannten Institutionen,
- Erteilung von Fachauskünften und Unterstützung der Institutionen in Fachfragen,
- Mitarbeit in Kommissionen, Arbeitsgruppen und Projekten,
- Zusammenarbeit mit anderen Departementen.

Wir erwarten:

- Ausbildung in Sozialpädagogik (oder gleichwertige Ausbildung),
- Kenntnisse in Heilpädagogik,
- langjährige Erfahrung im Heimwesen,
- Erfahrung in Konzeptarbeit und/oder Projektarbeit,
- Freude an administrativer T\u00e4tigkeit und Verst\u00e4ndnis f\u00fcr finanzielle Zusammenh\u00e4nge,
- Gewandtheit im mündlichen und schriftlichen Ausdruck, stilsicheres Deutsch.
- Freude an selbständiger Arbeit und Bereitschaft zur Zusammenarbeit,
- ausgeprägtes Verhandlungsgeschick,
- Durchsetzungsvermögen beim Vollzug der gesetzlichen Bestimmungen.

Wir bieten:

- verantwortungsvolle und sozialpolitisch richtungweisende T\u00e4tigkeit in kleinem, motivierten Team.
- Fort- und Weiterbildungsmöglichkeiten,
- gleitende Arbeitszeit.

Stellenantritt: per sofort oder nach Übereinkunft.

Für weitere Auskünfte stehen Ihnen die Vorsteherin des Kantonalen Sozialamtes Luzern, lic. iur. et lic. phil. Irmgard Dürmüller Kohler, Telefon 041 228 57 79, E-Mail irmgard.duermueller@lu.ch, oder der Abteilungsleiter Heimwesen, lic. phil. John Hodel, Telefon 041 228 57 77, E-Mail john.hodel@lu.ch, gerne zur Verfügung.

Bitte richten Sie Ihre Bewerbung mit Lebenslauf, Zeugniskopien und Referenzadressen unter Angabe der Kennziffer 2404 bis 21. April 2007 an das *Personalamt des Kantons Luzern, Hirschengraben 36, 6002 Luzern.*

VIII.

Gemeinde Gunzwil

Gunzwil ist eine entwicklungsfreudige Gemeinde mit nebelfreien Wohnlagen in der 5-Sterne-Region Beromünster im Michelsamt.

Der bisherige Stelleninhaber geht Ende 2007 in die wohlverdiente Pension. Deshalb wird die Stelle als *Gemeindeschreiber/-in* auf 1. Oktober 2007 frei.

Ihre Aufgabe:

- administrative und rechtliche Unterstützung des Gemeinderates,
- Führung und Leitung der Gemeindeverwaltung in personeller, fachlicher und organisatorischer Hinsicht.

Ihr Profil:

- Inhaber/-in des luzernischen Gemeindeschreiberpatents,
- Notariatspatent erwünscht, aber nicht Bedingung.
- Sie sind kommunikativ, initiativ, flexibel und belastbar.
- Eine sehr gute schriftliche Ausdrucksform rundet Ihr Profil ab.

Ihre Chancen:

Die Gemeinde bietet eine verantwortungsvolle Führungsfunktion und interessante, abwechslungsreiche Tätigkeiten auf einer Gemeindeverwaltung mit zeitgemässen Anstellungsbedingungen.

Gunzwil und Beromünster planen die Vereinigung der beiden Gemeinden. Kommt die Gemeindevereinigung zustande, ist die Weiterbeschäftigung in der Führungsfunktion als Gemeindeschreiber-Substitut/-in vorgesehen.

Für weitere Auskünfte steht Gemeindepräsident Klaus Lampart (Telefon 041 930 25 61 oder 079 219 46 22) gerne zur Verfügung.

Wir freuen uns auf Ihre Bewerbung bis 30. April 2007 an den Gemeinderat Gunzwil, Postfach, 6222 Gunzwil.

IX.

Gemeinde Neuenkirch

Eine Mitarbeiterin des Steueramtes nimmt eine neue Herausforderung bei einem Steueramt in der Nähe ihres Wohnsitzes an. Deshalb ist per 1. Juli 2007 oder nach Vereinbarung eine interessante und abwechslungsreiche Stelle als *Verwaltungsangestellte/r* bei unserem *Steueramt* zu besetzen.

Ihr Aufgabenbereich:

- Vorbereitung und Veranlagung der ordentlichen Steuern,
- Fakturierung und Steuerinkasso,
- administrative Arbeiten.
- Schalter- und Telefondienst.

Anforderungen:

- abgeschlossene kaufmännische Ausbildung,
- gute EDV-Anwenderkenntnisse,
- selbständige und speditive Arbeitsweise,
- Teamfähigkeit und angenehme Umgangsformen.

Wir bieten:

- anspruchsvolle, vielseitige T\u00e4tigkeit,
- modern eingerichteten Arbeitsplatz,
- Weiterbildungsmöglichkeiten,
- zeitgemässe Anstellungsbedingungen,
- angenehmes Arbeitsklima in einem motivierten Team.

Für weitere Auskünfte stehen Ihnen Gemeindeschreiberin Andrea Stocker, Telefon 041 469 72 30, oder Markus Holzmann, Leiter Steueramt, Telefon 041 469 72 20, gerne zur Verfügung.

Fühlen Sie sich angesprochen? Dann senden Sie Ihre Bewerbung mit den vollständigen Unterlagen bis 23. April 2007 an die *Gemeindeverwaltung Neuenkirch*, 6206 Neuenkirch.

Χ.

Gemeinde Triengen

Zufolge neuer interner Organisation ist per 1. Juli 2007 oder nach Absprache die Stelle eines/einer *Verwaltungsangestellten für die Gemeindekanzlei* (100%) neu zu besetzen.

Aufgabenbereich:

- Mitarbeit auf dem Sozialamt,
- Mitarbeit in den allgemeinen Bereichen der Gemeindekanzlei,
- Schalter- und Telefondienst,
- allgemeine Sekretariats- und Administrationsarbeiten.

Anforderungen:

- abgeschlossene kaufmännische Ausbildung auf einer Gemeindeverwaltung,
- selbständige und zuverlässige Arbeitsweise,
- Teamfähigkeit und Freude am Kontakt mit Kundinnen und Kunden,

Wir bieten:

- interessante und abwechslungsreiche T\u00e4tigkeit in kleinem Team,
- angenehmes Arbeitsklima und zeitgemässes Anstellungsbedingungen.

Weitere Auskünfte erteilt Ihnen gerne Gemeindeschreiber Armin Wyss (Telefon 041 933 15 12).

Ihre Bewerbung mit Lebenslauf und Zeugnisunterlagen schicken Sie bitte bis spätestens 25. April 2007 an den *Gemeinderat*, 6234 Triengen.

XI.

Stadt Willisau

Per 1. Januar 2004 haben sich alle 30 Gemeinden des Amtes Willisau zum *Regionalen Zivilstandsamt* mit Sitz in Willisau zusammengeschlossen. Das Zivilstandsamt pflegt Kontakt zu Menschen aller Schichten und Nationalitäten. Es leistet damit einen wichtigen Beitrag für ein positives Verwaltungsimage.

Wir suchen für die stellvertretende Führung dieser vielseitigen und kundenorientierten Dienststelle per 1. Juli 2007 oder nach Vereinbarung eine/n stellvertretende/n Leiter/-in Zivilstandsamt.

Ihre Aufgabe:

Diese abwechslungsreiche und anspruchsvolle Aufgabe beinhaltet die stellvertretende Führung des Regionalen Zivilstandsamtes in personeller, fachlicher und organisatorischer Hinsicht in enger Zusammenarbeit mit dem Leiter. Sie sind mitverantwortlich für die Umsetzung von Gesetzesänderungen, die Registerführung, nehmen Trauungen vor und beraten Mitbürgerinnen und Mitbürger. Bei Ihren Arbeiten werden Sie von einem motivierten Team unterstützt.

Ihr Profil:

Sie sind eine kommunikative und initiative Persönlichkeit mit Führungserfahrung und haben Freude am täglichen Kundenkontakt. Sie haben eine abgeschlossene kaufmännische Ausbildung und einige Jahre Berufserfahrung auf einem Zivilstandsamt. Sie besitzen eventuell das Gemeindeschreiberpatent und/oder sind bereit, die vom Bund vorgesehene Ausbildung und Weiterbildung im Zivilstandswesen zu absolvieren. Zu Ihren Vorzügen zählen fundierte Fachkenntnisse im Zivilstandswesen und soziale Kompetenz und Erfahrung im Informatikbereich.

Wir bieten Ihnen:

eine interessante berufliche Herausforderung mit grosser Verantwortung und die Möglichkeit, den Aufbau/Betrieb des Regionalen Zivilstandsamtes mitzugestalten und Ihre Ideen einfliessen zu lassen. Es erwarten Sie topmoderne Büroinfrastrukturen in neu renovierten Räumlichkeiten mit Blick auf das Städtchen Willisau und attraktive Anstellungsbedingungen gemäss kantonalen Richtlinien.

Ihr nächster Schritt: Wir freuen uns auf Ihre Bewerbung bis 20. April 2007.

Auskunft erteilt Ihnen gerne der Leiter des Regionalen Zivilstandsamtes, Hansjörg Gassmann, Direktwahl 041 972 71 92, E-Mail hansjoerg.gassmann@willisau.ch.

Senden Sie Ihre Bewerbung mit den üblichen Unterlagen an das Regionale Zivilstandsamt, Schlossstrasse 5, 6130 Willisau.

Gerichtlicher Teil

Obergericht

Löschung im Anwaltsregister

Der Eintrag im Anwaltsregister des Kantons Luzern von Rechtsanwältin lic. iur. *Nicole Allemann*, Südstrasse 14,6010 Kriens, wurde per 31. März 2007 gelöscht (Art. 9 BGFA, § 7 Abs. 2 AnwG und § 14 AVV).

Luzern, 3. April 2007

Aufsichtsbehörde über die Anwältinnen und Anwälte

Erlöschen der Beurkundungsbefugnis

Die Beurkundungsbefugnis von Notar *Bernhard von Moos*, Amtsgerichtspräsident Luzern-Land, Bühlmattstrasse 1,6045 Meggen, erlosch infolge Verzichts per 31. März 2007 (§ 13 Abs. 1 lit. a BeurkG).

Luzern, 3. April 2007

Aufsichtsbehörde über die Urkundspersonen

Amtsgerichte

Aufforderung, Vorladung und Urteilsmitteilung

Laber Lasku, geboren am 26. September 1972, von Kosovo, Pjeter Bogdani 23, 38300 Peje, Kosovo, wird aufgefordert, auf die am 9. März 2006 eingereichte Scheidungsklage von Silvia Rita Durrer, geboren am 17. März 1973, bis 23. April 2007 eine schriftliche Klageantwort (in zwei Exemplaren) einzureichen. Die Klage liegt zu seinen Händen auf der Amtsgerichtskanzlei Luzern-Stadt, Grabenstrasse 2, 6004 Luzern, auf.

Falls der Beklagte dies unterlässt, findet die Instruktionsverhandlung am *Dienstag, 15. Mai 2007, 9.00 Uhr* im Gerichtsgebäude des Amtsgerichtes Luzern-Stadt, Grabenstrasse 2, 6004 Luzern, statt. Der Beklagte hat persönlich zu erscheinen. Erscheint der Beklagte unentschuldigt nicht, wird aufgrund der Akten und den Beweiserhebungen des Gerichtes entschieden; das Urteil liegt ab 20. Juni 2007 auf der Gerichtskanzlei zuhanden des Beklagten auf und gilt mit diesem Datum als zugestellt.

Luzern, 29. März 2007

Amtsgerichtskanzlei Luzern-Stadt

Aufforderungen zur Kostensicherung

(Art. 169, 193 f. SchKG)

١.

In der ausgeschlagenen Erbschaft der *Margaretha Brand-Hertig*, geboren am 19. August 1934, von Trachselwald (BE), wohnhaft gewesen in Littau, Staffelnhofstrasse 60, 6015 Reussbühl, gestorben am 3. Februar 2007, sind nicht genügend Aktiven zur Deckung der Liquidationskosten vorhanden.

Sofern nicht ein Gläubiger bis 19. April 2007 an das Amtsgericht Luzern-Land (PC 60-5419-2) einen Kostenvorschuss von Fr. 3000.– für das summarische Konkursverfahren (Nachforderungsrecht vorbehalten) leistet, wird die konkursamtliche Liquidation nicht angeordnet.

Kriens, 30. März 2007

Der Amtsgerichtspräsident III von Luzern-Land: Vögtli

11.

In der ausgeschlagenen Erbschaft der *Esther Fiaux-Schacher*, geboren am 29. Oktober 1959, von Hermenches, wohnhaft gewesen in 6020 Emmenbrücke, Haldenstrasse 13, gestorben am 17. Februar 2007, sind keine Aktiven zur Deckung der Liquidationskosten vorhanden.

Sofern nicht ein Gläubiger bis 17. April 2007 an das Amtsgericht Hochdorf (PC 60-2879-4) einen Kostenvorschuss von Fr. 2300.– für das summarische Konkursverfahren (Nachforderungsrecht vorbehalten) leistet, wird die konkursamtliche Liquidation nicht angeordnet.

Hochdorf, 3. April 2007

Der Amtsgerichtspräsident I von Hochdorf: Meier

Kapitalaufruf

(Art. 870 ZGB)

Es wird vermisst:

 Fr. 5000.– Inhaber-Schuldbrief, errichtet am 20. Oktober 1943, im 7. Rang, lastend auf Grundstück Nr. 245, Hinterdorf, Grundbuch Grossdietwil.

Der/Die Inhaber/-in dieses Inhaber-Schuldbriefes wird aufgefordert, diesen innert eines Jahres seit der ersten Publikation beim unterzeichnenden Richter vorzuweisen, ansonsten die Kraftloserklärung ausgesprochen wird.

Willisau, 29. März 2007

Die Amtsgerichtspräsidentin I von von Willisau: Troxler

Kraftloserklärungen

Ī.

Es werden kraftlos erklärt:

- P.UEB/018154 Fr. 5000.-, angegangen am 9. Januar 1935, im 9. Rang;
- P.UEB/018155 Fr. 5000.-, angegangen am 10. Januar 1935, im 10. Rang;
- P.UEB/018156 Fr. 5000.-, angegangen am 11. Januar 1935, im 11. Rang;
- P.UEB/018157 Fr. 2000.-, angegangen am 12. Januar 1935, im 12. Rang;
- P.UEB/018158 Fr. 3000.-, angegangen am 13. Januar 1935, im 13. Rang;
- P.UEB/018159 Fr. 2000.-, angegangen am 14. Januar 1935, im 14. Rang;
- P.UEB/018160 Fr. 6000.-, angegangen am 15. Januar 1935, im 15. Rang;
 P.UEB/018162 Fr. 2000.-, angegangen am 16. Januar 1935, im 16. Rang;
- P.UEB/018163 Fr. 1000.-, angegangen am 17. Januar 1935, im 17. Rang;
- P.UEB/018165 Fr. 1000.-, angegangen am 18. Januar 1935, im 18. Rang,

alle lastend auf dem Grundstück Nr. 2155, Grundbuch Luzern, rechtes Ufer, Friedbergstrasse 57.

Luzern, 28. März 2007

Der Amtsgerichtspräsident I von Luzern-Stadt: Weingand

11.

(Art. 971, 977, 986 OR - Art. 870 und 871 ZGB)

Titel: Inhaber-Schuldbrief

Lastend auf: den Grundstücken Nrn. 41, 457, 464, 469, 475, 486, 532 und 574, Grundbuch Aesch.

Nr. des Titels: 2

Saldo / Wert: CHF 4'000 ausgestellt am: 01.01.1928 Bemerkungen: 80 06 79

Hochdorf, 7. April 2007

Amtsgericht Hochdorf 6281 Hochdorf

Konkurs, Betreibung

Konkurseröffnung und Schuldenruf

(Art. 231 und 232 SchKG, Art. 73a, 123 und 129 VZG)

Die Gläubiger der Schuldner und alle Personen, die auf in Händen eines Schuldners befindliche Vermögensstücke Anspruch machen, werden aufgefordert, binnen der Eingabefrist ihre Forderungen oder Ansprüche, unter Einlegung der Beweismittel (Schuldscheine, Buchauszüge usw.), im Original oder in amtlich beglaubigter Abschrift, dem betreffenden Konkursamt einzugeben. Mit der Eröffnung des Konkurses hört gegenüber dem Schuldner der Zinsenlauf für alle Forderungen, mit Ausnahme der pfandversicherten, auf (Art. 209 SchKG).

Die Grundpfandgläubiger haben ihre Forderungen in Kapital, Zinsen und Kosten zerlegt anzumelden und gleichzeitig auch anzugeben, ob die Kapitalforderung schon fällig oder gekündigt sei, allfällig für welchen Betrag und auf welchen Termin.

Die Inhaber von Dienstbarkeiten, welche unter dem früheren kantonalen Recht ohne Eintragung in die öffentlichen Bücher entstanden und noch nicht eingetragen sind, werden aufgefordert, diese Rechte, unter Einlegung allfälliger Beweismittel im Original oder in amtlich beglaubigter Abschrift binnen 20 Tagen beim Konkursamt einzugeben. Die nicht angemeldeten Dienstbarkeiten können gegenüber einem gutgläubigen Erwerber des belasteten Grundstückes nicht mehr geltend gemacht werden, soweit es sich nicht um Rechte handelt, die auch nach dem Zivilgesetzbuch ohne Eintragung in das Grundbuch dinglich wirksam sind.

Desgleichen haben die Schuldner der Konkursiten sich binnen der Eingabefrist als solche anzumelden bei Straffolge im Unterlassungsfalle.

Die Aufforderung zur Anmeldung von Pfandrechten usw. bezieht sich nicht nur auf die zur Verwertung gelangenden Anteile, sondern auch auf derartige Rechte am Grundstück selbst (Art. 73a Abs. 2 VZG).

Wer Sachen eines Schuldners als Pfandgläubiger oder aus anderen Gründen besitzt, hat sie ohne Nachteil für sein Vorzugsrecht binnen der Eingabefrist dem Konkursamt zur Verfügung zu stellen bei Straffolgen im Unterlassungsfall; im Fall ungerechtfertigter Unterlassung erlischt zudem das Vorzugsrecht.

Die Pfandgläubiger sowie Drittpersonen, denen Pfandtitel auf den Liegenschaften des Schuldners weiterverpfändet worden sind, haben die Pfandtitel und Pfandverschreibungen innerhalb der gleichen Frist beim Konkursamt einzureichen.

Schuldner/Schuldnerin: *Arabaci Murat*, Staatsbürgerschaft Türkei, geboren 02.07.1980, gestorben 23.10.2006, Wolhuserstrasse 6, 6122 Menznau

Datum der Konkurseröffnung: 29.03.2007

Konkursverfahren: summarisch

Eingabefrist: 09.05.2007

Willisau, 7. April 2007

Konkursamt Willisau 6130 Willisau

Kollokationsplan und Inventar

Schuldner/Schuldnerin: Pinto Varanda, genannt Da Silva Marcelo, Staatsbürgerschaft

Portugal, geboren 24.07.1980, Feldheimstrasse 15, 6260 Reiden Auflagefrist Kollokationsplan: 10.04.2007 bis: 29.04.2007

Anfechtungsfrist Inventar: 10.04.2007 bis: 19.04.2007

Bemerkungen: Zusammen mit dem Kollokationsplan liegen auch die Lastenverzeichnisse der Stockwerkeigentumsgrundstücke Nrn. S8246, S8239 und S8276, Henauerstrasse 65, 9244 Niederuzwil, auf.

Willisau, 7. April 2007

Konkursamt Willisau 6130 Willisau

Einstellung des Konkursverfahrens

Schuldnerin: Restaurant Braui GmbH, Bahnhofstrasse 2, Büron 6233 Büron

Datum der Konkurseröffnung: 22.02.2007 Datum der Einstellung: 29.03.2007 Frist für Kostenvorschuss: 16.04.2007 Kostenvorschuss: CHF 4'000.00

Hinweis: Das Konkursverfahren wird als geschlossen erklärt, falls nicht ein Gläubiger innert der obgenannten Frist die Durchführung verlangt und für die Deckung den erwähnten Vorschuss leistet. Die Nachforderung weiterer Kostenvorschüsse bleibt vorbehalten.

Buttisholz, 7. April 2007

Konkursamt Sursee 6018 Buttisholz

Impressum

Redaktion Allgemeiner Teil Staatskanzlei, Redaktion Kantonsblatt Bahnhofstrasse 15, 6002 Luzern Telefon 041 228 50 25, Telefax 041 228 67 83 E-Mail kantonsblatt@lu.ch Redaktion Gerichtlicher Teil Obergerichtskanzlei Hirschengraben 16,6002 Luzern Telefon 041 228 62 61, Telefax 041 228 62 64 E-Mail og@lu.ch

Bei Einsendungen bitte die vorstehenden Adressen verwenden, um Zeitverluste bei der Postzustellung zu vermeiden.

Redaktionsschluss

Letzte Manuskripte: Mittwoch, 14 Uhr; längere Manuskripte: Dienstag, 14 Uhr Manuskripte bitte so früh wie möglich einreichen; zu spät eintreffende Manuskripte können nicht berücksichtigt werden.

Abonnemente und Inserate

Jahresabonnement A: Luzerner Kantonsblatt ohne Beilagen Fr. 97.-

Jahresabonnement B: Luzerner Kantonsblatt mit Luzerner Gerichts- und Verwaltungsentscheiden (LGVE) Fr. 122.–

Jahresabonnement C: Luzerner Kantonsblatt mit LGVE und Verhandlungen des Grossen Rates des Kantons Luzern (VGR) Fr. 140.–

Bestellung: Abonnemente und Einzelnummern sind zu bestellen bei: LZ Fachverlag AG, Maihofstrasse 76, 6002 Luzern, Tel. 041 429 53 86, Fax 041 429 53 67, PC 60-5903-8, E-Mail: info@lzfachverlag.ch

Inserate: Inserate für den nichtamtlichen Teil sind aufzugeben bei: LZ Fachverlag AG, Maihofstrasse 76, 6006 Luzern, Telefon 041 429 52 52, Fax 041 429 53 67, E-Mail: info@lzfachverlag.ch Hans-Jürgen Ottenbacher, Telefon 041 370 38 83, Fax 041 370 80 83, E-Mail: hj.ottenbacher@gmx.net Inserateannahmeschluss: Dienstag, 16 Uhr

Internet-Ausgabe: www.lu.ch/index/staatskanzlei/kantonsblatt.htm